

शुभाम संदेश

छठ महापर्व
॥ नहाय खाय ॥

एक राज्य - एक अखबार

रांची एवं पटना से प्रकाशित रांची ● शुक्रवार, 17 नवंबर 2023 ● कार्तिक शुक्ल 04, संवत् 2080 ● पृष्ठ : 16, मूल्य : ₹ 10 ● वर्ष : 1, अंक : 210 आगंत्रण मूल्य : ₹ 5 मात्र

www.lagatar.in	इंटरनेशनल	नेशनल	स्टेट	स्पोर्ट्स
सुर्खियां	अमेरिका में बेरोजगारी दावे 2.31 लाख पर पहुंचे	जयशंकर ने ब्रिटेन में उदाया खालिस्तान का मुद्दा	फर्जी खबरों से मीडिया के प्रति अविश्वास : उपराष्ट्रपति	फाइनल से पहले वायु सेना जवान दिखाएंगे कतब
***	ऑस्ट्रेलिया में सिख को नरसी तौर पर निशाना बनाया	चीन की इमारत में आग लगने से 26 की मौत	भारत-श्रीलंका संयुक्त सैन्य अभ्यास पुणे में शुरू	प्रणय हारे, जापान मास्टर्स भारत की आशा खत्म
		तेलंगाना में कांग्रेस आज करेगी घोषणापत्र जारी	'टाइगर-3' ने चार दिन में कमाए 271 करोड़ रुपये	पाक के टीम निदेशक नियुक्त किए गए मोहम्मद हफीज
		पीएम सुरक्षा चूक मामले में एसपीजी ने मांगी रिपोर्ट	अंतरराष्ट्रीय व्यापार मेला में लुभा रहे झारखंड के स्टॉल	भारत दुनिया की सर्वश्रेष्ठ टीम: केन विलियमसन

किसने क्या कहा

- राम के नए भक्तों को नहीं पता कि वनवास कितने साल का था - जेपी नड्डा
- बिहार को विशेष राज्य का दर्जा नहीं दिया गया तो आंदोलन करेगे -नीतीश
- पीएम की सुरक्षा में चूक हादसा, संयोग या प्रयोग : -अमर बाउरी

आदिवासी जमीन खरीद-बिक्री में थाना क्षेत्र की बंदिश खत्म होगी बाध्यता खत्म

टीएसी की बैठक

प्रमुख संवाददाता। रांची

झारखंड में आदिवासियों की जमीन खरीद-बिक्री में थाना क्षेत्र की बाध्यता खत्म होगी। झारखंड ट्राइबल एडवाइजरी कार्डसिल (टीएसी) की 26वीं बैठक में सीएनटी एक्ट की नियमावली में संशोधन करने का प्रस्ताव लाया गया। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन की अध्यक्षता में हुई बैठक में चर्चा हुई कि सीएनटी एक्ट की धारा-46 के तहत आदिवासियों की जमीन खरीद-बिक्री में थाना क्षेत्र की बाध्यता है। जब 1908 में सीएनटी एक्ट बना था उस वक्त थानों की संख्या कम थी, लेकिन आज थानों की संख्या 600 के करीब पहुंच चुकी है। सीएनटी एक्ट बनने के 115 साल बाद आज स्थिति और भी काफी बदलाव हो चुका है। टीएसी ने फैसला लिया कि 26 जनवरी 1950 के समय राज्य के भीतर जो जिले और थाना स्थापित थे, उन्हीं को जिला और थाना मानते हुए धारा-46 के तहत जमीन-खरीद बिक्री की मान्यता देने का प्रस्ताव तैयार हो।

लुगु पहाड़ हाइड्रल प्रोजेक्ट को नहीं होने दिया जाएगा स्थापित : टीएसी की बैठक में लुगु पहाड़ हाइड्रल पंपड स्टोरेज प्रोजेक्ट को लुगु पहाड़ में विरोध किया। बैठक में मौजूद सभी सदस्यों ने बोकारो जिले में स्थिति लुगु पहाड़ में डीवीसी द्वारा प्रस्तावित इस प्रोजेक्ट को किसी भी हाल में स्थापित नहीं होने दिए जाने का फैसला किया। सीएम हेमंत सोरेन ने कहा कि राज्य सरकार हर हाल में आदिवासी समुदाय के आर्थिक

सीएनटी एक्ट के नियम में संशोधन का प्रस्ताव भेजा जाएगा

टीएसी की बैठक में 1950 में बने जिलों व थानों को माना गया संशोधन का आधार



थाना क्षेत्रों की जांच के बाद बनेगी नयी नियमावली : मुख्यमंत्री

मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने कहा कि टीएसी की बैठक में कई महत्वपूर्ण मुद्दों पर चर्चा हुई है। सीएनटी-एसपीटी एक्ट के तहत आदिवासियों की जमीन खरीद-बिक्री में थाना क्षेत्र की बाध्यता है। जब सीएनटी और एसपीटी एक्ट बना था उस वक्त थानों की स्थिति में काफी बदलाव हुआ है। फैसला लिया है कि आदिवासियों की जमीन-खरीद बिक्री में थाना क्षेत्र की बाध्यता को लेकर जांच-पड़ताल कर नया नियम बने।

क्या है सीएनटी की धारा 46

सीएनटी एक्ट की धारा 46 आदिवासियों को आदिवासी भूमि हस्तांतरण की अनुमति देती है, लेकिन इसके लिए उपायुक्त की अनुमति जरूरी है। उपायुक्त की अनुमति के बाद ही इस तरह के हस्तांतरण को वैध माना जाता है। सीएनटी एक्ट 1908 की धारा 46 ए और 46 बी में आदिवासियों की जमीन का हस्तांतरण जिले के उपायुक्त की अनुमति से आदिवासियों के बीच एक ही अंचल में होने का प्रावधान है, जबकि धारा 46 बी में प्रावधान है कि एससी की जमीन एससी को एक ही जिला के अंतर्गत हस्तांतरित होनी चाहिए।

अब क्या होगा : सीएनटी एक्ट में थाना क्षेत्र की बाध्यता समाप्त करने को लेकर टीएसी से प्रस्ताव पास करने को बाद इस अब राज्यपाल को भेजा जाएगा। राज्यपाल पंचवीं अनुसूची के उपबंध पांच के तहत अपने अधिकारों का प्रयोग करते हुए थाना क्षेत्र की बाध्यता को बदल सकते हैं।

और विश्वास के धार्मिक धरोहर लुगु पहाड़ को संरक्षित करने का काम करेगी। सरकार किसी भी समुदाय की भावनाओं से खिलवाड़ नहीं होने देगी। टीएसी द्वारा इस प्रोजेक्ट को लुगु

पहाड़ में स्थापित नहीं होने दिए जाने के संबंध में यह निर्णय महत्वपूर्ण है। **उप समिति को एक्सटेंशन :** बैठक में टीएसी की उप समिति को एक्सटेंशन भी दिया गया है। विधायक प्रो. स्टीफन मरांडी की अध्यक्षता गठित टीएसी की उप समिति के कार्यकाल को अगले 1 साल के लिए अवधि विस्तार दिये जाने के प्रस्ताव पर सदस्यों ने सहमति दी है।

इंटर स्कूल बैड प्रतियोगिता शुरू

रांची। राजधानी के खेलगांव के बिरसा मुंडा एथलेटिक्स स्टेडियम में राज्य स्तरीय अंतर विद्यालय बैड प्रतियोगिता का उद्घाटन गुरुवार को हुआ। इसका शुभारंभ राज्य कार्यक्रम पदाधिकारी धीरसेन सोरेन, जेएसएसपीएस के मुकुल टोपनो व सुरज कुमार ने किया। प्रतियोगिता स्कूल शिक्षा एवं साक्षरता विभाग द्वारा झारखंड शिक्षा परियोजना परिषद के तत्वावधान में खेले झारखंड अंतर्गत हो रही है। प्रतियोगिता में राज्य के सभी 24 जिलों की 28 टीमों, बालक (6) व बालिका (22) के लगभग 800 प्रतिभागी भाग ले रहे हैं।



झारखंड के 24 जिलों से 28 टीमों हिस्सा ले रही हैं

निरसा में फिर शुरू हुई कोयला तस्करी

धनबाद। निरसा में एक बार फिर कोयला का अवैध कारोबार शुरू हो गया है। कोयले के अवैध कारोबार पर सख्ती का मुख्यमंत्री व डीजीपी तक के आदेश को निरसा के तस्करी टेंगा दिखा रहे हैं। प्रतिदिन हजारों टन कोयले की तस्करी की जा रही है। ग्रामीण एसपी कुलदीप चौधरी ने पिछले शुक्रवार को निरसा के अवैध उत्खनन क्षेत्रों का दौरा कर कोयला चोरी पर लगाम लगाने का निर्देश देते हुए सभी उत्खनन स्थलों की डोजरिंग कराने का निर्देश दिया था। इस निर्देश के बावजूद कोई कार्रवाई नहीं हुई। कोयले चोरी में और बढ़ोतरी हो गई। सभी तस्करी ने अपने-अपने क्षेत्र बंद कर खुलेआम कोयले का अवैध कारोबार कर रहे हैं। कालीमाटी में रमेश गोप प्रतिदिन करीब 10 टन कोयले की तस्करी कर रहा है। निरसा के विभिन्न क्षेत्रों में कोकिंग एवं नॉन कोकिंग दोनों किस्म के कोयले निकाले जाते हैं। तस्करी एक टन में 40 टन कोयला भेजते हैं।

मध्यप्रदेश-छत्तीसगढ़ आज डाले जाएंगे वोट

नयी दिल्ली। मध्य प्रदेश विधानसभा की 230 और छत्तीसगढ़ की 70 सीटों पर शुक्रवार को मत डाले जाएंगे। मध्य प्रदेश की 230 सीटों पर 2533 प्रत्याशी चुनाव मैदान में हैं। वहीं, छत्तीसगढ़ की कुल 90 सीटों में से 20 सीटों पर पहले चरण में 7 नवंबर को मतदान हो चुका है। अब दूसरे चरण में 70 सीटों पर मतदान होगा, जिसके लिए 958 उम्मीदवार चुनाव लड़ रहे हैं। मध्य प्रदेश में वोटिंग सुबह सात बजे शुरू होकर शाम छह बजे तक होगी, जबकि माओवादी प्रभावित इलाके डिंडोरी, बालाघाट और मंडला जिले के मतदान केंद्रों में मतदान की प्रक्रिया सुबह सात बजे शुरू होकर अपराह्न तीन बजे तक होगी। राज्य के मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी अनुपम राजन ने कहा कि राज्य में निष्पक्ष व शांतिपूर्ण ढंग से मतदान कराने के लिए पूरी तैयारी कर ली गई है। राज्य में कुल मतदाताओं की संख्या 5 करोड़ 60 लाख से अधिक है।

लैप्स हो गए 3327 लीजधारकों के खनन लीज ₹400 करोड़ का नुकसान

प्रमुख संवाददाता। रांची

झारखंड में छोटी-बड़ी खदानों के लीजधारकों की लीज अवधि खत्म होने के कारण हर साल राज्य सरकार को लगभग 400 करोड़ राज्य का नुकसान हो रहा है। खान विभाग के अनुसार, इन लीजधारकों को लीज एक्सटेंशन देने पर पाबंदी लगा दी गई है। इसकी वजह वर्ष 2020 में हुए नियमों में बदलाव और माइनर मिनरल एक्ट वतायी जा रही है। राज्य में कुल 4315 छोटी-बड़ी खदानों का लीज आवंटित किया गया था। इनमें से 3328 लीजधारकों को लीज की अवधि खत्म हो गयी है। 695 खदानों का लीज ही कार्यरत है। अस्थायी रूप से सिर्फ एक लीजधारक ही खनन कार्य कर पा रहा है, जबकि नॉन वैकिंग लीजधारकों की संख्या 292 है। खान विभाग के एक अधिकारी ने बताया कि 3328 खदानों का लीज नवीनीकरण नहीं होने की वजह से करीब 400 करोड़ रुपये का नुकसान होने का अनुमान है।

सरकारी उपकरणों का ही लीज रिन्वुअल होगा

मुख्य बातें

- 4315 छोटी-बड़ी खदानों का लीज जारी किया गया
- 695 लीजधारक ही बचे नॉनवैकिंग हैं 292 खदानें

कोयलांचल में 475 लीज लैप्स
कोयलांचल के धनबाद, बोकारो और गिरिडीह में 695 खदानों का लीज जारी किया गया था। इनमें से 475 खदानों की लीज अवधि समाप्त हो गयी है। 137 खदानों की लीज अब भी कायम है। 83 लीजधारकों को अस्थायी रूप से डिस्कनेक्ट कर दिया गया है।

नियमों में बदलाव और माइनर मिनरल एक्ट आने की वजह से लीज के एक्सटेंशन पर पाबंदी लगा दी गई है। सिर्फ सरकारी उपकरणों को मिली खदानों का लीज ही रिन्वुअल हो सकता है। कई खदानों के ऑक्शन का प्रक्रिया चल रही है। -अबु बकर सिद्दीकी पी, सचिव, खान विभाग

गोलमुरी में बंद पड़ी केबुल कंपनी में लगी भीषण आग

संवाददाता। जमशेदपुर

गोलमुरी स्थित वर्षों से बंद पड़ी केबुल कंपनी के परिसर में गुरुवार की शाम अचानक आग लग गयी। आग इतनी तेज थी कि परिसर से धुंएं का गुब्बारा निकल रहा था, जो काफी दूर से दिखाई दे रहा था। मौके पर तैनात सुरक्षाकर्मियों ने इसकी सूचना पुलिस और अग्निशमन विभाग को दी। सूचना मिलने के डेढ़ घंटे बाद झारखंड अग्निशमन विभाग और टाटा मोटर्स की दमकल काफी प्रशक्कत के बाद घटनास्थल पर पहुंची और आग बुझाने में जुट गयी। आग कंपनी परिसर में रखे केबुल और अलकतारा में लगी। बताया जा रहा है कि रोजाना अस्वाभाविक तत्व कंपनी परिसर में चोरी और नशा



करने के उद्देश्य से घुसते हैं। नशा करने के दौरान ही आग लगी है। बता दें कि यह पहली बार नहीं है जब कंपनी परिसर में आग लगी हो। इसके पूर्व भी कंपनी परिसर में आग लगी थी, जिसमें कई दस्तावेज जलकर खाक हो गए थे। -शेष पेज 10 पर

'एमपी-छग का चुनाव प्रचार करने आए थे मोदी'

विशेष संवाददाता। रांची

प्रधानमंत्री के दो दिवसीय दौरे समाप्त होने के बाद झामुमो ने अपने तेवर तलख कर लिये हैं। पार्टी की ओर से कहा गया कि अब आदिवासी-मूलवासी बुडबक नहीं रह गए हैं कि कोई भी आए और डमरू बजाकर, बेवकूफ बनाकर चला जाए। पहले तो यह होता आया है कि गर्वनस को डिस्टर्ब करने के लिए सीबीआई, आईटी, ईडी आदि को लगाया जाता रहा है, मगर अब स्टेट गर्वनस को डिस्टर्ब करने के लिए प्रधानमंत्री खुद आते हैं। पिछली बार भी ऐसा हुआ।

ये बातें पार्टी के केंद्रीय महासचिव और प्रवक्ता सुप्रियो भट्टाचार्य ने पार्टी कार्यालय में आयोजित एक प्रेस वार्ता के दौरान कही। भट्टाचार्य ने कहा कि पहले तो जनजातीय दिवस के नाम पर भारत की राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु के आने की सहमति मिलने के बाद भी उन्होंने आने नहीं दिया गया।

पीएम के दौरे पर बरसा झामुमो

स्टेट गर्वनस को डिस्टर्ब करने आए, पर आदिवासी-मूलवासी बुडबक नहीं रहे

झारखंड के आदिवासी और यहां के लोगों के लिए उन्होंने कोई घोषणा नहीं की

विधानसभा से पारित सरना-आदिवासी धर्म कोड पर को चर्चा तक नहीं की

अब इस साल राज्य सरकार के माइल स्टोन वाली योजनाओं की घोषणा और लॉचिंग से जनता का ध्यान भटकाने, अपना फोटो छपवाने और राजनीतिक प्रचार के लिए प्रधानमंत्री

मणिपुर, मिजोरम जाने की हिम्मत नहीं

सुप्रियो भट्टाचार्य ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को आदिवासी या उनके शब्द में जनजातियों से कोई प्रेम नहीं है। सब ढकोसला है। उन्हें आदिवासी सभ्यता, संस्कृति और न ही पर्व-त्योहार के बारे में कोई जानकारी नहीं है। यहां तक कि केंद्रीय जनजातीय मंत्री जो खुद मुंडा समाज से आते हैं। सरहुल-कर्मा, सोहराय सब मनाते हैं, कल सोहराय भी था। मगर न प्रधानमंत्री कुछ कहते हैं न जनजातीय मंत्री। प्रधानमंत्री को मणिपुर, मिजोरम, मेघालय जाने की हिम्मत नहीं है। मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ के आदिवासी बहुल क्षेत्रों में जाने की हिम्मत नहीं है, तो चुनावी प्रचार के लिए बिरसा मुंडा की धरती को चुना और यहां के आदिवासियों को बेवकूफ बनाया गया।

आए, क्योंकि पूरा सरकारी महकमा आधे दिन तक उनके कार्यक्रम में व्यस्त रहा। राज्य सरकार के कार्यक्रम को पूरी तरह से डिस्टर्ब करने का प्रयास किया गया। अप्रत्यक्ष

क्या से क्या हो गया

तुलसीदास ने लिखा है - जाके प्रभु दारुण दुख दीन्हा, ताकी मति पहिले हर लौन्हा- यानी इश्वर जिसे अतिशय कष्ट देना चाहता है, उसकी बुद्धि पहले खत्म करता है। हमारे समय के बड़े समाजवादी नेता नीतीश कुमार पर यह उक्ति सटीक बैठ रही है। यह समादूत नेता दस साल में देखते ही देखते अनादूत हो गए हैं। इस पतन की पटकथा उन्होंने स्वयं तब लिखी थी, जब उन्हें यह अहंकार हो गया कि वह मोदी से अनुभवों और प्रभावशाली नेता हैं। इसका प्रदर्शन भी उन्होंने अत्यंत फूहड़ तरीके से किया। उन्होंने पहले बिहार पहुंचे नरेंद्र मोदी के सम्मान में दिया जानेवाला भोज कार्यक्रम रद्द किया। फिर बिहार को बाढ़ राहत के लिए गुजरात सरकार की तरफ से मिली सहायता राशि वापस करने की घोषणा कर दी और आनन-फानन में भाजपा से गठबंधन तोड़ दिया। ऐसा करते समय वह दो बातें भूल गये। एक तो यह कि प्रभु का भोजन ही अहंकार है और दूसरा यह कि नरेंद्र मोदी के पीछे ऐसा मजबूत संगठन खड़ा है, जिसका

और पलटू राम की उपाधि से विभूषित हो गये :

बिहार में विधानसभा चुनाव हुए तो नारा चला कि बिहार में बहार है, नीतीश कुमार है। परिणामतः भाजपा 50 सीट से नीचे आ गयी। इस जीत का कारण मजबूत समीकरण था- सी (यू) और कांग्रेस का, लेकिन यह दोस्ती ऊपर से तो दिल मिला, भीतर फांके तीन जैसी थी। फिर लालू प्रसाद की पैंतरेबाजी से नीतीश परेशान हो गये। तभी तेजस्वी यादव पर भ्रष्टाचार के आरोप लगे, नीतीश को बहाना मिला, उन्होंने पलटू मारी, भाजपा से मिलकर सरकार बना ली और पलटू राम की उपाधि से विभूषित हो गये। उस समय भाजपा ने क्षणिक स्वार्थ के लिए अपना दीर्घकालिक नुकसान कर लिया, वरना नीतीश कुमार राजद के दबाव में कूटते रहते और जिस दृष्टांतस्थिति में आज हैं, उसमें पहले ही पहुंच गये होते। भाजपा ने लोकसभा चुनाव (2019) में उन्हें अपने बराबर ही सीटें दीं और विधानसभा चुनाव (2020) में भी यही फार्मुला रहा। -शेष पेज 10 पर

नयी दिल्ली। इजराइल और हमस के बीच पिछले महिने से जारी युद्ध के बीच भारत ने गुरुवार को एक बार फिर तनाव कम करने का आग्रह किया। साथ ही संघर्ष में हताहत हो रहे आम नागरिक की बढ़ती संख्या के महदेनजर अंतरराष्ट्रीय मानवीय कानून का पालन करने की आवश्यकता को रेखांकित किया। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता अरिंदम बागची ने अपनी साप्ताहिक प्रेस वार्ता में कहा कि भारत फिलिस्तीनी लोगों को अधिक मानवीय सहायता भेजने पर विचार कर रहा है।

पेड़ों सांचेज फिर से स्पेन के पीएम चयनित
मैड्रिड। स्पेन के कार्यवाहक प्रधानमंत्री पेड़ों सांचेज को नयी सरकार बनाने के लिए गुरुवार को फिर से नेता चुना गया है। ज्यदातर सांसदों ने नयी सरकार बनाने के लिए सांचेज का समर्थन किया है। समाजवादी नेता सांचेज को संसद के 350 सीट वाले निचले सदन में 179 सांसदों का समर्थन प्राप्त है। केवल दक्षिणपंथी विपक्षी प्रतिनिधियों ने उनके खिलाफ मतदान किया। पार्टी नेताओं के बीच लगभग दो दिनों तक चर्चा हुई।

बैजनाथ मिश्र
वरिष्ठ पत्रकार और झारखंड के पूर्व सूचना आयुक्त

एक सम्राट के बड़े सम्राजवादी नेता नीतीश कुमार की बुद्धि पर अब खवाल उठने लगी है, लगता है उन्हें बड़ा कष्ट होने वाला है, यह समादूत नेता दस साल में अनादूत हो गए हैं

प्रसंगवश
महसूस होने लगा, तब उन्होंने मांझी को मुख्यमंत्री पद से हटा दिया और फिर सत्तासीन हो गये, इतनी आड़ी-तिरछी चालें चलने और मात खाने के बाद नीतीश किकर्तव्यमुक्तता की स्थिति में आ गये और नरेंद्र मोदी को सबक सिखाने के लिए उस लालू प्रसाद के सामने समर्पण कर दिया, जिनके जंगल राज और भ्रष्टाचार के खिलाफ बगावत कर उन्होंने अलग पार्टी बनायी थी।

ब्रीफ खबरें

बोकारो में 18 दुकानदारों पर लगा जुर्माना

बोकारो । बोकारो जिले में सिगरेट व अन्य तंबाकू उत्पाद को बिक्री करने वाले दुकानदारों के खिलाफ सघन जांच अभियान चलाया गया। पुलिस ने सेक्टर कार सिटी सेंटर, फिरोजी कोचिंग सेंटर के पास व लक्ष्मी मार्केट में छापेमारी कर 73 दुकानों की जांच की। 18 दुकानों से बड़े पैमाने पर तंबाकू जब्त किया गया। इन दुकानदारों से टीम ने कोटपा कानून 2003 के उल्लंघन के आरोप में 3050 रुपये जुर्माना वसूला। छापेमारी में जिला परामर्शी मो असलम, एसआई प्रवीण व अन्य पुलिस कर्मी शामिल थे।

18-20 नवंबर तक होगा यातायात नियम में बदलाव

जमशेदपुर । महापर्व छठ को लेकर जिला प्रशासन की ओर से यातायात नियमों में बदलाव किए गए हैं। यह बदलाव 18 से 20 नवंबर तक रहेगा। इसके तहत 18 नवंबर की सुबह 6 बजे से सुबह 9 बजे तक शहर में नो इंट्री खुलेगी। इस दौरान भारी वाहनों का परिचालन चालू रहेगा। सुबह 9 बजे से रात के 11 बजे तक बस को छोड़कर सभी भारी वाहनों का परिचालन बंद रहेगा। वहीं 19 नवंबर की सुबह 6 से 7 बजे तक बड़े वाहन चलेंगे। 19 नवंबर की सुबह 7 बजे से 20 नवंबर की दोपहर 3 बजे तक भारी वाहन नहीं चलेंगे। दोपहर बजे से शाम पांच बजे तक सिर्फ भारी वाहन शहर से निकल पाएंगे। इस दौरान कोई भी भारी वाहन शहर में प्रवेश नहीं करेगा।

गिट्टी ले जा रहे हाइवा को पुलिस ने पकड़ा

कटरास। गुरुवार को धर्माबांध ओपी पुलिस ने राश्टी के दौरान धर्माबांध मोड़ के फोरलेन के समीप सड़के के आधा पर ओवर लोड गिट्टी हाइवा पकड़ा। साथ ही पुलिस ने चालक सुरेश महतो को भी हिरासत में लिया। पुलिसिया पृष्ठताह में चालक ने बताया कि वह गण्डिदपुर से गिट्टी लेकर बोकारो जा रहा था। जिसके कागजात उसके पास है, लेकिन पुलिस द्वारा कागजात मांगे जाने पर चालक आना कानी करने लगा। जिसके बाद पुलिस ने वाहन सहित चालक को थाना ले गई। पुलिस के अनुसार हाइवा संख्या जएच 10 बीडी 0115 में लगे गिट्टी लदा है। इसका चालान पेपर भी नहीं है। इधर ओपी पुलिस ने कारवाई करते हुए माईनिंग विभाग की लिखित शिकायत दी है।

भाजपा नेता के प्रयास से महिला को मिली राशि

चंदवा । भाजपा मंडल उपाध्यक्ष विजय दूबे के प्रयास से सुमन देवी पति स्व. बीरबल गंडू (लोहरखी, चंदवा) को आपदा प्रबंधन विभाग से चार लाख रुपये की सहायता राशि प्राप्त हुई। इस संबंध में सुमन देवी ने बताया कि उनके पति की मृत्यु 20 सितंबर 2021 को सर्पदंश से हो गयी थी। भाजपा नेता विजय दूबे की पहल पर अल्पपरीक्षण के साथ-साथ सभी कागजी प्रक्रिया पूरी सम्पन्न पर हो गई। इनके प्रयास से आपदा प्रबंधन विभाग द्वारा बतौर मुआवजा के रूप में चार लाख रुपये की राशि बैंक खाते में आ गयी। दुबे ने कहा कि मेरा प्रयास रहता है कि ऐसी आपदा के बाद प्रशासन और सरकार की ओर से जो भी मुआवजा का प्रावधान है, वो पॉइंट परिवार को मिले, जिससे उनके आश्रितों को अच्छे से परवरिश हो सके।

गुस्साए ग्रामीण गांव के ही अन्य तीन फौजी को साथ लेकर थाना पहुंचे और जमकर किया हंगामा

पुलिस ने फौजी व उसके पिता को सड़कों पर बेरहमी से पीटा

संवाददाता । महुदा (धनबाद)

महुदा थाना पुलिस ने मुचिरायडीह गांव निवासी सेना के जवान आशुतोष पाठक और उनके वृद्ध पिता ध्रुव पाठक की मामूली बात पर गुरुवार को सर्राआम सड़क पर बेरहमी से पिटाई कर दी। मारपीट के बाद पुलिस दोनों को घसीटते कर पेट्रोलिंग वाहन पर बैठाया और थाना ले गईं। थाना में पुलिस पदाधिकारियों के सामने फौजी के विरोध करने पर सानन-फानन में पुलिस ने दोनों पिता-पुत्र को छोड़ दिया। पुलिस की करतूत से इलाके के लोग अर्चभित हैं। पुलिस के चंगुल से छूटने के बाद दोनों



पिता-पुत्र अपने गांव मुचिरायडीह पहुंचे और घटना की जानकारी गांव वालों को दी। गुस्साए ग्रामीण फौजी आशुतोष पाठक सहित गांव के 3 अन्य फौजी को साथ लेकर थाना पहुंचे और थाना का घेराव कर जमकर बवाल किया। पुलिस

यह है पूरा मामला

फौजी आशुतोष पाठक ने बताया कि वह अपने पिता ध्रुव पाठक को कार से अस्पताल ले जा रहे थे। रास्ते में मछियारा ओवरब्रिज के पास हल्का जाम रहने के कारण एक महिला के साथ बाइक पर सवार युवक आकर उनकी कार में सट गया। उन्होंने बाइक सवार को समझाया और कहा कि ठीक से बाइक चलाया करो। इतने में महुदा थाना पुलिस के वाहन से 4 अधिकारी उतरे और मुझे और मेरे पिता को बेरहमी से पीटने लगे। परिचय देने के बाद भी वे सुनने को तैयार नहीं थे और सर्राआम पीटते हुए भेदी-भेदी गालियां भी दे रहे थे। इधर, समाचार लिखे जाने तक मान-मनोबल का प्रयास किया जा रहा था। घटना को लेकर प्राथमिकी दर्ज नहीं की गई थी। थाना प्रभारी के संज्ञान में है मामला: महुदा थाना प्रभारी योगेश कुमार महतो ने कहा कि ऐसा मामला मेरे संज्ञान में आया है। लेकिन, अब तक लिखित शिकायत नहीं मिली है। पता चला है कि दोनों पक्ष आपस में सुलह कर रहे हैं। फौजी की ओर से लिखित शिकायत मिलने पर मारपीट के दोषी पुलिसकर्मियों की पहचान कर उनके खिलाफ कार्रवाई की जाएगी।

डीसी ने अधिकांशों से लोको टैंक तालाब के सौंदर्यीकरण की ली जानकारी

उपायुक्त ने लिया शहर के छठ घाटों का जायजा

संवाददाता । धनबाद

लोको आस्था का महापर्व छठ को लेकर शहर में चल रही तैयारियों का गुरुवार को डीसी वरुण रंजन ने जायजा लिया। सबसे पहले वे रानीबांध तालाब पहुंचे, तालाब में चल रहे सफाई कार्य को देखा, पूजा समितियों के साथ बातचीत की, आवश्यक दिशा निर्देश दिए। इसके बाद राजा तालाब, लोको टैंक तालाब, पंपु तालाब, बरामसियां छठ तालाब का किया निरीक्षण। निगम के अधिकारियों से लोको टैंक तालाब के सौंदर्यीकरण की भी जानकारी ली, रेलवे के साथ एमओयू को लेकर आ रही परेशानी को भी दूर करने की बात कही। साथ बरमसियां छठ तालाब को जमीन माफिया के द्वारा अतिक्रमण की जानकारी मिली, उन्होंने पदाधिकारियों को तालाब की जमीन खाली कराने का निर्देश दिया।



डीसी ने बताया कि छठ पूजा शुरू होने जा रहा है। इसे लेकर आज हमलोग ने शहर के कुछ छह तालाब का निरीक्षण किया है। जहां सफाई का काम अभी तक शुरू नहीं हुआ है, वहां एक दो दिन में सफाई पूरा करने का निर्देश दिया गया है। अधिक खाई वाले तालाब की बैरिकेटिंग करने की बात भी कही गई है, ताकि लोग सुरक्षित तरीके से पूजा कर सकें। जरूरत के हिसाब से तालाब के पास गोताखोर की व्यवस्था करने, सभी

दिए निर्देश

- पूजा समितियों के साथ उपायुक्त ने बातचीत की
- अतिक्रमि जमीन खाली कराने का निर्देश दिया

छठ घाट की सफाई में विधायक ने किया श्रमदान



चाकुलिया। चाकुलिया से लगभग आठ किलोमीटर दूर जुगीतुपा पंचायत के बड़शोल में कूपन नदी छठ घाट की सफाई छठवर्ती सेवा के द्वारा शुरू की गई है। इसमें प्रशासनिक महकमा भी सहयोग कर रहा है। गुरुवार को विधायक समीर कुमार मोहंती छठ घाट पहुंचे और घाट की सफाई में श्रमदान किया। उन्होंने कहा कि श्रद्धालुओं की सुविधाओं का पूरा ख्याल रखा जाएगा। विधायक ने भी छठ घाट की सफाई में कुदाल चलाया। मौके पर प्रमुख धनंजय करुणामय, उप प्रमुख कविता साव, मुखिया सीतामती सोरन, थाना प्रभारी वरुण कुमार यादव, एसआई हीरालाल कुमार, राकेश मोहंती, कृष्णा मुंडा, नवीन केडिया, विशाल बारीक, मिथुन कर, मंच के परमानंद सिंह, रत्नेश सिंह, नंदलाल महतो और सुरेश सिंह मौजूद थे।

छठ पूजा को लेकर प्रशासन तैयार

संवाददाता । जमशेदपुर

लोको आस्था का पर्व छठ को लेकर जिला प्रशासन तैयारियां कर रही है। इसके लेकर गुरुवार को एसएसपी किशोर कौशल ने पुलिस पदाधिकारियों के साथ एक बैठक की। बैठक में सिटी एसपी मुकेश लुणायत, ग्रामीण एसपी श्रुभ गंग और प्रशिक्षु डीएसपी समेत अन्य मौजूद थे। बैठक के दौरान एसएसपी किशोर कौशल ने पुलिस पदाधिकारियों को अवश्यक निर्देश भी दिए। एसएसपी ने बताया कि जिले में छठ को लेकर पुलिस ने तैयारी पूरी कर ली है। पर्व के दौरान लोगों को जाम का सामना ना करना पड़े इसके लिए यातायात व्यवस्था में बदलाव किए गए हैं। कई वाहन घाट तक जाते हैं, जिन्हें रोकने के लिए बैरिकेट लगाए जा रहे हैं। घाटों में पाकिंग को भी व्यवस्था की जा रही है। ऐसे 36 जगहों को भी चिन्हित किया गया है। पूजा के दौरान पुलिस सादे लिबास में भी मौजूद रहेंगे। उन्होंने बताया कि छठ पूजा के दौरान घाटों की बिक्री की भी शिकायतें आ रही हैं, जिसके लिए सभी थानेदारों को घाटों पर नजर रखने को कहा गया है। अगर कोई घाट बिक्री करते हुए पाया जाता है तो उस पर कार्रवाई के भी आदेश दिए गए हैं। एसएसपी ने



बैठक के दौरान एसएसपी किशोर कौशल ने तैयारियों की समीक्षा की।

बताया कि पूजा के दौरान घाटों में छिनटों और जेबकतरो की संख्या बढ़ जाती है। इन घटनाओं को अंजाम देने के लिए बाहरी लोग शहर पहुंचते हैं। इसके लिए बस स्टैंड और स्टेशनों पर नजर रखी जा रही है। पब्लिक अनाउंस सिस्टम की भी मदद से लोगों को जागरूक किया जाएगा। वहीं पूजा के दौरान कई लोग अपने घरों में ताला लगाकर घाटों में जाते हैं। कई बार घरों में चोरियां भी होती हैं।

नप प्रशासक ने किया छठ घाटों का निरीक्षण

संवाददाता । लातेहार

नगर पंचायत प्रशासक राजीव रंजन ने पूरी टीम के साथ गुरुवार को जिला मुख्यालय के विभिन्न छठ घाटों का निरीक्षण किया। इस दौरान उन्होंने कई आवश्यक दिशा-निर्देश दिए। उन्होंने चटनाही के औरंगा नदी छठ घाट का निरीक्षण किया। साथ ही छठ पूजा की तैयारियों की जानकारी सूचनारण पूजा समिति के अध्यक्ष सुरेंद्र प्रसाद सिंह व अन्य सदस्यों से ली। इसके अलावा उन्होंने बानपुर छठ घाट का निरीक्षण किया। यहां निवर्तमान वार्ड पार्सद बलि पाठक से आवश्यक जानकारी ली। उन्होंने रेलवे स्टेशन

सरकार आपके द्वार की तैयारी बैठक हुई

बेरमो/नावाडीह । झारखंड हेमंत सोरेन सरकार के चार वर्ष पूर्ण होने के उपलक्ष्य में आपके योजना आपके सरकार आपके द्वार कार्यक्रम की गुरुवार को तैयारी बैठक हुई। बैठक गाँमिया व नावाडीह प्रखंड कार्यालय सभागार में प्रमुख प्रमिला चौड़े की अध्यक्षता में हुई। बैठक में गाँमिया बीडीओ महादेव कुमार महतो, सीओ प्रदीप कुमार महतो, प्रखंड बीस सूत्री अध्यक्ष लुदू मंडी, उप प्रमुख अनिल कुमार महतो मुख्य रूप से उपस्थित थे। बीडीओ ने कहा कि सरकार आपके द्वार कार्यक्रम के तहत 24 नवम्बर से 26 दिसंबर तक प्रत्येक पंचायत में शिविर का आयोजन किया जाएगा। शिविर में अबुआ आवास योजना, बिरसा सिंचाई कूप योजना, जाति, आय, जन्म, मृत्यु व दिव्यांगाता प्रमाण पत्र, जमीन से संबंधित म्यूटेशन, लगान रसिद निर्गत करना, वनाधिकार पट्टा, 15 वे वित्त से संबंधित योजनाओं सहित अन्य जनकल्याणकारी योजनाओं का लाभ लाभुकों को दिया जायेगा।

अर्जुन मुंडा के घर लोगों ने पूजा का प्रसाद किया ग्रहण



प्रसाद वितरित करते केद्रीय मंत्री अर्जुन मुंडा और उनकी पत्नी मीरा मुंडा।

संवाददाता । जमशेदपुर

केद्रीय जनजातीय मामलों के मंत्री अर्जुन मुंडा के घोड़ाबांध स्थित आवास में आयोजित काली पूजा के महाप्रसाद में हजारों लोगों ने प्रसाद ग्रहण किया। इनमें राजनेता, प्रशासनिक अधिकारी, कॉर्पोरेट जगत के अधिकारी, उद्योगपति, व्यवसायी, समाजसेवी और अन्य गणमान्य लोग शामिल थे। गुरुवार को सुबह 10 बजे से

लोगों के आने का सिलसिला शुरू हो गया था जो देर शाम तक जारी रहा। इसमें आम से लेकर खास सभी शामिल थे। इस दौरान केद्रीय शिक्षा राज्य मंत्री अनन्वणी देवी, जमशेदपुर पूर्वी के विधायक सरयू राय, टाटा स्टील के वीपी सीएस चाणक्य चौधरी, टाटा मोटर्स के प्लांट हेड रवींद्र कुलकर्णी, रांची के सांसद संजय सेठ, विधायक सरयू राय, पूर्व विधायक कुणाल झांगी, भाजपा नेता अमरप्रती सिंह मौजूद थे।

मुआवजा भुगतान नहीं होने से रैयत हैं नाराज

कसमार (बोकारो) । कसमार प्रखंड अंतर्गत सिंहपुर गांव के रैयतों ने मुआवजा भुगतान की मांग को लेकर गुरुवार को बरलंगा से कसमार पथ निर्माण कार्य को रोक दिया। वहां जोरदार प्रदर्शन भी किया। रैयतों का कहना है कि संवेदक ने मुआवजा भुगतान के बाद ही काम शुरू करने की बात कही थी। मुआवजा के लिए लगभग सभी प्रक्रिया पूरी हुई। वीडियोग्राफी अंतिम प्रक्रिया होती है। लेकिन चार माह से अधिक समय बाद भी भुगतान नहीं किया गया। रैयतों ने कहा कि जब तक सभी रैयतों को मुआवजा नहीं मिल जाता निर्माण कार्य नहीं होने दिया जाएगा। एजेंसी के अधिकारी नरेंद्र कुमार पांडेय ने मौके पर पहुंचकर एक सप्ताह के अंदर मुआवजा भुगतान का आश्वासन दिया। मौके पर पूर्व मुखिया मृत्युंजय कपरदार व रीता देवी, धुरेंद्रनाथ महतो, शंकर महतो, गिरिधारी करमाली, दशरथ महतो, संतोष कालिंदी, कुलदीप महतो आदि मौजूद थे।

सफाई के दौरान पुआल में लगी आग



आग बुझाने दमकल कर्मी।

संवाददाता । जमशेदपुर

जमशेदपुर के बागबेड़ा थाना अंतर्गत रोड नंबर 4 स्थित रामजी सिंह के पुआल टाल में गुरुवार सुबह अचानक आग लग गई। आग धीरे-धीरे फैलते गईं। उन्होंने तत्काल इसकी सूचना अग्निशमन विभाग को दी। इधर, सूचना पाकर अग्निशमन विभाग के दो दमकल मौके पर पहुंचे और आग पर काबू पाने के प्रयास में

जुट गए। काफी मशक्कत के बाद आग पर काबू पाया गया पर आग से पुआल जलकर खाक हो गई। रामजी सिंह ने बताया कि छठ को लेकर घर पर साफ-सफाई कर रहे थे। इसी दौरान पास ही कचरा जमा कर उसमें आग लगाया था। आग धीरे-धीरे फैलते हुए पुआल में जा लगी जिससे पुआल में भी आग लग गई। इस घटना के लगभग एक लाख का नुकसान हुआ है।

कार्यक्रम सरकार आपके द्वार कार्यक्रम को लेकर मेदिनीनगर टाउन हॉल में कार्यशाला का हुआ आयोजन

कार्यक्रम के सफल क्रियान्वयन में सभी का सहयोग अपेक्षित: डीसी

संवाददाता । पलामू

आपकी योजना-आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम को लेकर गुरुवार को मेदिनीनगर टाउन हॉल में जिला स्तरीय कार्यशाला का आयोजन किया गया। पलामू डीसी शशि रंजन, उप विकास आयुक्त रवि आनंद, जिला परिषद उपाध्यक्ष आलोक कुमार सिंह, छत्तरपुर व हुसैनबाद के विधायक प्रतिनिधि ने संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलन कर कार्यशाला का शुभारंभ किया। इस अवसर पर डीसी शशि रंजन ने कहा कि सरकार के 4 वर्ष पूरे होने पर यह कार्यक्रम आयोजित किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि जिले के दूरस्थ क्षेत्र में रहे लोगों तक सभी योजनाओं



का लाभ पहुंचाने के उद्देश्य से ही यह कार्यक्रम आयोजित किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि इस कार्यक्रम के सफल क्रियान्वयन में आप सभी जनप्रतिनिधियों का सहयोग अपेक्षित है। आप सभी अपने-अपने पंचायतों में लाने वाले शिविर में उपस्थित रहकर सरकार की विभिन्न

कार्यक्रम संपन्न

- कल्याणकारी योजनाओं से लोगों को लाभान्वित कराएं
- अबुआ आवास योजना के आवेदन भी लिए जाएंगे

12वीं पास छात्रों को आवेदन करने के लिए प्रेरित करें। इसके अतिरिक्त बिरसा सिंचाई कूप संवर्धन योजना, 15वें वित्त के अंतर्गत जनोपयोगी योजनाएं, भूमि का म्यूटेशन, भूमि मापी, लगान रसिद, प्रमाण पत्रों से संबंधित कार्य, मुख्यमंत्री रोजगार सृजन योजना, सावित्रीबाई फुले किशोरी समृद्धि योजना, मुख्यमंत्री

जागरूकता रथ को हरी झंडी दिखाकर किया रवाना

आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम के तहत 24 नवंबर से 26 दिसंबर 2023 तक प्रत्येक पंचायत में शिविर में योग्य परिवारों से अबुआ आवास योजना के लिए आवेदन प्राप्त किए जाएंगे। पंचायत शिविर में योग्य लाभुको आवेदन देने के लिए व्यापक प्रचार-प्रसार के लिए उप विकास आयुक्त रवि आनंद, जिला उपाध्यक्ष आलोक कुमार सिंह, हुसैनबाद व छत्तरपुर विधायक के प्रतिनिधि, डीएसओ समेत अन्य ने टाउन हॉल परिसर से जागरूकता रथ को हरी झंडा दिखाकर रवाना किया। जागरूकता रथ के माध्यम से जिले के सभी पंचायत एवं गांव में व्यापक प्रचार-प्रसार किया जाएगा।

पशुधन योजना, केंसीसी, राशन व आधार कार्ड में संशोधन सहित अन्य कई योजनाओं से लाभान्वित किया जायेगा। कार्यशाला में उपस्थित जनप्रतिनिधियों को उप विकास आयुक्त रवि आनंद ने कार्यक्रम से जुड़े विभिन्न पहलुओं के बारे में विस्तारपूर्वक जानकारी दी। मौके पर उपरोक्त के अलावे कई जिला पाण्ड, प्रखंड प्रमुख, उप प्रमुख, मुखिया, पंचायत समिति सदस्य, सभी वार्ड सदस्य सहित अन्य उपस्थित रहे।

छठ घाटों पर व्यवस्था को लेकर अधिशासी निदेशक से मिले अमित

संवाददाता । बोकारो

भारतीय जनता पार्टी के प्रदेश कार्यसमिति सदस्य कुमार अमित शहर के छठ घाटों पर प्रतियों के लिए समुचित व्यवस्था सहित विभिन्न जनसमस्याओं को लेकर बोकारो स्टील प्लांट के अधिशासी निदेशक (कार्मिक और प्रशासन) राजन कुमार से उनके एडिएम बिल्डिंग कार्यालय में गुरुवार को मिले। उन्होंने समाधान की दिशा में आवश्यक कार्रवाई करने की मांग की। कुमार अमित ने छठ पूजा में घाटों के जलाशयों में डैम से समय पूरे पर्याप्त पानी छोड़ने, स्वच्छता, अधिक मात्रा में प्रतियों के कपड़ा बदलने हेतु चॉयिंग रूम, लाइट, आकर्षक चिकित्सा, गर्मा नदी स्थित बियाड़ा, चेकपोस्ट, गर्मा डैम आदि के घाटों पर

छाई डलवाने आदि की समुचित व्यवस्था युद्ध स्तर करने की मांग की। इसके अलावे नरकरा सहित अन्य पंचायतों में आने वाले पुनिवास क्षेत्र में सरकारी विकास योजनाओं के लिए सेल से अन्यापत्ति प्रमाण पत्र लेने की वाध्याता समाप्त करने, सेल में ठेका पर स्वच्छता का काम कर रहे सभी सफाई कर्मचारियों को आवास आवंटन करने, शहर फौर, सब्जी-दूध विक्रेताओं और फुटपाथ दूकानदारों को लाइसेंस देकर स्ट्रीट वैंडर अधिनियम के तहत व्यवस्थित करवाने, दुन्दुबाद सहित कई सेक्टर के जर्जर सड़कों की मरम्मत करने, उत्तरी विस्थापित क्षेत्र में सामुदायिक अस्पताल की व्यवस्था करने, बोकारो जेनरल अस्पताल में बंद पड़े मशीनों को ठीक करने के अलावा अन्य मांग शामिल हैं।

सदाबहार हरे-भरे जंगलों से घिरे पर्वत श्रेणियों की तलहटी पर प्रकृति की अनमोल सुंदरता लिए चर्चित है पालना डैम

दिलीप कुमार । चांडिल



सदाबहार हरे-भरे जंगलों से घिरे पर्वत श्रेणियों की तलहटी पर प्रकृति की अनमोल सुंदरता लिए अवस्थित है पालना डैम. कुदरत ने पहाड़ी वादियों के सौंदर्य और पालना डैम को अपनी अनुपम चित्रकला से उकेरा है. पालना डैम की हसीन वादियां बरबस ही सैलानियों को अपनी ओर आकर्षित करती हैं. सरकार की ओर से पालना डैम को अनुपम और मनमोहक पर्यटन स्थल बनाने के लिए कवायद शुरू किया गया है. पालना डैम में जलक्रोडा संचालन के लिए जल संसाधन विभाग की ओर से पर्यटन निदेशालय को कई प्रस्ताव भेजा गया

हैं. भेजे गए प्रस्ताव में चार और दो सीटर का दो-दो मोटर वोट, दो, चार और छह सीटर का दो-दो पैडल वोट, दो कयाक, 50 गुणा 50 फीट का जेटी और 50 लाइफ जैकेट शामिल हैं. यहां इको टूरिज्म को लेकर भी विचार किया जा रहा है. पालना डैम कुछ वर्ष पहले तक

अनुपम प्राकृतिक सौंदर्य का प्रतीक था. नवंबर से लेकर मार्च माह तक सैलानी आते थे. अब यह रमणीक स्थल सरकारी उदासीनता और नक्सली खौफ का शिकार हो चुका है. हरी-भरी वादियों के बीच बसा यह डैम फिलहाल अपनी बर्बादी की दारतां सुना रहा है. इसे फिर से आबाद

बदलेगी सूरत

- डैम में जलक्रीड़ा संचालन के लिए भेजा गया है प्रस्ताव
- प्रस्ताव में चार व दो सीटर का दो-दो मोटर का वोट है

कार्यों में गुणवत्ता पर ध्यान देने की है जरूरत

पालना डैम का उद्घाटन 14 जनवरी 1983 को संयुक्त बिहार के तत्कालीन मुख्यमंत्री जगन्नाथ मिश्रा ने किया था. पहले पालना डैम आने वाले पर्यटकों को पहाड़ों की हरियाली रोमांचित करता था, लेकिन सुविधाओं के अभाव के कारण पर्यटकों का आना अबा बंद हो गया है. जल संसाधन विभाग पालना डैम को बेहतरीन पर्यटन केंद्र बनाने की दिशा में सक्रियता दिखा रहा है. लेकिन इसकी रौनक दोबारा वापस लाने के लिए किए जाने वाले कार्यों में गुणवत्ता पर विशेष ध्यान देने की जरूरत है. ग्रामीणों का आरोप है कि पालना डैम में बनाए गए सड़क के निर्माण में अनियमितता बरती गई है. सड़क के निर्माण में अनियमितता बरते जाने और कम गुणवत्ता होने के मामले पर पालना के जनाप्रतिनिधि व ग्रामीण बैठक कर इसकी शिकायत भी कर चुके हैं. वहीं डैम क्षेत्र में लाइट लगा दिया गया है, लेकिन टांसफार्मर अबतक नहीं लगाया गया है. जिसके कारण शाम ढलने के बाद पूरे क्षेत्र में अंधेरा रहता है.



आओ जानें सामान्य ज्ञान

- संयुक्त राष्ट्र में स्थाई सदस्यों की संख्या कितनी है - 5
- आम का वैज्ञानिक नाम क्या है - मैनीफेरा इंडिका
- लोकसभा में किस आधार पर सीटें बांटी जाती हैं - जनसंख्या
- किस बीमारी के इलाज के लिए संकल्प प्रोजेक्ट बनाया गया था - एचआईवी
- बहमनी सल्तनत के संस्थापक कौन थे - अलाउद्दीन बहमन शाह
- भारत के किस पड़ोसी देश ने टिकटॉक पर बैन लगाया है - नेपाल
- एक मनुष्य को प्रतिदिन कितनी मात्रा में आयोडीन की आवश्यकता होती है - 80 ग्राम
- नंद वंश के संस्थापक कौन थे - महापदम नंद
- खून में प्रोटीन की मात्रा कितनी होती है - आठ प्रतिशत

ब्रीफ खबरें

मधुमक्खी के हमले में ग्रामीण हुआ घायल

जमशेदपुर । मधुमक्खी के हमले में सारंडा के राजाबड़ा गांव निवासी जमलो चांमिया गंधीर रूप से घायल हो गया. घटना के बाबत जमलो ने बताया की वह पास के जंगल में वनोत्पाद लाने गया था. जिस जंगल में वह था वहीं एक पेड़ पर मधुमक्खी ने अपना छत्ता लगाया हुआ था. मधुमक्खी के छत्ता में बाज या किसी अन्य पक्षी ने छेड़ा. इसके बाद मधुमक्खी उग्र होकर उसपर हमला कर दिया. मधुमक्खी उसे आंख व शरीर के विभिन्न हिस्सों में अपना डंक गड़ा दिया. जिससे वह गंधीर रूप से घायल हो गया. घायल जमलो को इलाज के लिए अस्पताल भेजना का प्रयास ग्रामीण कर रहे हैं.

प्रखंड स्तरीय जन सुनवाई का आयोजन

लातेहार । शिक्षा विभाग का प्रखंड स्तरीय सामाजिक अंकेक्षण कार्य के बाद प्रखंड स्तरीय जनसुनवाई का आयोजन जिला शिक्षा पदाधिकारी के कार्यालय में हुई. जनसुनवाई में 36 विद्यालयों के सामाजिक अंकेक्षण की प्रखंड स्तरीय जन सुनवाई हुई. जनसुनवाई में सामाजिक अंकेक्षण के अखिलेश श्रीवास्तव, दिलीप पाठक, विजय शिखर, सुधीर पांडेय व प्रो. सिंह शामिल हुए. जनसुनवाई में विद्यालय में प्रधानमंत्री पोषण योजना एवं समग्र शिक्षा अभियान का मामला उठाया गया. बताया कि कई विद्यालयों में पानी व बर्तन की व्यवस्था नहीं है. अंकेक्षण में कोरोना काल में 209 दिन का पोषण योजना के तहत राशि छात्रों के खाता में भेजे जाने का रिकॉर्ड नहीं पाया गया. समग्र शिक्षा अभियान के 98 विडिओ पर जांच की गई. कार्यक्रम में शपथ भी ली गयी.

विहिप बजरंग दल जिला महामंत्री ने बांटे कढ़ू

सिंदरी । विश्व हिंदू परिषद बजरंग दल जिला महामंत्री विकास गिरी उर्फ सोनू गिरी के नेतृत्व में सिंदरी के कुंवर सिंह चौक पर गुरुवार को लगभग सात सौ कढ़ू वितरण किया गया. उन्होंने बताया कि चार दिनी लोक आस्था का महापर्व छठ व्रत को देखते हुए कढ़ू वितरण किया जा रहा है. यह प्रयास लगातार दूसरे वर्ष भी जारी रहा. महिलाओं ने इसके लिए पूरे बजरंग दल को धन्यवाद दिया है. कढ़ू वितरण कार्यक्रम में मुख्य रूप से विकास गिरी उर्फ सोनू गिरी, रंजीत निषाद, रंजी सिंह, सिंदू सिंह, अमित गिरी, सोनू सिंह, विष्णु सिंह, गोतू, अमन टाकुर, विवेक कुमार, देव कुमार, दीपक कुमार सहित कई अन्य विहिप बजरंग दल कार्यकर्ता मौजूद थे.

टाटानगर एआरएम हर्षित उरांव की विदाई

जमशेदपुर । टाटानगर एआरएम हर्षित उरांव का स्थानांतरण चक्रधरपुर रेल मंडल के बंडामुंडा हो गया है. वह गुरुवार को एरिया मैनेजर वन अभिषेक सिंघल को प्रभार सौंप कर इस्पात एक्सप्रेस से बंडामुंडा रवाना हो गए. इससे पहले टाटानगर के रेल अधिकारियों ने उन्हें भावभीनी विदाई दी. इसके लिए स्टेशन निदेशक के चैंबर में विदाई सह सम्मान समारोह का आयोजन किया गया था. यहां सभी ने उन्हें पुष्प गुच्छ व मोमेटो प्रदान कर सम्मानित किया. एआरएम हर्षित उरांव को जुलाई 2022 में पदोन्नति देकर टाटानगर भेजा गया था. वे इससे पहले एसीएम के पद पर तैनात थे. 30 नवंबर 2022 को उन्होंने टाटानगर एआरएम का पद संभाला था. टाटानगर में एक वर्ष तक कार्यरत रहने के बाद तबादला बंडामुंडा कर दिया गया.

निरसा में प्रतिदिन हो रही है हजारों टन कोयले की तस्करी कोयला तस्करी फिर शुरू

संवाददाता । धनबाद

निरसा में एक बार फिर कोयला का अवैध कारोबार डंके की चोट पर शुरू हो गया है. कोयले के अवैध कारोबार पर सख्ती का मुख्यमंत्री एवं डीजीपी तक के आदेश को निरसा के तस्कर ठेगा दिखा रहे हैं. प्रतिदिन हजारों टन कोयले की तस्करी की जा रही है. ग्रामीण एसपी कुलदीप चौधरी ने पिछले शुक्रवार को निरसा के अवैध उत्खनन क्षेत्रों का दौरा कर कोयला चोरी पर लगातार लगाने का निर्देश देते हुए सभी उत्खनन स्थलों की डोजरिंग कराने का निर्देश दिया था. एसपी के इस निर्देश के बावजूद कोई कार्रवाई नहीं हुई. इसके साथ ही कोयले चोरी में और बढ़ावती हो गई. सभी तस्कर ने अपने अपने क्षेत्र बांट कर खुलेआम कोयले का अवैध कारोबार कर रहे हैं. इस अवैध कारोबार पर रोक लगाने में न ही स्थानीय प्रशासन को कोई दिलचस्पी है न ही ईसीएल प्रबंधन को.

जानकारी के अनुसार ईसीएल अधिकारी से लेकर स्थानीय प्रशासन तक की मिलीभगत से कोयले का अवैध कारोबार चरम पर है. स्थानीय सूत्रों के अनुसार कालीमाटी में रमेश गोप द्वारा प्रतिदिन करीब 10 टन कोयले की तस्करी कर रहा है. वहीं कालू बखान पर रामशंकर सिंह 15 से 20 टन के अवैध कोयले कि तस्करी कर रहा है. मुगमा में राम प्रताप के भट्टे को अवैध कारोबार के लिए उज्ज्वल दास द्वारा इस्तेमाल किया जा रहा है. उज्ज्वल दास द्वारा प्रतिदिन करीब 10 टन कोयला निकाला जा रहा है.



तस्कर सक्रिय

- ईसीएल अधिकारियों की भी है इसमें मिलीभगत
- कालीमाटी में रमेश गोप कर रहा है कोयले की तस्करी
- सभी तस्कर अपने क्षेत्र बांट कर कारोबार कर रहे हैं

पंचेत के जामदही में राजू राय द्वारा 15 से 20 टन कोयला प्रतिदिन भेजा रहा है. वहीं मैथन से योगेंद्र राय 10 से 15 टन कोयला भेज रहा है. निरसा के चुड़ुईनाला से रमेश गोप द्वारा 3 से 4 टन कोयला निकाला जा रहा है.

प्रतिदिन हो रहा लाखों का कारोबार : निरसा के विभिन्न क्षेत्रों में कोकिंग एवं नॉन कोकिंग दोनों किस्म

कोयला चोरी पर एसएसी से करेंगे बात. लखी सोरेन

चूंकि हेमंत सरकार का सख्त निर्देश है कि किसी भी सुरत में कोयला चोरी बढ़ावती नहीं की जाएगी. झामुमो के जिलाध्यक्ष से इस मामले पर उनका पक्ष जानने के लिए जब उनसे संपर्क किया गया तो उन्होंने कहा कि कोयला चोरी की जानकारी नहीं है. जानकारी लेकर एसएसपी से बात करेंगे एवं इसे रोकने के लिए आवाज उठाएंगे. कहा कि राष्ट्रीय संपत्ति की चोरी झामुमो बर्दास्त नहीं करेगी. कोयला चोरी के खिलाफ कड़ी कार्रवाई होनी चाहिए, ताकि कोयले की अवैध कारोबार पर लगातार रोक लगाई जा सके. इसके साथ ही उन्होंने कोयला चोरी में लिप्त राजू राय के बारे में जानकारी लेनी चाही कि वह कहां का रहने वाला है और किस जगह से कोयला चोरी करवा रहा है.



के कोयले निकाले जाते हैं. वर्तमान में कोकिंग कोल 9 हजार रुपये प्रति टन तो नॉन कोकिंग कोल 7 हजार रुपये प्रति टन की दर से बेचा जा रहा है. बता दें कि तस्कर एक टन में 40 टन कोयला भेजते हैं. एक टन की कीमत

दो लाख अस्सी हजार से लेकर तीन लाख 60 हजार रुपये होती है. दस टन के अवैध कारोबार से प्रतिदिन यह कारोबार लाखों का हो जा रहा है. इस तरह ईसीएल को प्रतिदिन लाखों का चूना लगाया जा रहा है.

छठ घाटों की साफ-सफाई में जुटे रंका अनुमंडल के लोग



संवाददाता । गढ़वा

छठ पूजा को लेकर घाटों की सफाई और रास्तों को सुगम बनाने का काम किया जा रहा है. सामाजिक संस्थाएं और ग्रामीण स्वेच्छा से श्रमदान कर घाटों को साफ और रास्तों को सुगम बनाने में जुटे हैं. इस दौरान रंका अनुमंडल मुख्यालय स्थित रंका थाना मोड़, गिदीयाही नदी छठ पूजा समिति के पदाधिकारियों एवं सदस्यों ने भी जेसीबी से छठ घाट और रास्तों को साफ किया. छठ पूजा घाट पर समुचित व्यवस्था को बनाए रखने के

लिए भागपा युवा अध्यक्ष रंका उत्तरी भाग के संतोष चंद्रवंशी, छठ पूजा समिति के अध्यक्ष राकेश कुमार प्रसाद, मीडिया प्रभारी धर्मेन्द्र पासवान, सचिव पिंटू कुमार, उप सचिव छोटू कुमार, कायाध्यक्ष सोनू कुमार, सदस्य संतोष प्रसाद, प्रमोद कुमार पासवान, विकास पासवान, रवि पासवान, राजन कुमार, लल्लू कुमार, प्रमोद कुमार एवं समाजसेवी अमरेंद्र कुमार सहित छठ पूजा समिति थाना मोड़ के संरक्षक श्याम सुन्दर प्रसाद, रमेश प्रसाद, राजेंद्र प्रसाद व विश्वनाथ का योगदान रहा.

ऑपरेशन जनजागरण व आहत के तहत चला जागरूकता कार्यक्रम

बोकारो । आरपीएफ बोकारो की देखरेख में आरपीएफ पोस्ट बोकारो के आरपीएफ बोकारो अधिकारियों और कर्मचारियों ने ज्वलनशील और विस्फोटक सामान, गैस सिलेंडर, पटाखे आदि ले जाने के खिलाफ बोकारो रेलवे स्टेशन, पीएफ और ट्रेनों में बड़े पैमाने पर सुरक्षा अभियान सह जांच की. इस दौरान ऑपरेशन जन जागरण एवं राहत के तहत जागरूकता कार्यक्रम भी चलाया गया. इस कार्यक्रम के दौरान यात्रियों को उनकी सुरक्षा और यात्रा के दौरान ज्वलनशील वस्तुएं न ले जाने के बारे में जागरूक किया गया. इसकी जानकारी देते हुए आरपीएफ पोस्ट कमांडर राजकुमार साव ने बताया कि इस दौरान लगभग चार घंटे तक चले विशेष अभियान में स्टेशन से गुजरनेवाली सभी ट्रेनों में जाकर यात्रियों को जागरूक किया गया.

दिधी गांव में भी गहराया जल संकट

संवाददाता । चाकुलिया

चाकुलिया नगर पंचायत के वार्ड नंबर 12 स्थित आदिवासी बहुल दिधी गांव में नगर पंचायत प्रशासन की लापरवाही से जल संकट गहरा गया है. स्थिति यह है कि यहां के अधिकांश चापाकल खराब हैं. इनकी मरम्मत नहीं हो रही है. आंगनबाड़ी के पास निर्मित सहायक भी खराब है. आधा घंटा हैंडल चलाने के बाद पानी निकलता है.



जानकारी हो कि चाकुलिया-माटिहाना मुख्य सड़क से सटे इस गांव में पाइप लाइन से जलापूर्ति नहीं होती है. जबकि पाइप लाइन बिछाई जा चुकी है. यहां लगाए गए अधिकांश चापाकल खराब हो गए हैं. ग्रामीण कुएं के भरोसे हैं. ग्रामीणों द्वारा सूचना दिए जाने के बावजूद भी नगर पंचायत प्रशासन खराब चापाकलों की मरम्मत के लिए पहल नहीं कर रहा है. आंगनबाड़ी केंद्र का चापाकल खराब होने के

सड़क पर रोज बह रहा सैकड़ों लीटर पानी

जमशेदपुर । जमशेदपुर के छोटा गोविंदपुर में एक पाइप लिकेज हो जाने के कारण से रोजाना सैकड़ों लीटर पानी सड़क पर बह रहा है. विभाग को इसकी शिकायत दो महीने से की जा रही है, लेकिन अभी तक मरम्मत नहीं करवायी गयी है. गोविंदपुर विकास समिति के अध्यक्ष रमन झा ने इस संबंध में बताया कि ट्यूब वलव तीन तल्ला शिव मंदिर के पास एक पाइप लिकेज के कारण प्रतिदिन सैकड़ों लीटर पानी सड़क पर बह रहा है. विभाग के मोबाइल नंबर 9102923810 पर फोन कर कई बार शिकायत की गई, लेकिन



सड़क पर बहता पानी.

अभी तक सिर्फ आशवासन ही मिल रहा है. मरम्मत नहीं हुई है. उन्होंने कहा कि इससे पानी की बर्बादी तो हो ही रही है. साथ में सड़क पर बहते पानी से लोगों के पैदल आने जाने में भी परेशानी हो रही है. इससे लोग नाराज हैं.

समाधान दिवस में गायब रहे निगम कर्मी और पदाधिकारी



संवाददाता । धनबाद

चार महीने पहले तत्कालीन नगर आयुक्त सत्येंद्र कुमार के आदेश पर समाधान दिवस की शुरुआत हुई थी. प्रत्येक गुरुवार को लुबो सकुलर रोड स्थित नगर निगम कार्यालय में टैक्स से संबंधित मामलों के निपटारे के लिए समाधान दिवस का आयोजन किया जाता है. समाधान दिवस में होल्डिंग टैक्स, वाटर टैक्स एवं ट्रेड लाइसेंस से जुड़े मामलों का निपटारा होता है. इस मौके पर राजस्व शाखा

से संबंधित सभी पदाधिकारियों एवं कर्मियों को उपस्थित रहने की अनिवार्यता है. वहीं आदेश के विपरीत समाधान दिवस में इस गुरुवार निगम के राजस्व शाखा के एक भी पदाधिकारी या कर्मी नजर नहीं आये. लोग अपनी समस्याओं के समाधान के लिए समाधान दिवस के लिए कोई भी निगम कर्मी मौजूद नहीं हैं. जिससे समाधान दिवस की आस में निगम कार्यालय आवे लोगों की मायूसी हाथ लगी.

राशिफल

आचार्य प्रणव मिश्रा

मेघ दान करें। समय अनुकूल है भाग्य वृद्धि होगा। सरसाल से सुख का सामान मिलेगा। साझेदारी में शुरू किया गया कार्य लाभ के अवसरों को बढ़ा सकता है। स्थायी संपत्ति खरीदने का मन बनेगा। वस्त्र का दान करें।

वृषभ मानसिक उलझन होगा। घर की चिंता रहेगी। विरोधी भी आपसे प्रभावित होंगे। कला के क्षेत्र में इच्छित सफलता मिलने के योग हैं। सरकारी राज्यपक्ष के कामों में पर्याप्त सावधानी रखें। मित्रों से मदद मिलेगी।

मिथुन समय सामान्य है। जरूरी कार्य पर खर्च होगा। कोई नया कार्य में जोखिम न उठाएं। व्यावसायिक योजना के विस्तार में मित्रों से मदद मिलेगी। पुरानी झड़पों से राहत रहे पाएगी। क्रोध एवं उतेजना पर संयम रखना होगा।

कर्क समय बहुत ही अनुकूल है। व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी। मेहनत व लगन से कार्यक्षेत्र में बेहतर सफलता हासिल कर सकेंगे। अपने व्यसनों पर काबू रखना चाहिए। किसी से भी बोलने से पहले विचार कर लें।

सिंह तनाव बढ़ सकता है। शिक्षा में सुधार का समय आ गया है। बस प्रयास करें। रोजगार के बेहतर अवसर मिलने से आशंका रहेगी। संपन्न जीवन सुखद रहेगा। प्रसन्नतावर्धक समाचार मिलेंगे। व्यापार में इच्छित लाभ होगा।

कन्या मन में प्रसन्नता बढ़ेगी। कारोबार में बांछित तेजी आने की संभावना कुछ कम रहेगी। विवेक से निर्णय करने पर लाभ एवं सफलता प्राप्त हो सकेगी। नए कार्य का आरंभ लाभदायी रहेगा। अन्न और वस्त्र का दान करें।

तुला कार्य में हानि भी हो सकता है। धैर्य रखें। काम का बोझ कम करने के लिए जिम्मेदारियों को बांटना आवश्यक है। आर्थिक मामलों में परेशानी आने की संभावना है। इतर का दान और प्रयोग करें।

वृश्चिक विद्यार्थी वर्ग शिक्षा में सफल रहेगे। धनार्जन होगा। पुंजी निवेश संबंधी कार्यों में सावधानी रखें। आत्मविश्वास बना रहेगा। कारोबार में उतार-चढ़ाव बना रहेगा। परिवारिक समस्याओं को प्राथमिकता से हल करें।

धनु मानसिक शांति मिलेगी। भावनात्मक संबंधों में जल्दबाजी में निर्णय न लें। अधिकारी आंकी कार्यशैली से नायाज हो सकते हैं। परिश्रम के अनुरूप सफलता नहीं मिलेगी। संतान की इच्छा पूरी होगी। अन्न दान करें।

मकर विवाद भी हो सकता है। पर किया गया व्यवसाय ठीक करेगा। व्यापार में नए प्रस्ताव लाभकारी रहेगे। सही समय पर लिए गए फैसले लाभ दिला सकते हैं। आवास संबंधी समस्या हल होने के योग हैं। काला वस्त्र दान करें।

कुंभ विवाद न करें। उतावली में कोई काम न करें। पुरानी संपत्ति के रख-रखाव पर धन खर्च हो सकता है। सामाजिक, धार्मिक कार्यों में रुचि बढ़ेगी। विद्यार्थियों को पढ़ाई की चिंता रहेगी। पर मेहनत से विजय पाया जा सकता है।

मीन सत-कर्म में रुचि बढ़ेगा। लाभ में वृद्धि होगी। कुसंगति से बचें। परिवार में मांगलिक कार्यक्रमों की चर्चा संभव है। संतान की रोजी-रोटी की चिंता समाप्त होने के योग हैं। आपके अच्छे कर्म से घर परिवार में खुशहाली होगा।

निकाली गयी प्रभातफेरी, गूंजा शब्द कीर्तन

संवाददाता। रांची

श्रीगुरुनानक देव जी के प्रकाश पर्व पर गुरुवार को भी शहर के विभिन्न गुरुद्वारा साहिब से प्रभातफेरी निकाली गयी। इसमें शामिल श्रद्धालु अमृतवाणी का गायन कर श्रीगुरु के श्रीचरणों में श्रद्धा अर्पित की गयी। किरपा करहु दीन के दाते मेरा गुण अवगुण न विचारो कोई... जैसे शब्द गायन की स्वर लहरियों से वातावरण में मिश्री घुलती रही। गुरुद्वारा साहिब, कृष्णा नगर कॉलोनी रातू रोड से सुबह सवा पांच बजे प्रभातफेरी की शुरुआत हुई। ढोल बाजे के साथ-साथ संगत निकल पड़े। कीर्तन गायन करते हुए हरीश नागपाल, सरदार सुरजीत सिंह, पूर्व पार्षद देवराज खत्री, सुभाष बजाज, हीरा झंडई, मनीष सरदाना के आवास पहुंचे। इसके बाद सभी होलाराम तेहरी की गली और विवेकानंद हॉस्पिटल से होते हुए सुबह पाँच आठ बजे वापस गुरुद्वारा साहिब पहुंचे।



शब्द गायन कर किया मंत्रमुग्ध

बबली दुआ, गीता कटारिया, शीतल मुंजाल, मंजीत कौर, रेखा गिरधर, नीता मिश्रा, इंदु पपनेजा, बबिता पपनेजा, पाली मुंजाल आदि ने कोई बोले राम-राम कोई खुदा कोई सेवे गुसईआ कोई अलाहि... जैसे शब्द गायन कर सब को मंत्रमुग्ध कर दिया। **भूपिंदर ने की अगुवाई** : सरदार भूपिंदर सिंह ने निशान साहिब उठाकर प्रभातफेरी की अगुवाई की। मनीष मिश्रा ने श्रद्धालुओं के घरों के सामने अरदास कर सभी के लिए मंगल कामनाएं कीं।

प्रभात फेरी में लिया हिस्सा

अर्जुन दास मिश्रा, अशोक गेरा, हरगोबिंद सिंह, मोहन काठपाल, अनूप गिरधर, विनोद सुखीजा, जीवन मिश्रा, मोहन काठपाल, महेंद्र अरोड़ा, राकेश गिरधर, रमेश तेहरी, जीतू अरोड़ा, रमेश गिरधर, आशु मिश्रा, नवीन मिश्रा, राजेंद्र मक्कड़, रमेश पपनेजा, इंदर मिश्रा, हरीश तेहरी, भरत गाबा, पंकज मिश्रा, पाली मुंजाल, अमर मदान, बसंत काठपाल, हरीश मिश्रा, हरविंदर सिंह, प्रकाश गिरधर, गौरव मिश्रा, अमन डावरा, पीयूष मिश्रा, उमेश मुंजाल, गुलशन मिश्रा, कमल धमीजा, कमल मुंजाल, मनीष गिरधर, सुरज झंडई, रौनक प्रोवर, अमन सचदेवा, ज्ञान मादन पोत्रा, प्रवीण मुंजाल, प्रमोद चुपरा, ज्ञान दुआ, चंदन गिरधर, मोहित मुंजाल, संतोष बजाज, ममता थरेंजा, श्वेता मुंजाल, अमर मुंजाल, कमलेश मुंजाल, गोविंद कौर, भजना देवी डावरा, देवकी मुंजाल, दुर्गा मिश्रा, हरपाल कौर मिश्रा, उषा झंडई, नेहा मिश्रा, अंजना गिरधर, पलक अरोड़ा, पलक थरेंजा, अमन कौर, कंचन मिश्रा, हरदेवी गिरधर, उर्मिला खत्री, बलबीर मिश्रा, हर्षा मिश्रा, प्रेमी काठपाल, शीतल अरोड़ा, हरनाम थरेंजा, ममता थरेंजा, सुष्मा गिरधर, नीतू मिश्रा, रमोटी सिंघाना, जूनी गाबा, इशिका काठपाल, रजनी तेहरी, ममता सरदाना, गुडिया मिश्रा, गूज काठपाल आदि फेरी में मुख्य रूप से शामिल थे।

मेन रोड सहित कई गुरुद्वारों से भी निकाली गयी प्रभातफेरी



रांची। गुरुद्वारा साहिब, मेन रोड, स्टेशन रोड और पीपी कंपाउंड आदि से भी नित्य प्रभातफेरी निकाली जा रही है। सुबह-सबरे सिख धर्मावलंबी गुरुजी कि गुरुबानी कीर्तन का गायन पूरे उमंग और उत्साह से कर रहे हैं। गुरुवार को निकली प्रभातफेरी में बड़ी संख्या में श्रद्धालुओं ने हिस्सा लिया। गुरुद्वारा साहिब मेन रोड कि प्रभातफेरी मोरहाबादी निवासी कुलवंत सिंह के घर से होकर राजकीय पुस्तकालय के पास रहने वाले बलबीर मेहता, आहूजा परिवार, आंकार सिंह, दामोदर सिंह के निवास स्थान से होते हुए वापस गुरुद्वारा साहिब पहुंच कर विसर्जित हुईं। स्टेशन रोड गुरुद्वारा साहिब की प्रभातफेरी में शामिल साध-संगत सुरेंद्र सिंह सुंडू के घर से निकले तो पीपी कंपाउंड की फेरी में शामिल धर्मावलंबी भी इनके साथ हो लिये। बाद में सभी साथ मिलकर रंजीत कौर, कर्ण सिंह बगवा के निवास स्थान होते हुए गुरुद्वारा साहिब मेन रोड आये। यहां महसूचित गगनदीप सिंह सेठी ने सिख कैलेंडर के अनुसार माघ महीने की बधाइयां दी। त्रिलोकन सिंह, ध्यान सिंह, रंजनप्रति सिंह, इकबाल सिंह, प्रो हरमोदर बीर सिंह, महिंदर हरमोत सिंह मुख्य रूप से शामिल थे।

महापर्व: घर-आंगन में गूंजने लगे छठी मइया के गीत नहाय-खाय के साथ आज से शुरू होगा छठ महापर्व



संवाददाता। रांची

सूर्य उपासना का चार दिनी छठ महापर्व शुक्रवार को नहाय-खाय के साथ प्रारंभ हो जायेगा। संतान के स्वास्थ्य, सफलता, लंबी उम्र के साथ मनोकामना पूर्ति और सुख-समृद्धि के भाव से महिला-पुरुष समान रूप से इस व्रत को धारण करेंगे। इसकी तैयारी जोंपों पर है। घर-आंगन में छठी मइया के गीत गूंज रहे हैं। खरीदारी के साथ अर्घ्य अर्पण के लिए घांटों की साफ-सफाई आदि की व्यवस्था की जा रही है। नेम-निच्छा के इस पर्व के पहले दिन व्रतधारी सुबह उठ कर नित्य कृपा से निवृत्त हो आम की दंतुअन से मुंह धो कर स्नान करेंगे। फिर सूर्य देव को नमन कर व्रत का संकल्प लेंगे। नवनिर्मित मिट्टी के चूल्हे पर कढ़ू की सब्जी और भात पका कर परिवार और इष्ट मित्रों संग ग्रहण करेंगे। शनिवार को खरना है। इस दिन से व्रतियों का 36 घंटे का उपवास शुरू हो जायेगा। खरना पर संख्या बेला व्रती पूरी शुद्धता के साथ खीर-पूरी का प्रसाद पकायेंगे। बाद में उसे परिवार-आस पड़ोस और घर पर आये आंगुलकों के बीच बांटा जायेगा। 19 नवंबर को अस्त होते भूवन भास्कर को और सोमवार को उदीयमान सूर्य देव को अर्घ्य अर्पण के साथ चार दिनी महापर्व संपन्न हो जायेगा।

महापर्व छठ पूजा में सेवा को उठेंगे हजारों हाथ, आमजन भी सेवा को रहेंगे समर्पित

रांची। लोक आस्था का महापर्व छठ पूजा सिर्फ व्रती और परिवारजनों के लिए ही श्रद्धा और भक्ति का सौगात नहीं लाता, बल्कि समाज के लोग भी इसमें किसी ना किसी रूप में बढ़-चढ़ कर भागीदारी निभाते हैं। व्रती परिवार संग जहां पहले से ही तैयारी में जुट जाते हैं, वहीं योगदान देने वाले भी कमर कस लेते हैं। पूजा के दौरान हजारों हाथ सेवा को उठते हैं। ऐसे में प्रेम, भाई-चारा की जो मिमाल पेश होती है, उसे शब्दों में पिरोना मुश्किल है। कुछ ऐसे ही सेवा को समर्पित लोगों और समितियों से संबंधित है शुभम संदेश की हर रिपोर्टें।

छठ में इनकी सेवा को सलाम श्रवण जालान, शैलेश्वर दयाल सिंह, मुनुरत्न राय, मनमोहन पांडेय जैसे शहर के सैकड़ों लोगों की सेवा को सलाम। हर साल इनका योगदान सेवा तक ही नहीं रहता, बल्कि छठ पूजा के मौके पर जरूरतमंद व्रतधारियों के बीच पूजन सामग्री भी बांटते हैं। अन्य पर्व-त्योहार में भी इनका योगदान सराहनीय रहता है।

समितियां कर रही हैं सहयोग दिनकर छठ पूजा समिति, हेसल डैम साइट : समिति के सदस्य घाट की साफ-सफाई करा रहे हैं। समिति के ललित और दीपक ओझा ने बताया कि सूर्योपासना के मौके पर यहां अर्घ्य के लिए दूध का वितरण किया जायेगा। इसके अलावा श्रद्धालुओं के लिए चाय की भी व्यवस्था की जा रही है।

घाट में समिति के सदस्य मुस्तैद रहेंगे। भारतीय यूथ संगठन, हटनिया तालाब : गटन इस बार भी आकर्षक बिजली की सज्जा करेगा। साथ ही व्रती और श्रद्धालुओं के बीच छठ सामग्री का वितरण किया जायेगा। हटनिया तालाब की साफ-सफाई का काम शुरू कर दिया गया है। संगठन 1999 से ही छठ पूजा में व्रतियों तथा श्रद्धालुओं को सहयोग करता रहा है। वैद्यनाथ कुमार का कहना है कि इस बार भी व्रतियों की सहूलियत का पूरा ध्यान रखा जायेगा। **स्थापित की जाएगी भगवान सूर्य की प्रतिमा :** युवा सहयोग समिति, सरवर नगर डैम साइट द्वारा इस बार भी भगवान सूर्य देव की प्रतिमा स्थापित कर विधि विधान से पूजा-अर्चना की जायेगी। महापर्व के मौके पर समिति द्वारा सफाई के अलावा बिजली की सज्जा भी की जा रही है।

छठ के कार्यक्रम

- नहाय-खाय : 17 नवंबर दिन-शुक्रवार
- खरना : 18 नवंबर दिन-शनिवार
- अस्ताचलगामी सूर्य को अर्घ्य - 19 नवंबर - रविवार
- उदीयमान भुवन भास्कर को अर्घ्य - 20 नवंबर-सोमवार

कई स्थलों पर बनाए जा रहे कृत्रिम तालाब

शहर के कई स्थलों पर कृत्रिम तालाब निर्मित कर छठ व्रतियों को अर्घ्य की सुविधा प्रदान की जायेगी। कई दिन पहले से इसका काम चल रहा है। पिक्कामोड, विश्वनाथ शिव मंदिर परिसर में शैलेश्वर दयाल सिंह और राजीव कुमार के सहयोग से छठ पूजा समिति के अध्यक्ष अरविंद तिवारी, मोनू सिंह, राकेश सिंह, विभोर मयंक, वैभव प्रियदर्शी, विककी तिवारी, राजीव सिंह तालाब निर्माण में लगे हैं।

स्टेन रोज क्लब छठ पूजा समिति : समिति के सदस्य स्वर्णरेखा घाट की साफ-सफाई इस साल भी करायेंगे। समिति के अध्यक्ष दीपक राणा के अनुसार यहां छठ के मौके पर व्रतियों तथा श्रद्धालुओं की सुविधाओं का हथल रखने का पूरा प्रयास किया जायेगा। **स्टूडेंट्स फेडरेशन छठ पूजा समिति, लंक रोड :** घाट के आसपास आकर्षक सज्जा और बिजली की व्यवस्था का काम किया जायेगा। राजीव रंजन मिश्रा ने बताया कि यहां वर्षों से लगातार छठ के विशेष मौके पर व्रतियों और श्रद्धालुओं के लिए अरुण इंटरजाम कियो जाते रहे हैं। **सूर्य मंदिर ट्रस्ट, धुर्वा :** समिति से जुड़े लोगों का कहना है कि व्रतियों तथा श्रद्धालुओं की सुविधा के लिए दीपावली के दूसरे दिन से ही तैयारी चल रही है। समीर कुमार ने बताया कि पूजा के दौरान



खास बातें

- अन्य दुकानों से इनकी दुकानों पर कम कीमत, अधिक भंड
- इस साल सजायी है चार लाख रुपये सामान की दुकान

छठ वस्तु	दर
आम लकड़ी	25-30 रुपये केजी
कोनिया सूप	50 रुपये
छोटी टोकरा	100-250 रुपये
छोटा सूप	30 रुपये
सूप गोल	100 रुपये
टंगरा	160 रुपये

उषा मार्टिन फाउंडेशन ने लगाया शिविर



रांची। शालिनी अस्पताल एवं उषा मार्टिन फाउंडेशन के संयुक्त तत्वाधान में मासु गांव में आयुर्वेदिक चिकित्सा शिविर का आयोजन किया गया, जिसमें डॉ. वैद्य अमिता जैन ने लगभग 85 मरीजों का इलाज किया तथा लोगों को आयुर्वेदिक चिकित्सा पद्धति के बारे में जानकारी दी। उ शालिनी अस्पताल के प्रबंधक राणा विकास ने बताया कि यह कार्यक्रम दर्द निवारक दवा मुक्ति अभियान के तहत चलाया जा रहा है। उषा मार्टिन फाउंडेशन के सहयोग से यह कार्यक्रम आगे भी अन्य गांवों में जारी रहेगा। मौके पर उषा मार्टिन फाउंडेशन के सचिव डॉ मयंक मुरारी, वरुण कुमार, मोनित भुटकुमार, सबिता कुमारी, शालिनी अस्पताल के शिशिर कुमार भगत, दिलीप मुंडा, संपूर्णानंद महतो उपस्थित थे।

मुखिया ने लिया छठ घाट का जायजा

रांची। लोक आस्था के महापर्व छठ को लेकर कबरा पंचायत मुखिया नीलेश ज्ञासेन उर्फ सोनू सिन्हा ने पंचायत क्षेत्र के कबरा, वृन्दा, किशुनपुर, मधवापुर, सिसई, खैल्हा, कटाही मिश्राल, उरदा स्थित छठ घाटों का जायजा लिया। इस दौरान छठ घाट स्थल के साफ-सफाई, बिजली व्यवस्था व छठ व्रतियों की सुविधाओं की जानकारी ली। साथ ही छठ घाटों पर गहरे पानी से बचने के लिए बांस से बैरेकेटिंग करने के निर्देश दिए। वहीं मुखिया नीलेश ज्ञासेन ने बताया कि आस्था के चार दिवसीय छठ महापर्व पर व्रतियों को छठ घाटों पर किसी तरह की परेशानी न हो इस पर विशेष ध्यान दिया जा रहा है। जर्ज घाटों का जल्द नवनिर्माण या मरम्मत करायी जाएगी।

काबिले तारीफ छठ का करते हैं इंतजार, ऊपर वाले की दुआ से बिक्री होती है अच्छी

छठ में 40 वर्षों से दुकान लगा रहे मो. कलाम

रेहान अहमद। रांची

महापर्व छठ के अवसर पर हरमू बाजार में मो कलाम पिछले 40 वर्षों से अपनी दुकान लगा रहे हैं। कलाम कहते हैं कि यहां बाजार में शुरू में दूरी ही दुकान लगती थी। अब तो हरमू बाजार में छठ का मेला लगने लगा है। आर्थिक काल में 1500 से 2000 रुपये के सामान से कारोबार शुरू किया था।



इस बार 4 लाख रुपये के सामान अपनी दुकान में सजाये हैं। सारे सामान देवघर, गुमला, मुजफ्फरपुर से लेकर आते हैं। बुढ़ापे की इस उम्र में भी बीमारी के बावजूद घर परिवार एवं बच्चों की खुशी के खातिर लंबा समय तय कर छठ में बेचने की सामग्री लाये हैं। आम की लकड़ी दो टन लाये हैं। उन्होंने कहा कि छठ त्योहार का करते हैं इंतजार, ऊपर वाले की दुआ से बिक्री होती है अच्छी। क्योंकि अन्य दुकानों से मेरे यहां दर होते हैं कम, इसलिये लोग खरीदारी के लिए पहुंचते हैं। मेरा बेटा भी कारोबार में पूरा हाथ बंटाता है।

रांची नगर आयुक्त ने छठ घाटों का किया निरीक्षण रांची। आस्था का महापर्व छठ के मौके पर राजधानी के तालाबों की अधूरी सफाई से संबंधित खबर दैनिक शुभम संदेश में 16 नवंबर के अंक में प्रकाशित हुई थी। जिसमें शहर के बड़ा तालाब (रांची झील), मेन रोड स्थित लाइन तालाब, टेकर स्टैंड स्थित जेल तालाब की विाड़ी सफाई व्यवस्था की झलक तस्वीरों के साथ प्रकाशित की गई थी। जिस पर गंभीरता दिखाते हुए सुबह से ही शहर के मुख्य तालाबों की सफाई का कार्य तेजी से शुरू किया गया। उसके बाद नगर आयुक्त अमित कुमार टीम के साथ गुरुवार को शहर के मुख्य तालाबों की स्थिति का जायजा लेने निकले। टीम अरगोड़ा तालाब, बड़ा तालाब, जेल तालाब, करमटोली तालाब, बनस तालाब, हटनिया तालाब, चडरी तालाब, तेतर टोली तालाब, करमटोली तालाब और स्वर्णरेखा घाट का निरीक्षण किया।

निराश्रित बच्चों के बीच स्टेटर, कंबल का वितरण

रांची। डोरंडा बाजार काली पूजा समिति की ओर से निराश्रित बच्चों के बीच स्टेटर और कंबल का वितरण किया गया। समिति हर साल पूजा के साथ सेवाय कार्य भी करती है। इसी कड़ी में गुरुवार को आदिम जाति सेवा सेंटर द्वारा संचालित आश्रम के बच्चों को गर्म कपड़ों के साथ मसालों का गिफ्ट पैक भी दिया गया। सनराइज मसाले के प्रतिनिधि अरुण सिंह और कुलवंत सिंह की ओर से इसकी व्यवस्था की गयी थी। मौके पर कांग्रेस के नेता सुनील सहाय, दिलीप श्रीवास्तव, राजू चौरसिया, प्रदीप पांडेय, मुकेश ठाकुर, दीपक राम, संजय घोष ने भी सहयोग सामग्री वितरण किया। कुंदन कुमार, विश्वनाथ राम, चंदन सिंह, कमल गुप्ता, अभिषेक ठाकुर, नविन मलहोत्रा, राजेश वर्मा, राहुल चौरसिया, विनय सिंह, डबल्यू पंडित, त्रिपुरारी सिंह आदि मौके पर मुख्य रूप से उपस्थित थे। काली पूजा सेंटर में सुबह पूजन-आरती के बाद भोग बांटा गया। बड़ी संख्या में लोगों ने प्रसाद ग्रहण किया। शाम में पूजा समिति के सदस्यों और श्रद्धालुओं द्वारा मां की आरती उतारी गयी। मां के दर्शन को दर रात तक तांता लगा रहा। मनोज कुमार ने बताया कि शुरुवार को सुहागिनों द्वारा माता का खोड्डा भर जाएगा। खीर प्रसाद का भोग बांटेगा। शाम चार बजे विसर्जन शोभायात्रा निकाली जाएगी। कॉसमार्स क्लब, वर्धमान कंपाउंड सहित कई पूजा पंडालों में विराजमान मां काली की विसर्जन गुरुवार को भी किया गया।

सोहराई जतरा में पारंपरिक पूजा, सांस्कृतिक कार्यक्रम



संवाददाता। रांची

मलंगो गांव में 22 पड़हा सोहराई जतरा सह सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। विभिन्न खोड्डा दल पारंपरिक नृत्य करते हुए जतरा में शामिल हुए। मुख्य अतिथि भाजपा युवा नेता सन्नी टोप्पो शामिल हुए। सन्नी टोप्पो ने कहा कि जतरा या ऐसे धार्मिक और पारम्परिक आयोजन को जिंदा रखने की आवश्यकता है। जिससे आने वाली पीढ़ी को अपनी संस्कृति के प्रति जागरूक करना है। ऐसे आयोजन करने से समाज में एकता का संसार होता है। आदिवासी समाज शिक्षा में काफी पिछड़े हैं। अपने बच्चों को अच्छी शिक्षा करना होगा। मौके पर अध्यक्ष अशोक साहू, ग्राम प्रधान पुनू मुंडा, कोषाध्यक्ष धनेश्वर साहू, मुखिया सुगी उराइन, पंसस गीता देवी, प्रेम साहू, बंधु साहू शामिल हुए। दूसरी ओर कांके पिठौरिया में सोहराई जतरा समिति राइहा पिपरा जारा के बैनर तले गुरुवार को जतरा मैदान में फुटबॉल टूर्नामेंट प्रतियोगिता, आयोजित किया गया। जिसमें विभिन्न फुटबॉल टीम ने भाग लिया। विजेताओं को उपहार देकर सम्मानित किया गया। जतरा स्थल में गांव के खोड्डा एवं नागपुरी कलाकार पारंपरिक रीति रिवाज से रंगारंग कार्यक्रम हुआ। इस मौके पर विशिष्ट अतिथि आनसू के प्रखंड उपाध्यक्ष जोगिंदर उराव शामिल हुए। कार्यक्रम की भगवान बिरसा मुंडा के तस्वीर पर पुष्पार्पित कर शुरुआत की गयी। जोगिंदर उराव ने लोगों की सुख,शांति,समृद्धि एवं लंबी उम्र की कामना की। आपसी भाई चारे का संदेश दिया। इस तरह आयोजन में सभी लोगों को बढ़ चढ़कर हिस्सा लेना चाहिए। मौके पर जतरा अध्यक्ष बबलू उराव, उपाध्यक्ष सीमा देवी, कोषाध्यक्ष किशोर मुंडा, सचिव प्रेम उराव, उप सचिव रामनाथ गंधू शामिल हुए।

महिलाओं ने सामूहिक रूप से उतारी आरती



संवाददाता। रांची

न्यू काली पूजा समिति काली मंदिर रोड डोरंडा के पांच दिवसीय कार्यक्रम में चौथे दिन गुरुवार को महाआरती का आयोजन किया गया, जिसमें समिति के सदस्यों के साथ-साथ इस क्षेत्र में निवास करने वाले सैकड़ों श्रद्धालुओं ने मिलकर सामूहिक रूप से मां काली की आरती की। साथ ही साथ महाभंडारे का आयोजन किया गया, जिसमें हजारों लोगों ने प्रसाद लिया। भंडारे में

खास बातें

- महाभंडारे में हजारों लोगों ने ग्रहण किया प्रसाद
- महाभंडारे में खिचड़ी और खीर की थी व्यवस्था

खिचड़ी भोग के साथ-साथ खीर की भी व्यवस्था थी। इस आयोजन में समिति के संरक्षक नवरत्न वाली, टापू घोष, संजय घोष अध्यक्ष शंभु गुप्ता, महामंत्री अजय घोष,

कोषाध्यक्ष मनोज मालाकार मीडिया प्रभारी रोहित शारदा, अनिल प्रधान वापी घोष, बिट्टू घोष, बबलू दास, राजा सिंह, दीनू सी,विककी घोष, राहुल घोष, विकास, बांबी, मनोज नायक, राधु उराव, नितेश गुप्ता, राजेश झा, बाबूलाल गुप्ता सुमो, घोष, नम्रता सोनी, मीनू डांगी, मुनमुन घोष, रुक्मणी कुमारी, माला गांधी, शकुंतला, महिंद्रा घोष, मीनूनीती घोष, काजल घोष, दीपिका देवी, धर्मराज ,अमर प्रसाद ,श्रेया सिंह आदि ने योगदान किया।

चित्रगुप्त भगवान की प्रतिमा का विसर्जन

संवाददाता। रांची

चित्रांशों ने कलम-दवात के देवता भगवान चित्रगुप्त की प्रतिमा का विसर्जन गुरुवार को विभिन्न जलाशयों में किया। बिहार क्लब में विराजमान भगवान की प्रतिमा के समक्ष पुरोहित सुभाष पाठक ने हवन एवं मंत्रांगिक कलश विसर्जन अनुष्ठान संपन्न कराया। दोपहर बाद शोभायात्रा के साथ भगवान की प्रतिमा का विसर्जन किया गया। झारखंड राज्य चित्रगुप्त महापरिवार केंद्रीय पूजा समिति के संयोजक डॉ. अजीत कुमार सहाय, अध्यक्ष राजीव रंजन प्रसाद, दीपक लाल, राजन रंजन, अभिषेक सहाय, दीपक विद्यार्थी, संजय सिन्हा गोपू, डॉ वंदना राय, प्रो. राजेश लाल, निरमल सिन्हा, अशोक सिन्हा, संजय सहाय, विक्रान्त सिन्हा, सुनील सहाय, सुधीर सहाय आदि यात्रा में मुख्य रूप से शामिल थे।



थे. आईएमए भवन, मोरहाबादी में विराजमान चित्रगुप्त भगवान की प्रतिमा का विसर्जन दिव्यायन तालाब में किया गया। पूजा स्थल पर सुबह किशोर प्रसाद, रमेश प्रसाद, संतोष दीपक, सूर्य विकास आदि यात्रा में मुख्य रूप से शामिल थे। इसके अलावा शिवपुरी, अशोक नगर, डोरंडा, धुर्वा आदि स्थानों की प्रतिमा का भी विसर्जन किया गया।

सुभाष कुमार, श्रीमती लाल, अजय कुमार श्रीवास्तव, प्रभात कुमार सहाय, संजीव सिन्हा, प्रभात सहाय, अनुनय शंकर, ब्रजेश प्रसाद, संजय किशोर प्रसाद, रमेश प्रसाद, संतोष दीपक, सूर्य विकास आदि यात्रा में मुख्य रूप से शामिल थे। इसके अलावा शिवपुरी, अशोक नगर, डोरंडा, धुर्वा आदि स्थानों की प्रतिमा का भी विसर्जन किया गया।

सामाजिक संगठन, जिला प्रशासन सहित महिला समितियां तैयारी में जुटीं

छठ महापर्व को लेकर राज्य के विभिन्न जिलों में घाटों की सफाई का काम जोरों पर



सज गए हैं छठ के बाजार खूब हो रही है खरीदारी

झांखंड में छठ महापर्व की तैयारी जोरों पर है. शुक्रवार से नहाय खाय के साथ पूजा की शुरुआत हो जाएगी. भगवान सूर्य को अर्घ्य देने के लिए नदी-तालाब स्थित घाटों की साफ-सफाई का काम चल रहा है. उधर छठ पूजा के बाजार भी सज कर तैयार हैं. श्रद्धालु खरीदारी के लिए बाजार पहुंचने लगे हैं. सूप, दौरा, वस्त्र और पूजा की सामग्री की खरीदारी हो रही है. कई स्थानों पर छठ के मौके पर मेले का भी आयोजन किया जा रहा है. सामाजिक संगठनों के लोग इसकी तैयारी में जुट गए हैं. पूजा के दौरान ब्रतियों को किसी प्रकार की असुविधा न हो इसके लिए घाटों पर पूजा संचालन समितियां गठित की जा रही हैं. हर जिले में प्रशासन की ओर से भी छठ पूजा के सुव्यवस्थित तरीके से संपन्न कराने के लिए सुरक्षा के विशेष इंतजाम किए जा रहे हैं. घाटों, रास्तों की साफ-सफाई के साथ बिजली के प्रबंध भी किए जा रहे हैं. ताकि आने जाने में किसी को असुविधा न हो. शुभम संदेश की टीम ने राज्य के विभिन्न जिलों में छठ पर्व को लेकर घाटों की सफाई सहित अन्य सुविधाओं का जायजा लिया है. पेश हैं रिपोर्ट.



चाकुलिया : बड़शोल में कूपन नदी छठ घाट की सफाई शुरू

- चाकुलिया नगर पंचायत क्षेत्र में कोई छठ घाट नहीं है.
- यहां के श्रद्धालु 5 किलोमीटर दूर बड़शोल स्थित कूपन नदी छठ घाट पर जाते हैं.
- इस छठ घाट पर श्रद्धालुओं के लिए सुविधाएं नहीं हैं.
- छठपत्ती सेवा मंच छठ घाट को सफाई करवाता है और सफाई का काम शुरू है.
- इसमें नगर पंचायत प्रशासन और स्थानीय प्रशासन भी सहयोग करता है.
- छठपत्ती सेवा मंच



झरिया : तैयारी जोरों पर, चलाया जा रहा है घाटों पर सफाई अभियान

महापर्व छठ पूजा को लेकर पूरे कोलालखंड समेत झरिया में भी इसकी तैयारियां जोरों पर हैं. इसी को लेकर गुरुवार को सिंदरी डोंगसपी अभिषेक कुमार के नेतृत्व में झरिया के ऐतिहासिक छठ घाट राजा तालाब में पुलिस विभाग की टीम के द्वारा सफाई अभियान चलाया गया. इस दौरान धनबाद, एमएडीओ, सिंदरी डोंगसपी, सहायक नगर आयुक्त, झरिया थाना प्रभारी, झरिया सीओ, नोएंगर ओपी प्रभारी, तोटना ओपी प्रभारी, भीरा ओपी



आदित्यपुर : तैयारी में नगर निगम और सामाजिक संगठन

आदित्यपुर और गम्हरिया में लोक आस्था का पर्व छठ पूजा पर ब्रतियों के द्वारा नदियों और तालाबों में सूर्य को अर्घ्य देने के लिए छठ घाटों की तैयारी शुरू कर दी है. यहां नगर निगम सक्रिय हो गया है. वहीं सामाजिक राजनीतिक संगठन के लोग भी जोर शोर से जुटे हैं. लोगों ने दावा किया है कि इस महान त्योहार को स्वच्छ वातावरण और माहौल में संपन्न करेंगे. माहौल के साथ मड़ैया छठ घाट :



गिरिडीह : अरगाघाट में जुटती है अपार भीड़

गिरिडीह शहर के उसरी नदी स्थित अरगाघाट में छठ पूजा पर श्रद्धालुओं की काफी भीड़ जमा होती है. शहर के अधिकांश मोहल्ले के छठवर्ती और श्रद्धालु भीड़ों के साथ भीड़ उमड़ती है. इस छठ कमेटी में कुल 25 सदस्य हैं. छठ पूजा समिति में सदानंद साव अध्यक्ष, उमेश प्रसाद साव सचिव, विजय वर्मा कोषाध्यक्ष, नवीन साव उप सचिव और उमेश राम, विजय राम, नोबेश्वर सिंह, रामलखन वर्मा, नृगमान साव, वसंत राम, विनोद शंकर प्रसाद, विनय अम्वर शामिल हैं.



जमशेदपुर

जेम्को छठ घाट की शुरू हुई सफाई, वहादीवारी की मांग

जेम्को स्थित छठ घाट की सफाई जेम्कोई द्वारा नहीं कराए जाने से लोगों में आक्रोश है. जेम्को छठ घाट समिति ने विधायक से बात कर गुरुवार को इसकी सफाई शुरू करवाई. टटा इटील यूआरएसएल के मजदूरों ने घाट में जमा करके को हटाया और वहां एकत्रित गंदे पानी को मोटर से निकाला गया. जेम्को छठ घाट समिति के महासचिव अमित प्रकाश ने बताया कि घाट खुले में होने के कारण यहां भारी वाहनों की पार्किंग कर दी जाती है. इस कारण हर बार घाट क्षतिग्रस्त हो जाता है. जिससे लोगों को काफी परेशानी होती है. उन्होंने छठ घाट की चहारदीवारी करने की मांग सरकार से की है ताकि लोगों को गहत मिल सके.



मनीकोट छठ घाट में भी तैयारी शुरू

मनीकोट छठ घाट की सफाई भी जोर शोर से चल रही है. पूर्व मुख्यमंत्री और ओडिशा के राज्यपाल रघुवर दास द्वारा वर्ष 2010 में इस घाट का निर्माण कराया था. उसकी देखरेख मनीकोट रजक देमज करती है. टटा इटील यूआरएसएल और जेम्कोई की ओर से इस घाट की साफ-सफाई कराई जाती है. वहीं टटा मोरस की ओर से प्रकाश की व्यवस्था रहती है. रजक समूह के प्रतिनिधि ने बताया कि पिछले वर्ष यहां स्थानीय समाजसेवी द्वारा डीप बोरींग कराई गई है, जिससे पानी की भी यहां कोई दिक्कत नहीं है. इस वर्ष भी कार्य युद्ध स्तर पर प्रारंभ है. इससे अलावा लोकेश्वर मंदिर कमेटी के पदाधिकारी अरविंद चौहान के अनुसार छठ घाट की चहारदीवारी करने की मांग सरकार से की है ताकि लोगों को गहत मिल सके.



किरीबुरू

किरीबुरू स्थित लोकेश्वर मंदिर तालाब छठ घाट जहां किरीबुरू, मेघाहातबुरू एवं ओडिशा के हिंदीय के लोग छठ पर्व करने आते हैं. इस तालाब की साफ-सफाई व रंग-रोगण का कार्य सेल की किरीबुरू प्रबंधन द्वारा किया जाता है. इस वर्ष भी कार्य युद्ध स्तर पर प्रारंभ है. लोगों को काफी परेशानी होती है. उन्होंने छठ घाट की चहारदीवारी करने की मांग सरकार से की है ताकि लोगों को गहत मिल सके.



घाटशिला

महापर्व छठ व्रत नहाए खाए के साथ शुक्रवार से शुरू हो रहा है. इसको लेकर बाजार में तैनात बंद गई है. गुरुवार को मऊनबाद स्थित साप्ताहिक हाट बाजार में बांस की सूरा, दौरा, टोकरी, मिट्टी का दीया, कलश, कोसी सजित अन्य छठ सामग्री की बाजार सज गई है. बांस की सूरा 70 से लेकर 120 रूपए के दर पर बिक रही है. जबकि बांस का दौरा 160 से लेकर 400 रूपया के दर पर बाजार में उपलब्ध है. जबकि मिट्टी के दिए डेढ़ सौ रूपया सेकड़ा एवं वी मुख हाथी वाली कोसी 600 से लेकर 800 रूपया की दर से लोग खरीदारी कर रहे हैं.

गिरिडीह-धनवाद : राजघाट में छठ और प्रसिद्ध मेले की तैयारी जोरों पर

राजघाट पर छठ घाट की छठ पूजा और इस अवसर पर घाट सहित नगर के पांच छठ किलोमीटर की परिधि में होने वाली साज सज्जा आकर्षक होती है. इस अलौकिक सज्जा को हर बार पिछला रिर्काई टूटा नजर आता है. विद्युत साज से मेले के दौरान तीन दिनों तक रात दिन का फांसला मिट जाता है. सजावट के बीच छठ की छटा देखने के लिए अन्य प्रखंडों, जिलों व पड़ोसी प्रदेशों से यहां श्रद्धालुओं का सीलाब उमड़ पड़ता है. श्रद्धालु अनुपस्थित रहते हैं. गलती करने पर छठ मंग्य के दंड का भय भी बना रहता है.

हालांकि छठ पूजा महासमिति के सदस्य, प्रशासन व समस्त नगर वासी भी विधि व्यवस्था को लेकर पूरी सक्रियता के साथ तैयार हैं. इस वर्ष भी साज से आगे प्रवेश से आगे सज्जा विभाष आना काम शुरू कर देते हैं. तीन दिवसीय मेले में विधि व्यवस्था को लेकर प्रशासनिक बैठक शुरू हो जाती है. न सिर्फ सारे



नगरवासी बौद्ध सरकारों महकमा भी इस आयोजन में सक्रिय हो जाता है. आयोजन में राज परिवार का भी पूरा सहयोग व समर्थन रहता है. इस बार भी साज से आगे सज्जा कलाकारों की टीम एक माह से राजघाट पर प्रशासनिक के संरक्षक अणु संस्थालीय के निर्देशन व जयप्रकाश गुप्ता, बालेश्वर मादी, रोविन कुमार, पंकज कुमार, सुभा सहच, दिनेश संथालीय, गोपाल साहू आदि की निगरानी में काम कर रहे हैं.

बेरमो-बोकारो : सफाई में जुटीं पूजा समितियां, प्रशासन भी तैयार

बोकारो जिले शहरी क्षेत्र से लेकर ग्रामीण क्षेत्रों में छठ महापर्व की तैयारी शुरू को चुकी है. बोकारो शहर के टू टूक तालाब, सूर्य सरोवर, चाकर स्थित गरगा नदी छठ घाट, दामोदर नदी छठ घाट, बालीडीह स्थित गरगा नदी छठ घाट समेत बेरमो अनुसूचित के तैयार हैम व अन्य जलाशयों में साफ सफाई की तैयारी चल रही है.

महापर्व छठ पूजा को लेकर बोकारो जिले के चास स्थित गरगा नदी में जिला प्रशासन एवं नगर निगम का भी देखरेख में पिछले एक सप्ताह से जेसीबी के साथ लगभग एक दर्जन मजदूरों को नदी की सफाई कार्य में लगाया गया है. इसके अलावा लगभग एक दर्जन स्थानीय समितियों व संघटन द्वारा समेत पर साफ सफाई के कार्य में जुटी है. पिछले दो दिन से लगातार जिला प्रशासन की टीम निगम डीसी, एमपी, सरगा की शोम नगर में प्रवेश करती ही सुंदर तोरणा प्रशासनिक के संरक्षक अणु संस्थालीय के निर्देशन व जयप्रकाश गुप्ता, बालेश्वर मादी, रोविन कुमार, पंकज कुमार, सुभा सहच, दिनेश संथालीय, गोपाल साहू आदि की निगरानी में काम कर रहे हैं.



महापर्व छठ पूजा को लेकर बोकारो जिले के चास स्थित गरगा नदी में जिला प्रशासन एवं नगर निगम का भी देखरेख में पिछले एक सप्ताह से जेसीबी के साथ लगभग एक दर्जन मजदूरों को नदी की सफाई कार्य में लगाया गया है. इसके अलावा लगभग एक दर्जन स्थानीय समितियों व संघटन द्वारा समेत पर साफ सफाई के कार्य में जुटी है. पिछले दो दिन से लगातार जिला प्रशासन की टीम निगम डीसी, एमपी, सरगा की शोम नगर में प्रवेश करती ही सुंदर तोरणा प्रशासनिक के संरक्षक अणु संस्थालीय के निर्देशन व जयप्रकाश गुप्ता, बालेश्वर मादी, रोविन कुमार, पंकज कुमार, सुभा सहच, दिनेश संथालीय, गोपाल साहू आदि की निगरानी में काम कर रहे हैं.

महापर्व छठ पूजा को लेकर बोकारो जिले के चास स्थित गरगा नदी में जिला प्रशासन एवं नगर निगम का भी देखरेख में पिछले एक सप्ताह से जेसीबी के साथ लगभग एक दर्जन मजदूरों को नदी की सफाई कार्य में लगाया गया है. इसके अलावा लगभग एक दर्जन स्थानीय समितियों व संघटन द्वारा समेत पर साफ सफाई के कार्य में जुटी है. पिछले दो दिन से लगातार जिला प्रशासन की टीम निगम डीसी, एमपी, सरगा की शोम नगर में प्रवेश करती ही सुंदर तोरणा प्रशासनिक के संरक्षक अणु संस्थालीय के निर्देशन व जयप्रकाश गुप्ता, बालेश्वर मादी, रोविन कुमार, पंकज कुमार, सुभा सहच, दिनेश संथालीय, गोपाल साहू आदि की निगरानी में काम कर रहे हैं.



महापर्व छठ पूजा को लेकर बोकारो जिले के चास स्थित गरगा नदी में जिला प्रशासन एवं नगर निगम का भी देखरेख में पिछले एक सप्ताह से जेसीबी के साथ लगभग एक दर्जन मजदूरों को नदी की सफाई कार्य में लगाया गया है. इसके अलावा लगभग एक दर्जन स्थानीय समितियों व संघटन द्वारा समेत पर साफ सफाई के कार्य में जुटी है. पिछले दो दिन से लगातार जिला प्रशासन की टीम निगम डीसी, एमपी, सरगा की शोम नगर में प्रवेश करती ही सुंदर तोरणा प्रशासनिक के संरक्षक अणु संस्थालीय के निर्देशन व जयप्रकाश गुप्ता, बालेश्वर मादी, रोविन कुमार, पंकज कुमार, सुभा सहच, दिनेश संथालीय, गोपाल साहू आदि की निगरानी में काम कर रहे हैं.

लातेहार



गंगा आरती होगी आकर्षण का केंद्र

सूर्यनारायण पूजा समिति के द्वारा आस्था के महापर्व छठ के अवसर पर छठ ब्रतियों को हर प्रकार की सुविधाएं प्रदान की जा रही है. रेलवे स्टेशन रोड से ले कर ओरंगा नदी छठ घाट तक पहुंच पथ को सुरक्षित कराया गया है. मोरस आदि निगम कर सड़क को समतल किया जा रहा है. गोश्री भुश्या में छठ घाट में अपने घर के सामने की छठ पूजा जमीन निःशुल्क समिति को दान दे दी है. ताकि छठ ब्रतियों को आनंद करने में परेशानी नहीं हो. समिति के अध्यक्ष सुरेंद्र प्रसाद सिंह ने बताया कि ओरंगा नदी स्थित मुख्य छठ घाट पर गंगा आरती की कार्ययोजना. गंगा आरती में चारपासी के पुरोहित भाग लेते. गंगा आरती के लिए मंच का निर्माण कार्य शुरू कर दिया गया है. बालू भरी बोहरियों से मंच का निर्माण कराया जा रहा है. सूर्यनारायण पूजा समिति के सदस्य इस कार्य में तमयवता से लेगे हैं. उन्होंने बताया कि इस वर्ष भी बालेश्वर चौक से राजघाट रोड और छठ घाट तक आकर्षक विद्युत सज्जा कराया जा रही है. कई जगहों पर तोरणाद्वार भी बनाए जा रहे हैं.



खोखन तालाब, धनबाद

महापर्व छठ पूजा को लेकर पूरे कोलालखंड समेत झरिया में भी इसकी तैयारियां जोरों पर हैं. इसी को लेकर गुरुवार को सिंदरी डोंगसपी अभिषेक कुमार के नेतृत्व में झरिया के ऐतिहासिक छठ घाट राजा तालाब में पुलिस विभाग की टीम के द्वारा सफाई अभियान चलाया गया. इस दौरान धनबाद, एमएडीओ, सिंदरी डोंगसपी, सहायक नगर आयुक्त, झरिया थाना प्रभारी, झरिया सीओ, नोएंगर ओपी प्रभारी, तोटना ओपी प्रभारी, भीरा ओपी



बेकार बांध तालाब

महापर्व छठ पूजा को लेकर पूरे कोलालखंड समेत झरिया में भी इसकी तैयारियां जोरों पर हैं. इसी को लेकर गुरुवार को सिंदरी डोंगसपी अभिषेक कुमार के नेतृत्व में झरिया के ऐतिहासिक छठ घाट राजा तालाब में पुलिस विभाग की टीम के द्वारा सफाई अभियान चलाया गया. इस दौरान धनबाद, एमएडीओ, सिंदरी डोंगसपी, सहायक नगर आयुक्त, झरिया थाना प्रभारी, झरिया सीओ, नोएंगर ओपी प्रभारी, तोटना ओपी प्रभारी, भीरा ओपी



पम्पू तालाब, धनबाद

महापर्व छठ पूजा को लेकर पूरे कोलालखंड समेत झरिया में भी इसकी तैयारियां जोरों पर हैं. इसी को लेकर गुरुवार को सिंदरी डोंगसपी अभिषेक कुमार के नेतृत्व में झरिया के ऐतिहासिक छठ घाट राजा तालाब में पुलिस विभाग की टीम के द्वारा सफाई अभियान चलाया गया. इस दौरान धनबाद, एमएडीओ, सिंदरी डोंगसपी, सहायक नगर आयुक्त, झरिया थाना प्रभारी, झरिया सीओ, नोएंगर ओपी प्रभारी, तोटना ओपी प्रभारी, भीरा ओपी



छठ ब्रतियों के लिए तैयार है सैकड़ों वर्ष पुराना बेकार बांध तालाब

छठ ब्रतियों के लिए तैयार है धनबाद का सबसे प्रसिद्ध सैकड़ों वर्ष पुराना बेकार बांध तालाब. यहां लगभग 15 से 20 हजार श्रद्धालु पहुंचते हैं. यह तालाब 13 एकड़ में फैला हुआ है. इसे पिछले कुछ वर्षों से राजेन्द्र सरोवर के नाम से जाना जाता है. इस तालाब की देखरेख पूरी तरह धनबाद नगर निगम के अधीन है. जिसके कारण तालाब शालो पर साफ रहता है. बेकारबांध तालाब का सौन्दर्यपूर्ण धनबाद के पूर्व मेरफ चन्द्रशेखर आयाल द्वारा किया गया था.



सूर्य मंदिर, बूँद

महापर्व छठ पूजा को लेकर पूरे कोलालखंड समेत झरिया में भी इसकी तैयारियां जोरों पर हैं. इसी को लेकर गुरुवार को सिंदरी डोंगसपी अभिषेक कुमार के नेतृत्व में झरिया के ऐतिहासिक छठ घाट राजा तालाब में पुलिस विभाग की टीम के द्वारा सफाई अभियान चलाया गया. इस दौरान धनबाद, एमएडीओ, सिंदरी डोंगसपी, सहायक नगर आयुक्त, झरिया थाना प्रभारी, झरिया सीओ, नोएंगर ओपी प्रभारी, तोटना ओपी प्रभारी, भीरा ओपी

बूँद की तर्ज पर बना सिरदगोड़ा सूर्य मंदिर

जमशेदपुर के सिरदगोड़ा स्थित सूर्य मंदिर की स्थापना साल 2003 में की गई थी. इसकी स्थापना झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री सह ओडिशा के राज्यपाल रघुवर दास ने करवाई थी. सूर्य मंदिर समिति सह मंदिर की देखरेख करती है. समिति के संरक्षक चंद्रगुप्त सिंह हैं जबकि अध्यक्ष पूरेंद्र सिंह हैं. पूरेंद्र सिंह बताते हैं कि पूर्व में यहाँ एक हनुमान जी का मंदिर हुआ करता था. 2003 में रघुवर दास को किसी कार्यक्रम में शामिल होने के लिए बुलाया गया था. तब लोगों ने मंदिर का विस्तार करने का आग्रह किया. रघुवर दास ने बूँद सूर्य मंदिर की तर्ज पर इसका निर्माण करवाया था.

घाटों पर साफ सफाई का काम जारी

छठ पूजा को लेकर हजारीबाग के विभिन्न छठ घाटों को तैयार किया जा रहा है. यहां एक दर्जन से अधिक तालाब और पोखर हैं, जहां छठव्रती अर्घ्य देते हैं. इनमें छठ तालाब, झीप, खजांची तालाब, मीठा तालाब, गोभी स्मारक तालाब, कोरां तालाब, धोंबिया तालाब, प्रमुख हैं. इन जल स्रोतों भक्तों का सीलाब उतर आता है. ऐसे में प्रशासनिक स्तर पर भी तैयारी की जाती है. खासकर झील में व्यापक इंतजाम किए जा रहे हैं. उम्मीद लगाई जा रही है कि वहां हजारी की संख्या में सूर्य उपासक पहुंचेंगे. ऐसे में जलकुंभी हटाने का काम लगभग पूरा कर लिया गया है. जेसीबी मशीन से जलकुंभी हटाए जा रहे हैं. विड हावैस्टर से झील की सफाई कराई जा रही है. हजारीबाग उपखण्ड नैनी सहाय ने झील और तमाम छठ घाट का निरीक्षण करते एए व्यापक इंतजाम करने को निर्देश दिया है. बामन बाजार, रामनगर से सैकड़ों लोग अर्घ्य देने के लिए खजांची तालाब और छठ तालाब पहुंचते हैं. इन दोनों तालाबों में भी साफ सफाई और बिजली व्यवस्था दुरुस्त करने का आदेश दिया गया है. नगर निगम चूना और ब्लीचिंग पाउडर का छिड़काव भी तालाब और उसके आसपास के इलाकों में कर रहा है.

हजारीबाग



घाटों पर साफ सफाई का काम जारी

छठ पूजा को लेकर हजारीबाग के विभिन्न छठ घाटों को तैयार किया जा रहा है. यहां एक दर्जन से अधिक तालाब और पोखर हैं, जहां छठव्रती अर्घ्य देते हैं. इनमें छठ तालाब, झीप, खजांची तालाब, मीठा तालाब, गोभी स्मारक तालाब, कोरां तालाब, धोंबिया तालाब, प्रमुख हैं. इन जल स्रोतों भक्तों का सीलाब उतर आता है. ऐसे में प्रशासनिक स्तर पर भी तैयारी की जाती है. खासकर झील में व्यापक इंतजाम किए जा रहे हैं. उम्मीद लगाई जा रही है कि वहां हजारी की संख्या में सूर्य उपासक पहुंचेंगे. ऐसे में जलकुंभी हटाने का काम लगभग पूरा कर लिया गया है. जेसीबी मशीन से जलकुंभी हटाए जा रहे हैं. विड हावैस्टर से झील की सफाई कराई जा रही है. हजारीबाग उपखण्ड नैनी सहाय ने झील और तमाम छठ घाट का निरीक्षण करते एए व्यापक इंतजाम करने को निर्देश दिया है. बामन बाजार, रामनगर से सैकड़ों लोग अर्घ्य देने के लिए खजांची तालाब और छठ तालाब पहुंचते हैं. इन दोनों तालाबों में भी साफ सफाई और बिजली व्यवस्था दुरुस्त करने का आदेश दिया गया है. नगर निगम चूना और ब्लीचिंग पाउडर का छिड़काव भी तालाब और उसके आसपास के इलाकों में कर रहा है.

▼ ब्रीफ खबरें

प्रशासन ने छठ घाटों का लिया जायजा

जयनगर(कोडरमा)। लोक आस्था का महापर्व छठ पूजा को लेकर जयनगर बीडीओ गौतम कुमार व थाना प्रभारी उमानाथ सिंह ने क्षेत्र के विभिन्न घाटों का निरीक्षण किया. इस दौरान उन्होंने कोसमाडीह, घंघरी, बारा डीह करियावाँ, सरमाटीङ, पेडियाबागी, पिपचो, दुमदुमा छठ घाटों आदि का निरीक्षण किया. वही विवादित हीरोडीह के कोसमाडीह छठ घाट में कुछ आपसी विवाद रहने के कारण लोग परेशान थे.

प्रज्ञा संचालकों के साथ बीडीओ ने की बैठक

जयनगर(कोडरमा)। जयनगर प्रखंड मुख्यालय सभागार में बीडीओ गौतम कुमार ने जयनगर क्षेत्र के सभी प्रज्ञा केंद्र संचालकों के साथ बैठक की. इस दौरान बीडीओ गौतम कुमार ने प्रज्ञा केंद्र संचालकों को आवश्यक दिशा निर्देश दिए. साथ ही साथ सभी संचालकों को यह भी निर्देश दिया गया कि झारखंड फसल राहत योजना एवं पीएम किसान योजना के लाभ को इ केवाईसी मिशन मोड में करना सुनिश्चित करें. उसके अलावा पंचायत भवन में दिन प्रतिदिन जो आमजन की शिकायतें आवेदन पर आती हैं.

अनियंत्रित स्कॉर्पियो खटाल से टकरायी हजारीबाग। पीटीसी चौक पर नव निर्मित खटाल की दीवार से गुरुवार की शाम अनियंत्रित स्कॉर्पियो टकरा गई.

घटना में कोई हताहत नहीं हुआ. लेकिन खटाल की दीवार और कार क्षतिग्रस्त हो गई. कार पीटीसी रोड के रहने वाले उत्तव कुमार की है. स्थानीय राकेश कुमार के अनुसार उत्तव कुमार अपने दोस्तों के साथ सखी खरीदने के लिए पीटीसी चौक पर आए थे. उसी समय उनके मित्र के द्वारा कार चलाने की मांग की गई.

एसडीओ ने छठ घाटों का निरीक्षण किया

चौपारण। चार दिवसीय आस्था का महापर्व छठ में साफ सफाई एवं शुद्धता का विशेष महत्व है. इसको लेकर सरकारी एवं गैर सरकारी संस्थाएं पूरी तन्मयता के साथ छठ घाट की सफाई से लेकर रात्रि वाले सभी मार्गों का विशेष ख्याल रखा जा रहा है. इसी क्रम में आज बरही एसडीओ पूतम कुजूर एवं एसडीपीओ नाजिर अख्तर चौपारण के ताजपुर स्थित प्रसिद्ध छठ घाट पहुंच कर बारीकी से निरीक्षण किए. इस दौरान अधिकारियों ने छठ पूजा समिति के सदस्यों से बातचीत कर सफाई का जायजा लिया.

कार्यक्रम की अनुमति दे प्रशासन: दुल्लू

धनबाद। बागेश्वर थाने वाले बाबा धीरेन्द्र शास्त्री के कार्यक्रम को प्रशासनिक अनुमति नहीं मिलने से नाराज बाधमाया विधायक ने दुल्लू महतो ने प्रेस का सहारा लेकर प्रशासन व सरकार के समक्ष गुहार लगाई है. 16 नवंबर को सर्किट हाउस में आयोजित प्रेस वार्ता में उन्होंने कहा कि बीते 15 दिनों से वे और उनकी टीम उपयुक्त, लॉ एंड आर्डर एसडीओ, ग्रामीण एसपी और अन्य प्रशासनिक अधिकारियों से संघर्ष साध रहे हैं. लेकिन उन्हें स्पष्ट जवाब नहीं मिल रहा है. उन्होंने नाराजगी को आग्रह में बदल कर जल्द-से-जल्द अनुमति देने की मांग की. दुल्लू ने कहा कि यह पूरी तरह धार्मिक कार्यक्रम है, इसका राजनीति से कोई लेना देना नहीं है.

मवेशी बांधने को लेकर शुरु हुआ विवाद : छेड़खानी का आरोप लगा युवक को तलवार से काटा**ग्रामीणों ने आरोपी के घर में की तोड़फोड़, अगजनी**

संवाददाता। चान्हो

थाना क्षेत्र के पतरातू पंचायत के कुरगा गांव निवासी 26 वर्षीय उपेंद्र उसने की हत्या उसके ही पड़ोसी संजू उरांव ने तलवार से काटकर कर दी. हत्या के आरोपी संजू उरांव को पुलिस ने गिरफ्तार कर जेल भी भेज दिया है. वहीं दूसरी ओर घटना से गुस्साए ग्रामीणों ने हत्या के आरोपी संजू उरांव के घर को जमींदार कर दिया, साथ ही घर में रखे सारे सामानों में आग भी लगा दी. संजू के पत्नी और बच्चे रात में ही घर से फरार हो गए थे. मिली जानकारी के अनुसार 15 नवंबर की रात संजू अपनी पत्नी के साथ अपने घर के बाहर मवेशियों को बांध रहा था, अधिक नशामें होने के कारण वह मवेशियों को बांध नहीं पा रहा

वोकल फॉर लोकल को बढ़ावा देने के उद्देश्य से रांची नगर निगम की पहल सोनचिरैया ब्रांड का शोरूम सह आजीविका केंद्र शुरू

संवाददाता। रांची

वोकल फॉर लोकल को बढ़ावा देने के उद्देश्य से रांची नगर निगम द्वारा सोनचिरैया ब्रांड का शोरूम-सह-सिटी आजीविका केंद्र का शुरु किया गया है. जिसका संचालन महिला स्वयं सहायता समूह से जुड़ी महिलाएं कर रही हैं. स्वयं सहायता समूह से जुड़ी महिलाओं के जीवन स्तर को बढ़ाने के साथ उन्हें रोजगार से जोड़ने के लिए 20 लाख रुपये की लागत से अल्प स्मूटि वेडर मार्केट में एक सोन चिड़िया - सिटी लाइवलीहुड सेंटर खोलने जा रहा है. यह सेंटर राष्ट्रीय आजीविका मिशन के तहत खोला जा रहा है. इस लाइवलीहुड सेंटर में स्वयं सहायता



समूह से जुड़ी महिलाओं के द्वारा तैयार किए गए उत्पादों की बिक्री की जाएगी. रांची नगर निगम के इस प्रयास से स्वयं सहायता समूहों से जुड़े करीब 500 परिवारों को सीधा लाभ पहुंचेगा.

खास बातें

- महिला स्वयं सहायता समूह की महिलाएं कर रही संचालन
- राष्ट्रीय आजीविका मिशन के तहत खोला जा रहा सेंटर

सरकार के निर्णय का आदिवासी संगठन और अगुवा ने स्वागत किया**खरीद-बिक्री की लिमिट तय हो**

विशेष संवाददाता। रांची

राज्य की हेमंत सोरेन सरकार द्वारा सीएनटी एक्ट में आदिवासियों की जमीन खरीद-बिक्री में थाने की बाध्या समाप्त करने के निर्णय पर आदिवासी संगठनों और अगुवाओं ने अलग-अलग प्रतिक्रिया प्रकट की है. मालूम हो कि गुरुवार को मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन की अध्यक्षता में जनजातीय परामर्शदाता परिषद (टीएसी) की बैठक हुई, जिसमें सीएनटी एक्ट के अंतर्गत 26 जनवरी 1950 के समय राज्य के भीतर स्थापित जिले और थाने स्थापित थे, उन जिला और थाना को मानते हुए धारा-46 के तहत जमीन-खरीद बिक्री के लिए मान्यता प्रदान किए जाने का निर्णय लिया गया. आदिवासी संगठन और अगुवाओं ने कहा कि सरकार का निर्णय स्वागत योग्य है, मगर इसमें लिमिट तय होनी चाहिए. ऐसा न हो कि अमीर आदिवासी, जमीन ले लें और गरीब आदिवासी गरीब ही रहें और एक डिसमिल जमीन भी उसके पास नहीं बचे. कहा कि नव टाइम, 30 डिसमिल और क्षेत्र का दायरा राज्य हो.

किसने क्या कहा**पूरा राज्य हो दायरा : रतन तिरकी**

पूर्व टीएसी सदस्य एवं सामाजिक कार्यकर्ता रतन तिरकी ने कहा कि सरकार का निर्णय स्वागत योग्य है. सरकार को इसमें कई बिंदुओं को शामिल किया जाना चाहिए. सरकार को लिमिट तय करके हुए नव टाइम, 30 डिसमिल और इसका दायरा पूरा स्टेट होना चाहिए.

निर्णय में संदेह उत्पन्न होते हैं : लक्ष्मी

आदिवासी समन्वय समिति के संयोजक लक्ष्मी नारायण मुंडा ने कहा कि सरकार का यह निर्णय बहुत अच्छा है. स्वागत योग्य है. इसमें कई तरह के संदेह उत्पन्न होते हैं. कहीं यह बड़े राजनीतिज्ञ, अफसरों के जमीन को रेगुलाइज करने के लिए तो नहीं है.

समेकित निर्णय होना चाहिए: मुर्मू

आदिवासी बुद्धिजीवी मंच के केंद्रीय अध्यक्ष पीसी मुर्मू ने कहा कि सरकार का निर्णय ठीक है इसे समेकित रूप में निर्णय होना चाहिए. ऐसा न हो अमीर आदिवासी जमींदार बन जाएं गरीब आदिवासी भूमिहीन हो जाएं. थाना क्षेत्र की बाध्या समाप्त करने का जाया इस्तेमाल हो.

लोगों को राहत मिले : गीताश्री उरांव

पूर्व मंत्री, पूर्व टीएसी सदस्य और अखिल भारतीय आदिवासी विकास परिषद की अध्यक्ष गीताश्री उरांव ने कहा कि मांग पुरानी रही है. सरकार का निर्णय अच्छा है. आदिवासी समाज के लोग अपने गृह जिला और थाना क्षेत्र छोड़कर दूसरे जिलों में जाकर बस गए. निवास स्थान भी बना लिये, उन्हें तो राहत मिलनी ही चाहिए थी.

कई पाबंदियां लगानी होंगी : जेरोम

नेतरहाट फील्ड फायरिंग रेंज संघर्ष समिति के सचिव जेरोम जेरोम कुजूर ने सरकार के इस निर्णय का स्वागत किया. मगर कई अंदेशा जाहिर किया है. उन्होंने कहा कि पुराने जिले और थाने को आधार बनाना तो सही है. अब थाना का क्षेत्र बहुत बदल गया है.

आदिवासियों को फायदा होगा : दयामनी

जल, जंगल जमीन से जुड़ी प्रखर आंदोलनकारी एवं सामाजिक कार्यकर्ता दयामनी बारला ने कहा कि सरकार ने पुराने जिले और थाने के आधार पर इसकी छूट दे रही है तो यह फायदेमंद है. इससे आदिवासियों को फायदा होगा आदिवासियों का विकास बाधित हो रहा था.

सरकार का निर्णय स्वागत योग्य : बंधन

राजी पड़हा सरना प्रार्थना सभा के राष्ट्रीय अध्यक्ष और सरना धर्म गुरु बंधन तिग्गा ने कहा कि यह मांग वर्षों से आदिवासी अगुवा और आदिवासी संगठन करते आए हैं. सरकार ने ऐसा निर्णय लिया है वह स्वागत योग्य है. हमलोग सरकार के इस निर्णय का स्वागत करते हैं.

सीएम का भव्य स्वागत होगा :अजय तिरकी

केंद्रीय सरना समिति के अध्यक्ष अजय तिरकी ने कहा कि यह मांग आदिवासी संगठनों और धर्म अगुवाओं की बहुत दिनों से रही है. अब जाकर यह पूरा होते दिखायी दे रही है. सरकार के इस निर्णय का स्वागत करता है. केंद्रीय सरना समिति के बैनर तले मुख्यमंत्री का भव्य स्वागत किया जाएगा.

आदिवासियों की स्थिति में सुधार हुआ है : प्रो. वर्जिनियस खाखा

संवाददाता। रांची

प्रो. वर्जिनियस खाखा ने कहा कि बुनियादी ढांचे और बुनियादी सुविधाओं के मामले में आदिवासियों की स्थिति में सुधार हुआ है. 2012 से 2018 तक आदिवासी क्षेत्रों में सड़कों और कनेक्टिविटी में 5 प्रतिशत की वृद्धि हुई है. बिजली कनेक्शन में 12%, पीने के पानी की सुविधाओं में 11.6% और शौचालय सुविधाओं में 35% की वृद्धि हुई है. उन्होंने आगे कहा कि 2005-06 के बाद से भारत में जनजातियों के बीच गरीबी भी बढ़ी है. एसटी के बीच काम की भागीदारी पर 1999-2000 में 70% से घटकर 2017 में 54.1% हुई है. वे जेवियर सेवा संस्थान (एक्सआईएसएस) में डॉ. सुरेश सिंह की 90वीं जयंती पर उनकी



स्मृति में आदिवासियों को 2013 से 2023 तक की स्थिति पर आयोजित व्याख्यान में बोल रहे थे. मौके पर डॉ. सुरेश सिंह के नाम पर स्थापित ट्राइबल रिसोर्स सेंटर का उद्घाटन भी किया गया. स्वास्थ्य सेवाओं के संदर्भ में उन्होंने बताया कि स्वास्थ्य उपकेंद्रों और प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्रों में बुनियादी ढांचे की कमी है. उन्होंने राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 पर भी चर्चा की. कहा यह क्षेत्रीय भाषा को बढ़ावा देती है.

बहुचर्चित माहेश्वरी परिवार मौत मामले की जांच फिर से हुई शुरु**एसआईटी सच लाएगी सामने**

संवाददाता। हजारीबाग

झारखंड के बहुचर्चित माहेश्वरी परिवार के छह लोगों की संदिग्ध मौत की जांच एक बार फिर शुरू कर दी गई है. पिछले दिनों सीआईटी ने अपनी जांच रिपोर्ट कोर्ट में प्रस्तुत की थी. जिस रिपोर्ट पर परिवार वालों ने आपत्ति जाहिर की थी. फिर से झारखंड हाईकोर्ट के आदेश पर माहेश्वरी परिवार के 6 लोगों की मौत मामले की जांच शुरू हो गई है.

डेढ़ घंटे तक की गयी जांच पड़ताल: प्राण जानकारी के अनुसार

14 सदस्यीय एसआईटी की टीम ने उस बंद फ्लैट को खोला और जांच की. जहां माहेश्वरी परिवार के छह लोगों की संदिग्ध अवस्था में लाश बरामद हुई थी. डेढ़ घंटे तक वहां जांच की गई. माहेश्वरी परिवार के ही

एक सदस्य ने इसकी जानकारी साझा की है. बुधवार को 1:45 बजे थाने से गये एक कर्मी ने माहेश्वरी परिवार को जानकारी दी थी कि 2:00 बजे फिर से एसआईटी की टीम फ्लैट पर आने वाली है. 2:00 बजे ठीक टीम वहां पहुंची. फ्लैट का ताला खोला गया और जांच शुरू की गई. 3 बजकर 50 मिनट तक पदाधिकारी फ्लैट के अंदर ही रहे. यह भी जानकारी मिली है कि जनवरी महीने तक पूरी जांच रिपोर्ट हाईकोर्ट में प्रस्तुत करनी है.

डीआईजी को मिला था एसआईटी गठित कर जांच का निर्देश

: उत्तरी छोटानागपुर प्रमंडल के डीआईजी को एसआईटी गठित कर जांच का निर्देश दिया था. जिसके बाद टीम गठित कर जांच की शुरू कर दी गई है. हाईकोर्ट के निर्देश पर डीजीपी ने कार्यालय झापांक 4388, विधि, दिनांक सात नवंबर 23 को पत्र जांच कर डीआईजी, उत्तरी छोटानागपुर क्षेत्र हजारीबाग को मामले के अनुसंधान के लिए एसआईटी गठित करने का निर्देश दिया था. जिसके आलाोक में एसआईटी में पुलिस पदाधिकारी को शामिल किया गया है. इसमें नौशदा शांमिल, एसडीपीओ. बगोदर सरिया, गिरिडीह, महेश प्रजापति, एसडीपीओ, सदर, हजारीबाग थाना प्रभारी, सदर थाना, हजारीबाग, पुलिस अवर निरीक्षक नतीश कुमार, थाना नाराय बगोदर, गिरिडीह, वर्षा रानी, थाना प्रभारी, महिला थाना, हजारीबाग, तकनीकी शाखा, हजारीबाग में प्रतिनियुक्त पदाधिकारी एवं कर्मी को शामिल किया गया है.

रुडसेट की पहल, मुरी में लगाया बाजार

सिल्ली/मुरी। श्री धर्मस्थला मंजूनाथेश्वर शिक्षण ट्रस्ट एवं केनरा बैंक द्वारा संचालित रुडसेट संस्थान सिल्ली में मुरी में गुरुवार को एक दिवसीय रुडसेट बाजार का आयोजन. मुख्य अतिथिपूर्व मुखिया प्रकाश सिंह बड़इकन ने फीता काट कर बाजार का उद्घाटन किया.बाजार में रुडसेट संस्थान में प्रशिक्षण के दौरान बने विभिन्न प्रकार के वस्तुओं की प्रदर्शनी लायगी गयी. कार्यक्रम में रुडसेटी निदेशक संजीत कुमार,मुरी थाना के एएआई आशीष रंजन, मुन्ना सिंह, इंद्रसेन सिंह, मदन साहू, तनवीर साव, राजू श्रीवास्तव, तिलक प्रसाद बैंक ने कार्यक्रम में भाग लिया. केनरा बैंक सिल्ली शाखा द्वारा शिबिर लगाकर बचत खाता खोला गया. मौके पर संस्थान के वरिष्ठ संकाय अशिल कुमार, दशरथ कुमार महतो, सुनील कुमार, पूर्व प्रशिक्षक बालिका कुमारी, समेत कई लोग उपस्थित रहे।

▼ न्यूज अपडेट

भाजपा नेता ने केंद्रीय मंत्री से की मुलाकात

ओरमंडी। भाजपा के युवा नेता सह युवा दलतक के अध्यक्ष आशीष कुमार साहू ने केंद्रीय मंत्री अनंजु मुंडा से रांची स्थित आवास में औपचारिक मुलाकात की. उनसे झारखंड के चुनावी परिदृश्य और राजनीतिक घटनाक्रम पर चर्चा की. केंद्रीय मंत्री अनंजु मुंडा ने युवा नेता आशीष साहू से जमीनी स्तर की योजना का जायजा लिया. बूथ स्तर की तैयारी को मजबूत करने पर जोर दिया. कहा कि सभी 14 लोकसभा सीटों पर क्लीन स्वीप करना है. मौके पर मुख्य रूप से जिला उपाध्यक्ष राजेंद्र मानकी शाही, विक्रान्त तिवारी, अमित कुशावाह, शशि पांडे, नवीन महतो, विक्रम महतो, जिमी महतो, विजय मेहता आदि मुख्य रूप से उपस्थित थे.

**करकरा ग्राम में धूमकुड़िया से उद्घाटन**

मांडर। गुरुवार को 15 वीं वित्त से बने मांडर प्रखंड स्थित मुड़मा पंचायत के करकरा ग्राम में धरम कुड़िया (धूमकुड़िया) का उद्घाटन किया गया, उद्घाटन मांडर पंचायत मुखिया बंधन उरांव, उप प्रमुख अमानत अंसारी, पंचायत सचिव जनादेन राम तिवारी, जिला परिषद सदस्य एतवरी कुजूर, उप मुखिया सुरेश उरांव ने संयुक्त रूप से किया. इस दौरान मौके पर उपस्थित ग्रामीणों को संबोधित करते हुए वक्ताओं ने कहा कि यह धरम कुड़िया आदिवासी समाज का एक अहम हिस्सा है. मौके पर ग्राम पाहन बिरसा उरांव, वस्तु उरांव, लाभुक समिति अध्यक्ष आरिफ अंसारी, सचिव वाहिद अंसारी, मंजू उराईन, विनय उरांव, सहित लोग उपस्थित थे.

**वुशु सेंटर के खिलाड़ी शशिकांत हुए सम्मानित**

सिल्ली/मुरी। सिल्ली बिरसा मुंडा वुशु सेंटर के खिलाड़ी शशिकांत महतो को राज्य सरकार द्वारा दो लाख रुपए का चेक देकर सम्मानित किया गया. यह सम्मान उन्हें बुधवार को झारखंड राज्य स्थापना दिवस के अवसर पर खेल विभाग द्वारा 37 वें राष्ट्रीय खेल में पदक विजेता खिलाड़ियों के सम्मान समारोह में दिया गया. जात हो कि शशिकांत महतो ने पिछले दिनों गोवा में आयोजित 37 वें राष्ट्रीय खेल में कांस्य पदक प्राप्त किया है.

**पेज 1 का शेख...****क्या से क्या हो गया**

लोकसभा चुनाव में तो एनपीए ने 39 सीटें जीत लीं. नीतीश बाबू के 16 प्रत्याशी जीत गए. लेकिन विधानसभा चुनाव में जद (यू) नीसर नंबर पर आ गया. राजद नंबर नंबर पर रहा. उससे दो-तीन सीटें कम भाजपा को मिलीं. नीतीश ने इस पराजय का ठीकरा चिराग पासवान पर फोड़ दिया, जिन्हें गंडबंधन में सीटें नहीं मिलीं, तो उन्होंने अलग चुनाव लड़ा.

भाजपा से 30 सीटें कम फिर भी भाजपा ने सीएम बनाया :

भाजपा से 30 सीटें कम फिर भी भाजपा ने नीतीश को मुख्यमंत्री बनाया. नीतीश यह मानकर चल रहे थे कि भाजपा पहले की ही तरह भावते तोहि कहा रखसानो से तरे कहे सह स्वंग रचौंगी की ही मुद्रा में रहेगी. लेकिन उसने सुशील मोदी की जगह दो अन्य पिछड़ों को उप मुख्यमंत्री और विजय सिन्हा जैसे बेथंडक, बेधुल्लव नेता को स्पीकर बनाकर यह साफ कर दिया कि या मूरली मुरलीधर की अधरान धरी अधरा न धरौंगी. फिर केंद्रीय मंत्रिपरिषद में सीटों को लेकर पंच फंसा. भाजपा ने कहा कि केवल एक सीट मिलेगी. नीतीश को चाहते थे, ताकि ललन सिंह और आरसीपी सिंह दोनों को लुट किया जा सके. आखिर मंत्री बने आरसीपी सिंह और ललन सिंह उसी समय से अपनी खुटचाल में लग गये. नीतीश भी समझ गये थे कि भाजपा अब उनकी मनमानी नहीं रहेगी. फिर क्या था. सरकार गिर गयी और नीतीश बाबू फिर लालू शरणाम गच्छामि हो गये. इसे कहते हैं- खसर करना, उसे छोड़ देना और फिर हम बने, तुम बने एक टूटते गाते हुए गाते हुए पर निकल जाना.

भाजपा ने साफ कह दिया - अब लौं नसानो, अब ना नसैहो :

अभी इस बेमेल सफर का साल भर भी बीता था कि नीतीश कुमार की अन्तरात्मा जागृत हो गयी. उन्हें फिर महसूस होने लगा कि अख्ती तो भाजपा को दोस्ती थी. संकेत दिये जाने लगे. एजेंट सक्रिय हुए. लेकिन बात बनी नहीं. फिर उन्होंने मोदी हटाओ के अवसरधर की योजना बनायी. क्षत्रपों को फोन किया. उससे मिले. एक माहौल बनाया. यह उम्मीद थी पाली कि उन्हें विधायी गंडबंधन का संयोजक या प्रधानमंत्री को चेहरा बना दिया जाएगा. लेकिन घटना, बेगलुरू और मुंबई की बैठकों में इस बाबत कोई चर्चा ही नहीं हुई. इन बैठकों का सारा फोकस कांग्रेस ले उड़ी. लालू प्रसाद खुद राहुल गांधी को मटन बनाना सिखाने लगे. फिर नीतीश को अटल बिहारी वाजपेयी, दीनदयाल उपाध्याय याद आने लगे. उनके प्रति श्रद्धा उमड़ने लगी. राष्ट्रपति के कार्यक्रम में सार्वजनिक रूप से कह दिया कि माजना से दोस्ती मरते दम तक रहेगी. इसके बाद कुछ मध्यस्थ फिर सक्रिय हुए. भाजपा का ही मुख्यमंत्री और नीतीश को केंद्र या कहीं और जगह एडजस्ट करने की अफवाह उड़ी. लेकिन भाजपा ने साफ कह दिया कि अब लौं नसानो, अब ना नसैहो. अब ऊहापोह में फंसे नीतीश का मानसिक संतुलन गड़बड़ा गया है. उनका दिमाग कोई दवा खिलाने से खराब हुआ है या उनके खाने में कुछ मिश्रण से या हालालत के भकड़जाल में फंसे हैं. लेकिन इतना तय है कि अब नीतीश कुमार वह नहीं हैं, जो थे और वह जिस सौम्यता, भद्रता तथा शिष्टाचार के लिए जाने जाते थे.

राजनीतिक रूप से अंतिम सांस गिन रहे हैं नीतीश :

हाल की घटनाओं पर गौर करें तो स्पष्ट हो जाएगा कि अब नीतीश कुमार राजनीतिक रूप से अंतिम सांस गिन रहे हैं. कानून-व्यवस्था पर बैठक हो रही हो और वह गृह मंत्री को तलाशने लगे, जबकि गृह विभाग उन्हें ही पस है, तो क्या कहा जाए. अपने मंत्री के पिता को श्रद्धांजलि देने और मंत्रों में भी उन्हें पशु चढ़ा दें, तो इस मन-स्थिति को किस श्रेणी में रखा जाए. ऐसी घटनाएं-परिघटनाएं आये दिन हो रही हैं. लेकिन जनसंख्या नियंत्रण पर उन्होंने जिस लक्ष्य में और पूर्व मुख्यमंत्री जीवन राम मांडी को तू-तनाक करते हुए जो कुछ कहा, वह निरन्दीय तो है ही, शोचनीय भी है और नीतीश कुमार के मानसिक दिवालियापन को रेखांकित करता है. जनसंख्या नियंत्रण पर उन्होंने विधानसभा में जब बोलना शुरू किया, तो लगा जैसे वास्तव्यन के कामसूत्र को अपने ढंग से परीक्षण रहे हैं. स्पीकर ने भी उन्हें रोका-टोका नहीं. वह मजे लेकर बोलते रहे. लेकिन इसी विषय पर विधानपरिषद में बोलते हुए उन्होंने अपनी भाव-भंगिमा की चित्रात्मक अभिव्यक्ति से प्यारेलाल आवारा और मस्तराम को भी पीछे छोड़ दिया. इस पर राष्ट्रव्यापी निरालत्मक प्रतिक्रिया हुई. तो दूसरे दिन उन्होंने अपने ही बयान की निंदा की और माफो मांगी. ऐसा लगा कि वह भीव्यक्ति में मर्यादा नहीं लाँधेगे. लेकिन अगले ही दिन अपने से उग्र में बड़े और सौम्य विधायक, महादलित और पूर्व मुख्यमंत्री जीवनराम मांडी को उन्होंने जिस ढंग से लताड़ा और उन्हें मुख्यमंत्री बनाने को अपनी मुर्खता बताया, उससे साफ हो गया कि वह पतनोन्मुख हो गये हैं. वह अब नहीं सुधरेगे. उनके राजनीतिक अधिष्ठाण पर पूर्ण विराम का समय आ गया है. एक संभावनाशील प्रखर समाजवादी का इस तरह अवसादग्रस्त होकर अवसान की ओर अग्रसर होना पीडादायी तो है. लेकिन इसके लिए वह स्वयं जिम्मेदार हैं. हालाँकि यह देश, बिहार और समाजवादी राजनीति पर बहुत बड़ा आघात है. अच्छा होता कि वह अपनी मुर्खताएं गिनते हुए मुख्यमंत्री पद से इस्तीफा दे देते और सक्रिय राजनीति से संन्यास ले लेते.

₹400 करोड़ का नुकसान

संथाल में 1140 लीज लैप्स: आंकड़े के अनुसार संथालपरगना प्रमंडल में 1140 लीज लैप्स हो गए हैं. देवघर, दुमका, गोड्डा, जानताड़ा, पाकुड़ और साहेबगंज में कुल 1432 खदानों का लीज दिया गया था. इनमें अब सिर्फ 219 खदानों का लीज ही बाकी है. 73 लीजधारकों को अस्थायी रूप से डिस्कनेक्ट कर दिया गया है. हजारीबाग रीजन में 507 लीज लैप्स: खनन विभाग के मुताबिक हजारीबाग रीजन में चिरा, हजारीबाग, कोडरमा और रामगढ़ में कुल 633 लीजधारकों को लीज मिलता था, जिनमें से 507 को लीज लैप्स हो गयी. इस रीजन में अब सिर्फ 86 लीजधारक कार्यरत हैं. 40 लीजधारकों को अस्थायी रूप से डिस्कनेक्ट कर दिया गया है. कोल्लाम में 465 लीज लैप्स: कोल्लाम के चाईबाबा, जमशेदपुर और सरायकेला-खरसावा में कुल 560 लीजधारकों को लीज मिलता था, जिनमें से 468 लीजधारकों को लीज लैप्स हो गए. इस रीजन में 74 लीजधारक ही कार्यरत हैं. 17 लीजधारकों को डिस्कनेक्ट कर दिया गया है. पलामू में 173 लीज लैप्स: पलामू के गढ़वा, लातेहार और पलामू में कुल 263 लीजधारकों को लीज मिलता था, जिसमें 173 के लीज लैप्स हो गए. फिलहाल 66 लीजधारक ही कार्यरत हैं. 24 लीजधारकों को डिस्कनेक्ट कर दिया गया है.

ब्रीफ खबरें

जमीन विवाद में दबंगों ने की फायरिंग

पटना । राजधानी पटना से सटे मनैर थाना क्षेत्र के नगावा गांव में जमीन विवाद को लेकर दो पक्षों के बीच झड़प और मारपीट की घटना हुई है, जिसका वीडियो भी अब वायरल हो रहा है। वीडियो सामने आने के बाद पुलिस मामले को संज्ञान में लेकर सभी बिंदुओं पर जांच कर रही है। हालांकि इस गोलीबारी की घटना में किसी के हताहत होने की सूचना अब तक नहीं मिली है। घटना उस वक्त हुई जब एक पक्ष खेत में काम कर रहा था और खेत की जुताई चल रही थी। इसी दौरान हथियारबंद अपराधी आते हैं और अचानक फायरिंग करने लगते हैं।

बाइक सवार बदमाशों ने युवक को मारी गोली

बेगूसराय । बेगूसराय में बदमाशों का तांडव थम नहीं रहा है। गुरुवार को भी बदमाशों ने दिनदहाड़े एक युवक को गोली मारकर घायल कर दिया। आनन फानन में परिजनों ने उसे इलाज के लिए स्थानीय पीएचसी में भर्ती कराया, जहां सदर अस्पताल रेफर कर दिया गया है। घटना चछवाड़ा थाना क्षेत्र के भीखनचक गांव के समीप की है। घायल युवक मरांची निवासी नारायण राय का पुत्र रंजीत राय बताया जा रहा है। परिजनों ने बताया कि रंजीत के पिता को आरोपी गाली गलौज दे रहा था। जिसका विरोध करने पर बदमाशों ने फायरिंग शुरू कर दी।

अधेड़ के पैर में मारी गोली, अस्पताल में भर्ती

बेतिया । बेतिया में जमीन विवाद में एक अधेड़ को गोली मार दी गई है। घटना मझौलिया थाना अंतर्गत गढ़वा गांव की है। अली अख्तर अपने खेत पर गया था, तभी एक पक्ष ने लोगों ने उसके पैर में गोली मार दी। घायल को स्थानीय लोगों ने अस्पताल भर्ती कराया, जहां उसका इलाज चल रहा है। वहीं मौके पर पहुंची पुलिस मामले की जांच में जुट गई है। घटना बेतिया जिला के मझौलिया थाना क्षेत्र गढ़वा गांव की है। जहां शौच करने गए एक वृद्ध अली अख्तर को गांव के ही एक व्यक्ति ने गोली मार दी है। बताया जा रहा है कि अली अख्तर और शकील अहमद के बीच जमीन विवाद चल रहा था।

यूको बैंक ने 79 प्रतिशत राशि की वसूली की

नयी दिल्ली । यूको बैंक ने तत्काल भुगतान सेवा (आईएमपीएस) के जरिए बैंक के कुछ खातों में गलती से जमा की गई 649 करोड़ रुपये या 79 प्रतिशत राशि को वापस हासिल कर लिया है। यूको बैंक ने शेर बाजार को दी जानकारी में बताया कि विभिन्न सक्रिय कदम उठाकर बैंक ने प्राप्तकर्ताओं के खातों पर रोक लगा दी और 820 करोड़ रुपये में से 649 करोड़ रुपये वापस हासिल करने सक्षम रहा। यह कुल राशि का करीब 79 प्रतिशत है। बैंक ने 171 करोड़ रुपये की शेष राशि की वसूली के लिए आवश्यक कार्रवाई शुरू कर दी है।

पीटीसी इंडिया की कर्मज मतो जाएगी: सीएमडी

नयी दिल्ली । पावर ट्रेडिंग समाधान प्रदाता पीटीसी इंडिया अपनी इकाई पीटीसी एनर्जी को 2,021 करोड़ रुपये के उद्यम मूल्य पर ओएनजीसी को बेचने के बाद जल्द ही कर्म मुक्त हो जाएगी। एक शीप अधिकारी ने यह जानकारी दी। पीटीसी इंडिया के चेयरमैन एवं प्रबंध निदेशक (सीएमडी) राजिव के. मिश्रा ने कहा, पीटीसी एनर्जी की परिस्थितियों के हस्तान्तरण के साथ कंपनी वस्तुतः शून्य-मुक्त हो जाएगी। मिश्रा ने कहा कि पीटीसी एनर्जी के उद्यम मूल्य में ओएनजीसी की 925 करोड़ की बोली के साथ-साथ 1,100 करोड़ रुपये से अधिक का ऋण घटक भी शामिल है।

वेदांता ने सऊदी अरब में नई इकाई स्थापित की

नयी दिल्ली । वेदांता की इकाई मास्को एनर्जी लिमिटेड ने 1,00,000 सऊदी रियाल (22.19 लाख रुपये) के निवेश से तांबे के कारोबार के लिए सऊदी अरब में एक नई इकाई स्थापित की है। वेदांता ने बीएसई को दी जानकारी में कहा, कंपनी के पूर्ण स्वामित्व वाली अनुष्णी कंपनी मास्को एनर्जी लिमिटेड ने वेदांता कॉर्पोरेशन के वीसीआई कंपनी लिमिटेड के नाम से एक नई नई स्थापित वाली अनुष्णी कंपनी निगमित की है। कंपनी के अनुसार, वेदांता कॉर्पोरेशन वीसीआई कंपनी लिमिटेड को नए भौगोलिक क्षेत्रों में बढ़िके के अवसर तलाशने के लिए स्थापित किया गया है।

चार दिवसीय लोक आस्था के छठ महापर्व की शुरुआत आज से

पटना । चार दिवसीय लोक आस्था के महापर्व छठ अनुष्ठान की शुरुआत आज से शुरू हो जाएगा। चार दिवसीय सूर्य उपासना के पर्व के पहले दिन 17 नवंबर को नहाए खाए, शनिवार को छठ वतीं खरना करेंगे। उसके बाद रविवार को डूबते हुए सूर्य की उपासना की जाएगी और सोमवार को उदयमान सूर्य की पूजा होगी। ऐसे में छठ पूजा को लेकर पूजन सामग्री से पूरा बाजार सजने लगा है। पटना के आर ब्लॉक चौराहा, कदमकुआं, कुर्जी कंकड़बाग, राजेंद्र नगर, नेहरू पार्क समेत छोटे बड़े सभी इलाकों में सुप, दौरा, मिट्टी के चूल्हे, आम की लकड़ी और नारियल समेत छठ के पूजन सामग्रियों की दुकान लगाई गई है। लोगों ने खरीदारी भी शुरू कर दी है।



महापर्व को लेकर स्नान व गंगा जल लेने के लिए उमड़ी भीड़

बेगूसराय : सूर्योपासना के महापर्व छठ को लेकर गंगा तटों पर श्रद्धालुओं का जनसैलाब उमड़ पड़ा है। बेगूसराय के पावन गंगा तट समिरिया एवं झमटिया में जहां बिहार के विभिन्न हिस्सों से लोगों की भीड़ उमड़ रही है।

मुख्यमंत्री उद्यमी योजना का किया गया आयोजन, बोले सीएम- विशेष राज्य का दर्जा दिलाने के लिए शुरू होगा आंदोलन

संवाददाता । पटना

मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने गुरुवार को पटना में उद्योग विभाग के उन्मुखीकरण कार्यक्रम में केंद्र सरकार पर प्रहार करते हुए कहा कि केंद्र से तो हम इतना ही ना मांग करते हैं भाई, अरे इतना सब कुछ काम हम कर दिए तो एक काम आप भी कर दीजिए, कितना-कितना आज जरूरत है लोगों को मदद करने का। हम तो कह रहे हैं। यदि बिहार को विशेष राज्य का दर्जा दे दीजिएगा तो काम तेजी से होगा।

मुख्यमंत्री उद्यमी योजना के तहत पहली किस्त वितरण समारोह का आयोजन किया गया था। इसी समारोह में सीएम नीतीश कुमार भी शिरकत करने पहुंचे थे। उस दौरान एक बार फिर उन्होंने कहा कि केंद्र से तो हम हमेशा से ही एक ही चीज मांगे हैं और यदि वे दे देते तो कितना काम हो जाता है। इतना काम हम किए हैं और काम हो जाता है। साथ ही नीतीश कुमार ने भाजपा को चेतावनी देते हुए कहा कि यदि केंद्र सरकार विशेष राज्य का दर्जा देने में और



अधिक देरी कड़े की तो हम एक मूवमेंट शुरू करने जा रहे हैं

बनाते हैं। खाली बेकार में परेशान करते रहते हैं। सीएम नीतीश कुमार ने कहा कि हम कह रहे हैं यदि बिहार को विशेष राज्य का दर्जा मिल जाएगा तो जो विकास पांच साल में होना है वह दो ही साल में हो जाएगा। सीएम ने कहा कि आज जिसको आप बिहार कहते हैं, यही वह जगह है कि गुरुवार सुबह को तेजस्वी और लालू ममता बनर्जी के भतीजे की शादी में शामिल होने के लिए रवाना हुए। पटना से कोलकाता जाने के दौरान तेजस्वी ने भाजपा को तंज कसते हुए शुभकामना दी।

कारोबार

पिछले महीने सोने का आयात सितंबर के मुकाबले बढ़ कर लगभग दुगुना हो गया सोने के आयात से बढ़ा व्यापार घाटा

इस महीने 7.2 अरब डॉलर का सोना खरीदा गया

भाषा । नई दिल्ली

सोना हमेशा से ही भारतीयों के लिए पसंद की धातु रही है। इसलिए इसकी मांग बाजार में हमेशा बनी रहती है। चाहे कोई भी दौर हो सोना धीरे ही सही, लेकिन कीमत बढ़ती रहती है। वैसे जब शादी-ब्याह या छठी-जन्मोत्सव हो हर शुभ अवसर पर सोने का उपहार दिया ही जाता है। यही इस बार दिवाली और धनतेरस पर भी देखने को मिला। इन अवसरों पर इस बार खूब सोना खरीदा गया। लेकिन भारतीयों का यह सोने का प्यार इकॉनमी का दम निकाल रहा है। पिछले महीने सोने का आयात बीते सितंबर महीने के मुकाबले बढ़ कर लगभग दुगुना हो गया। इस चक्र में अक्टूबर 2023 के दौरान अपना व्यापार घाटा बढ़ कर 31 अरब डॉलर से भी ऊपर चला गया। बीते अक्टूबर महीने में सोने का आयात बढ़ कर करीब-करीब दुना हो गया। इस महीने देश में 7.2 अरब डॉलर का सोना विदेशों से खरीदा गया जबकि इससे



हुआ घाटा

एक महीने पहले मतलब कि सितंबर 2023 के दौरान 4.1 अरब डॉलर का सोना आयात किया गया था। यह 95.4 फीसदी की बढ़ोतरी है।

दिल्ली बुलियन एंड ज्वैलर्स वेलफेयर एसोसिएशन के अध्यक्ष विमल गोयल का कहना है कि यह आयात त्योहारी तैयारी के लिए हुआ था। नवंबर में धनतेरस और दिवाली का त्योहार था। इसलिए अक्टूबर में खूब सोना मांगा गया। गोयल का कहना है कि इसी महीने 23 तारीख से शादी-ब्याह का मौसम शुरू हो रहा है। इस अवसर पर सोने की खूब खरीदारी की जाती है। अब नवंबर में जेवरातों की खरीदारी होगी तो उसे बनाने में भी समय लगेगा। इसलिए

● अक्टूबर में व्यापार घाटा 31 अरब डॉलर पार कर गया

● सितंबर में 4.1 अरब डॉलर का सोना आयात हुआ था

लगन की खरीदारी के लिए भी बाहर से सोना अक्टूबर में ही मंगवा लिया गया। बीते अक्टूबर में भारत का वस्तु व्यापार घाटा अक्टूबर में 31.5 अरब डॉलर की रिकॉर्ड ऊंचाई पर पहुंच गया। त्योहारी मांग के कारण ने सिर्फ सोना बल्कि चांदी के आयात में भी जबरदस्त वृद्धि हुई। इसी से व्यापार घाटा भी खूब बढ़ा। एक साल पहले इसी महीने में देश का व्यापार घाटा

मामला

सहारा प्रमुख के निधन पर सेबी चीफ माधवी पुरी बुच ने दी प्रतिक्रिया, बोलीं-

सहारा में जिन्के पास निवेश के सबूत थे, उन्हें पैसा मिल गया

एजेंसी । नयी दिल्ली



भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (सेबी) की प्रमुख माधवी पुरी बुच ने गुरुवार को कहा कि सहारा समूह के संस्थापक सुब्रत राय के निधन के बाद भी सहारा का मामला पूंजी बाजार नियामक के समक्ष जारी रहेगा। उद्योग मंत्रालय के एक कार्यक्रम से इतर बुच ने संवाददाताओं से कहा कि सेबी के लिए यह मामला एक इकाई के आचरण से जुड़ा है और यह जारी रहेगा, भले ही कोई व्यक्ति जीवित हो या नहीं। भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (सेबी) की चेयरपर्सन माधवी पुरी बुच से जब सहारा समूह के अतिरिक्त धन को निवेशकों को लौटाने के बारे में पूछा गया तो उन्होंने

धनराशि भी एक बार फिर से चर्चा में है। राय समूह की कंपनियों के संबंध में कई विनियामक तथा कानूनी लड़ाइयों का सामना कर रहे थे। उन पर योजनाओं में नियमों को दरकिनार करने का भी आरोप था। हालांकि सहारा समूह ने अपने ऊपर लगे आरोपों को हमेशा खारिज किया।

पूंजी बाजार नियामक भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (सेबी) ने 2011 में सहारा समूह की दो कंपनियों सहारा इंडिया रियल एस्टेट कॉर्पोरेशन (एसआईआरईएल) और सहारा हाउसिंग इन्वेस्टमेंट कॉर्पोरेशन लिमिटेड (एसएसआईसीएल) को वैकल्पिक रूप से पूर्ण परिवर्तनीय बॉन्ड (ओएफसीडी) के रूप में पहचाने जाने वाले कुछ बॉन्डों के

जरिए करीब तीन करोड़ निवेशकों से जुटाए गए धन को वापस करने का आदेश दिया था।

नियमों और विनियमों का उल्लंघन करके धन जुटाया था : नियामकों ने आदेश में कहा था कि दोनों कंपनियों ने उसके नियमों और विनियमों का उल्लंघन करके धन जुटाया था। लंबी कानूनी लड़ाई के बाद उच्चतम न्यायालय ने 31 अगस्त 2012 को सेबी के निर्देशों को बरकरार रखा और दोनों कंपनियों को निवेशकों से एकत्र धन 15 प्रतिशत ब्याज के साथ वापस करने को कहा था। इसके बाद सहारा को निवेशकों को धन लौटाने के लिए सेबी के पास अनुमानित 24,000 करोड़ रुपये जमा करने को कहा गया। हालांकि समूह लगातार यह कहता रहा कि

जापान का निर्यात अक्टूबर में 1.6% बढ़ा

तोक्वो । जापान के निर्यात में अक्टूबर में सालाना आधार पर 1.6 प्रतिशत की वृद्धि दर्ज की गई। वाहन और जहाज का निर्यात बढ़ने से यह वृद्धि हुई है। सरकारी आंकड़ों के अनुसार, शेष एशियाई देशों में निर्यात में गिरावट आई है, जबकि अमेरिका तथा यूरोप में निर्यात में वृद्धि हुई है। वहीं जापान का आयात अक्टूबर में 12.5 प्रतिशत गिरावट के साथ 9800 अरब येन (64 अरब डॉलर) हो गया। इसकी मुख्य वजह तेल, गैस और कोयले की कम लागत रही। कंप्यूटर के हिस्सों तथा अनाज का आयात भी कम रहा, जबकि स्टील के आयात में वृद्धि हुई। अक्टूबर में 9150 अरब येन (60.5 अरब डॉलर) के निर्यात के साथ व्यापार घाटा सालाना आधार पर 70 प्रतिशत की गिरावट के साथ 662.5 अरब येन (4.4 अरब डॉलर) हो गया। मूडीज एनालिटिक्स के अर्थशास्त्री स्टीफन एंग्रीक ने कहा, निर्यात ने इस साल की पहली छमाही में मजबूत वृद्धि को आगे बढ़ाने में मदद की, लेकिन अब जब निर्यात में सुधार की गति तेज हो गई है तो वृद्धि को नए सिरे से बढ़ावा मिलने की संभावना बहुत कम दिखाई दे रही है। खपत और निवेश कमजोर होने के कारण जुलाई-सितंबर में जापान की अर्थव्यवस्था 2.1 प्रतिशत की वार्षिक गति पर पहुंच गई थी।



महिंद्रा ने ऊर्जा क्षेत्र को 5 गुना करने का रखा है लक्ष्य

एजेंसी । मुंबई

महिंद्रा एक समय उच्च पूंजी आवश्यकताओं के कारण नवीकरणीय ऊर्जा से बाहर निकलने की कगार पर था लेकिन अब उसने अगले पांच वर्षों में कारोबार को पांच गुना करने की योजना बनाई है। एक शीप अधिकारी ने यह बात कही।

महिंद्रा एंड महिंद्रा के प्रबंध निदेशक एवं मुख्य कार्यकारी अंशेश शाह ने कहा कि एक महत्वपूर्ण बदलाव जिसने योजनाओं में बदलाव को प्रेरित किया और वास्तव में उसे बढ़ाने का विकल्प चुना। वह बुनियादी ढांचा निवेश ट्रस्ट (इनिवैटि) की शुरुआत था। फिक्की के एक कार्यक्रम में शाह ने कहा कि नवीकरणीय ऊर्जा व्यवसाय के लिए कंपनी ने एक वैश्विक निवेशक के साथ साझेदारी की है। यह अगले पांच वर्षों में बढ़कर पांच गुना

हो जाएगा। उन्होंने कहा कि नवीकरणीय व्यवसाय में संस्थापकों की खपत और कर्ज के ढेर के कारण पूंजी की समस्या थी। शाह ने कहा कि कंपनी के पास अब कारोबार के लिए एक स्पष्ट योजना है और आगे भी इसे बढ़ाने का लक्ष्य रखा जाएगा। समूह की वेबसाइट के अनुसार, नवीकरणीय ऊर्जा व्यवसाय की क्षमता 1.55 गीगावॉट है। कनाडा के ओंटारियो टीचर्स पेंशन प्लान बोर्ड ने पिछले साल 2,371 करोड़ रुपये के इक्विटी मूल्य पर महिंद्रा सरटन प्राइवेट लिमिटेड में 30 प्रतिशत हिस्सेदारी खरीदने की घोषणा की थी। उसी लेनदेन के तहत 'इनिवैटि' स्थापित करने का प्रस्ताव भी रखा गया। शाह ने कहा कि भारत ने विश्व मंच पर अपने नेतृत्व को अच्छी तरह समझा है। मजबूत शासन और जीवंत पूंजी बाजार प्रत्येक राष्ट्र के लिए एक बड़ी आवश्यकता है।

कच्चे तेल, डीजल के निर्यात पर अप्रत्याशित लाभ कर में कटौती

भाषा । नयी दिल्ली

अंतरराष्ट्रीय स्तर पर तेल की कीमतों में नरमी के बाद सरकार ने देश में उत्पादित कच्चे तेल तथा डीजल के निर्यात पर अप्रत्याशित लाभ कर में बृहस्पतिवार को कटौती की। अधिकारिक अधिसूचना के अनुसार, धरेलू स्तर पर उत्पादित कच्चे तेल पर विशेष अतिरिक्त उत्पाद शुल्क या एसएईडी के रूप में लगाया जाने वाला कर 9,800 रुपये प्रति टन से घटाकर 6,300 रुपये प्रति टन कर दिया गया है। डीजल के निर्यात पर एसएईडी को दो रुपये प्रति लीटर से घटाकर एक रुपये प्रति लीटर कर दिया गया। विमान ईंधन या एटीएफ और पेट्रोल के निर्यात पर शुल्क शून्य ही रहेगा। नई कर दरें बृहस्पतिवार से

लागू हो गईं। इससे पहले एक नवंबर को दरों में संशोधन करते हुए सरकार ने कच्चे तेल पर कर 9,050 रुपये प्रति टन से बढ़ाकर 9,800 रुपये प्रति टन कर दिया था। इसके साथ ही डीजल के निर्यात पर शुल्क को आधा कर दो रुपये कर दिया गया था। विमान ईंधन पर शुल्क एक रुपये प्रति लीटर से शून्य कर दिया गया था। पिछले संशोधन के बाद से अंतरराष्ट्रीय स्तर पर तेल की कीमतें नरम हुई हैं, जिससे कटौती आवश्यक हो गई। भारत द्वारा आयात किए जाने वाले कच्चे तेल का औसत मूल्य इस महीने अभी तक 84.78 अमेरिकी डॉलर प्रति बैरल रहा। अक्टूबर में यह औसत 90.08 अमेरिकी डॉलर प्रति बैरल और सितंबर में 93.54 अमेरिकी डॉलर प्रति बैरल था।



आओ जानें

बिहार कई ऐतिहासिक क्षेत्रों से मिलकर बना

- वर्तमान बिहार विभिन्न ऐतिहासिक क्षेत्रों से मिलकर बना है। बिहार के क्षेत्र जैसे-मगध, मिथिला और अंग-धार्मिक ग्रंथों और प्राचीन भारत के महाकाव्यों में वर्णित हैं।
- यह सबसे दुःख की बात है की भारत के सभी राज्यों में बिहार की अर्थव्यवस्था सबसे बुरी है, 2014 के रिपोर्ट के मुताबिक बिहार अर्थव्यवस्था में सबसे पीछे था और भारत का सबसे गरीब राज्य भी कहा जाता है।
- सिक्खों के दसवें गुरु गोबिन्द सिंह जी का जन्म बिहार की राजधानी पटना में हुई थी। गुरु गोविंद सिंह के जन्म स्थान होने के कारण पटना में उनकी जयन्ती काफी श्रद्धा पूर्ण तरीके से मनाया जाता है।
- बिहार ने हिंदी को अपनी राज्य भाषा का दर्जा दिया है। इसके साथ ही साथ उर्दू को भी बिहार की द्वितीय राजभाषा का दर्जा प्राप्त है।
- सन 1936 में बिहार से उड़ीसा राज्य को विभाजित करके एक स्वतंत्र राज्य का दर्जा दिया गया। फिर 15 नवंबर 2000 को झारखंड राज्य को भी विभाजित करके एक स्वतंत्र राज्य का दर्जा दिया गया।

राज्यसभा सदस्य सुशील मोदी बोले-

लालू और बालू का है पुराना रिश्ता

संवाददाता । पटना

जमुई में बालू माफिया के लोगों ने ट्रैक्टर से कुचलकर एसआई प्रभात रंजन की हत्या कर दी। इस घटना के बाद राजनीतिक स्थियास्त गरमा गयी है। विपक्षी पार्टियां सीएम नीतीश कुमार पर जमकर हमला बोल रहे हैं। राज्यसभा सांसद सुशील कुमार मोदी ने भी नीतीश कुमार पर तीखा हमला बोला है। इतना ही नहीं उन्होंने नीतीश को इस घटना का जिम्मेदार ठहराया है। वहीं, मोदी ने राजद सुप्रिीमो लालू यादव पर भी गंभीर आरोप भी लगाए हैं। उन्होंने कहा है कि नीतीश ने बालू माफिया को संरक्षण देने वाले राजद के आगे घुटने टेक दिये हैं, इसलिए

पुलिस और खनन विभाग के अधिकारियों पर लगातार जानलेवा हमले हो रहे हैं। मोदी ने दारोगा के आश्रितों को विशेष अनुग्रह राशि देने की मांग की : मोदी ने नीतीश सरकार पर बालू माफिया को पॉलिटिकल कवर देने का आरोप लगाया। उन्होंने कहा कि राजद की पॉलिटिकल फंडिंग कर बालू माफिया पुलिस के साथ-साथ नीतीश सरकार पर दबाव बना रहे हैं। इसलिए तो सशस्त्र खनन पुलिस बल के गठन और ड्रोन कैमरे से निगरानी की डपोरंशंकी घोषणाएं लागू नहीं हो पायीं, डिप्टी सीएम तेजस्वी पर तंज कसते हुए मोदी ने कहा कि बालू माफिया ट्रैक्टर से कुचल कर दारोगा

की हत्या कर देते हैं और उनको घटना की जानकारी तक नहीं थी। उनकी पार्टी के मंत्री चंद्रशेखर बिश घटना को स्टून क्राइम बताकर हत्याओं और बालू माफिया का बचाव कर रहे हैं। मोदी ने कहा कि लालू और बालू का पुराना रिश्ता है। नीतीश के पत्नी मारने और राजद के सत्ता में आने से खनन क्षेत्र में अपराध बढ़ा है। उन्होंने कहा कि सत्ता-संरक्षित बालू माफिया के कारण इस सरकार के 14 महीनों में गैंगवार, पुलिस और खनन विभाग के अधिकारियों पर हमले की 50 से अधिक घटनाओं में 24 से अधिक लोगों की हत्या हुई है। गैंगवार में हजारों राउंड गोलियां चलीं और दो दर्जन पोकेलेन मशीनें फूँकीं गयीं।

गैस सिलेंडर ब्लास्ट होने से 6 लोग झुलसे, स्थिति नाजुक

सीतामढ़ी । सीतामढ़ी जिले के बथनाहा थाना क्षेत्र के खैरवी गांव में सिलेंडर ब्लास्ट होने से 6 लोग झुलसे हुए। घटना के बाद मौके पर अफरा-तफरी का माहौल बन गया। आस-पास के लोगों ने आनन-फानन में सभी घायलों को प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र में भर्ती कराया गया, जहां चिकित्सकों ने बेहतर इलाज के लिए

सभी को सीतामढ़ी सदर अस्पताल रेफर कर दिया गया। जहां उनकी स्थिति नाजुक बनी हुई है। घायलों में मणि कुमार, सरस्वती देवी, सरिता देवी, गजेन्द्र पटेल, अमन कुमार और संगीता देवी शामिल हैं। बताया जाता है कि खैरवी गांव निवासी संगीता देवी अपने घर पर गैस सिलेंडर में चाय बना रही थी।

भारत-नेपाल की सीमा पर पाकिस्तानी महिला और बच्चे गिरफ्तार हुए

किशनगंज । भारत-नेपाल सीमा पर तेनात एसएसबी सुरक्षाकर्मियों ने दैनिक जांच के दौरान नेपाल की ओर से भारत में प्रवेश कर रहे एक महिला एवं एक बच्चे दोनों पाकिस्तानी नागरिक को गिरफ्तार कर लिया है। गिरफ्तार किए गए दोनों पाकिस्तानी नागरिकों ने अपना नाम शाइस्ता हनीफ एवं आर्यन, कराची, पाकिस्तान निवासी के रूप में बताया।

शुभम संदेश



मोहन मंगलम

संपूर्ण चराचर जगत को अपने आलोक से प्रकाशित करने वाले भगवान भास्कर की आराधना-उपासना अनादि काल से होती रही है। ऋग्वेद में देवता के रूप में सूर्य की पूजा का उल्लेख है। कई पुराणों में भी भगवान सूर्य की उपासना की चर्चा की गई है। अगिन के बाद सूर्य ही ऐसे देवता हैं, जिन्हें मूर्त रूप में देखा जा सकता है। भारतीय सनातन परंपरा में कार्तिक शुक्ल पक्ष की चतुर्थी से साप्तमी तक मनाए जाने वाले सूर्य षष्ठी यानी 'छठ महापर्व' का महत्वपूर्ण स्थान है। इस पर्व में भगवान सूर्य को अर्घ्य दी जाने वाली सामग्री कच्चे बांस की टोकरी (डाला) में रखकर ले जाई जाती है, इसलिए इसे 'डाला छठ' भी कहते हैं।

छठी सुनिअऊ मइया अरज हमार

उषा-प्रत्युषा की अराधना

सूर्य की शक्तियों का मुख्य स्रोत उनकी पत्नी उषा और प्रत्युषा हैं। छठ पर्व के दौरान सायंकाल में सूर्य की अंतिम किरण (प्रत्युषा) तथा प्रातः काल में सूर्य की पहली किरण (उषा) को अर्घ्य देकर भगवान भास्कर के साथ-साथ इन दोनों शक्तियों की संयुक्त आराधना की जाती है। कमर भर पानी में खड़े होकर भगवान सूर्य का ध्यान करते समय व्रतियों के मन में प्रार्थना का यह भाव रहता है कि हे सूर्यदेव ! हमारे तन-मन-जीवन का खारापन मिटाकर इसे निर्मल-मधुर कर दो, जिससे बादलों से बरसने वाले पवित्र जल की तरह हम स्वयं के साथ ही जन-गण-मन के लिए मंगलकारी हो सकें।

सादगी और समता का संदेश

छठ पर्व का सर्वाधिक महत्वपूर्ण पक्ष इसकी सादगी, पवित्रता तथा दिखावा से रहित होना है। इस पर्व में न तो मंदिर की जरूरत होती है, न प्रतिमा की, न वैदिक ऋचाओं और न देवभाषा संस्कृत में रचे गए मंत्रों की, न पंडित-पुरोहितों की। एक ऐसा पर्व, जिसमें जाति बंधन टूट जाते हैं, अमीर-गरीब का भेद मिट जाता है, जो समाज को जागृत, एकजुट और गौरवनिष्ठ करता है। जिस तरह सूर्य बिना किसी भेदभाव के संपूर्ण जगत पर अपनी कृपा-किरणें बरसाते हैं, वैसे ही जाति-धर्म-संप्रदाय की सीमाओं से ऊपर उठकर यह पर्व सर्वसमाज द्वारा मनाया जाता है। इसी का प्रमाण है कि बिहार, झारखंड और उत्तर प्रदेश के कई मुस्लिम परिवारों में दशकों से छठ पूजा की परंपरा चली आ रही है। छठ व्रत प्रायः महिलाओं द्वारा अपनी संतान की रक्षा और उनकी लंबी उम्र के लिए किया जाता है, किंतु विशेष मनीषी पूरी होने पर पुरुष भी यह कठिन व्रत रखते हैं। व्रत के दौरान उन्हें फर्श पर कंबल या चादर के सहारे सोना पड़ता है। ऐसी मान्यता है कि शुरू करने के बाद छठ पर्व को सालोंसाल तब तक करना होता है, जब तक अगली पीढ़ी की कोई विवाहित महिला इसके लिए तैयार न हो जाए।

षष्ठी पर अस्ताचलगामी सूर्य को पहला अर्घ्य

तीसरे दिन षष्ठी को शाम चार बजे से ही नैवेद्य सामग्री सुप में सजाकर बांस के बड़े-बड़े टोकरी में माथे पर अथवा बर्तनी (कांवड़) के रूप में लेकर लोग नदी-तालाब की ओर चल देते हैं। विशेष मनौती पूरी होने पर कुछ 'व्रती' घर से दंडवत करते हुए छठ पूजा के लिए घाट पर पहुंचते हैं। सूर्यास्त के थोड़ी देर पूर्व ही व्रती डुबकी लगाने के बाद कमर तक जल में हाथ जोड़कर खड़े हो जाते हैं और सूर्यास्त के समय एक-एक कर प्रत्येक सुप को जल में छुआकर अस्ताचलगामी सूर्यदेव को अर्घ्य अर्पित करते हैं। जो व्रती नदी-तालाब तक नहीं पहुंच पाते, वे पास के मंदिर परिसर या घर के आंगन में ही चौकोर गड्ढा खोदकर उसमें पानी भरकर या फिर छतों पर परात में पानी रख भीगे वस्त्रों में उसमें खड़े होकर अर्घ्य निवेदित करते हैं। इसके बाद सारी पूजन-प्रसाद सामग्री समेट कर घर लौट आते हैं, जहां रातभर छठ महिमा के गीत गाए जाते हैं। कुछ परिवारों में हाथी बिराने और कोसी धरने का विधान भी संपन्न होता है। यह विधान विशेष रूप से उन परिवारों में तब होता है, जब उस वर्ष घर में संतान का जन्म, यज्ञोपवीत, विवाह आदि शुभ कार्य हुए हों।

पौराणिक मान्यताएं

प्रथम मनु स्वयम्भुव के पुत्र महाराजा प्रियव्रत की कोई संतान न थी। महर्षि कश्यप ने पुत्रियज्ञ का परामर्श दिया। यज्ञ के फलस्वरूप महारानी को पुत्र जन्म हुआ, किन्तु वह शिशु मृत था। पूरे नगर में शोक व्याप्त हो गया। महाराजा प्रियव्रत शिशु के मृत शरीर को वक्ष से लगाये विलाप कर रहे थे कि सभी ने देखा, आकाश से एक विमान पृथ्वी पर आ रहा है। विमान में एक ज्योतिर्मय दिव्य नारी बैठी हुई थी। महाराजा द्वारा स्तुति करने पर देवी ने कहा- "मैं ब्रह्मा की मानस पुत्री षष्ठी देवी हूँ। मैं विश्व के समस्त बालकों की रक्षिका हूँ और अपुत्रों को पुत्र प्रदान करती हूँ।" यह कहते हुए देवी ने शिशु के मृत शरीर का स्पर्श किया। शिशु जीवित हो उठा। महाराजा की प्रसन्नता की सीमा न

रही। वे षष्ठी देवी की स्तुति करने लगे। उन्होंने घोषणा करवा दी कि राज्य में प्रत्येक महिने के शुक्ल पक्ष की षष्ठी को षष्ठी महोत्सव के रूप में मनाया जाए, तभी से बालकों के जन्म, नामकरण, अन्नप्राशन आदि शुभ अवसरों पर षष्ठी-पूजन प्रचलित हुआ।

भविष्य पुराण में प्रसंग आता है कि धौम्य ऋषि ने द्रौपदी को सुकन्या द्वारा 'छठ' पर भगवान सूर्य का व्रत करने और अर्घ्य देने के साथ ही इसके माहात्म्य के बारे में बताया था। उनकी प्रेरणा से द्रौपदी ने यह व्रत किया और 'छठ मइया' की कृपा से वह 88 हजार ऋषियों को तुष्ट कर अपने पति पांडवों का मान रख सकी और शत्रुओं के समूल विनाश का आशीर्वाद पा सकी।

छठ शुभ मुहूर्त



आचार्य अजय कुमार मिश्रा

तीन 3 दिन तक चलने वाला सूर्य षष्ठी व्रत का अनुष्ठान 17 नवंबर को प्रातः 8:40 बजे से दिन 3:27 बजे तक होगा।

18 नवंबर को खरना रात्रि 8:00 बजे तक होगा।
19 नवंबर रात्रि आस्ता चलानगी सूर्य पूजा प्रातः 8:40 बजे से देना का संख्या 5:3 बजे समय होगा।
20 नवंबर को सूर्योदय प्रातः 20 नवंबर को रात्री 6:5 बजे होगा।

मंत्र : अर्घ्य देने के समय इन मंत्रों का जाप करने से शुभ होगा।

ॐ एहि सूर्य सहस्रांशो तेजो राशि जगत्पते।
अनुकम्पय मां भक्त्या गृहणार्थं दिवाकरः॥
ॐ सूर्याय नमः, ॐ आदित्याय नमः
ॐ भास्कराय नमः।
अर्घ्य समर्पयामि॥

व्रत के पारण से 'परना' हुआ खास

साप्तमी को तड़के ही पुनः नैवेद्य सामग्री लेकर लोगों का रेलानदी तटों की ओर खाना हो जाता है। एक बार फिर सुपों में नैवेद्य सामग्री सजाकर रखी जाती है और इन पर दीपक जलाकर रखे जाते हैं। भोर के धुंधलेके में जगमगाते दीपक और जल में उनका प्रतिबिम्ब अद्भुत दीपमालिका का दृश्य उपस्थित करते हैं। व्रती कमर तक जल में उतरकर करबद्ध प्रार्थना की मुद्रा में पूर्वोन्मुख खड़े होकर सूर्योदय की प्रतीक्षा करते हैं। शरद ऋतु और भार की ठंडी हवा भी उनकी आस्था को डिंगा नहीं पाती। किनारे बैठे महिलाएँ 'जल बीच खड़ा बानी कांपे ला बदनावा दर्शन दीहि हे दीनानाथ', 'जल्दी-जल्दी उगऽ हो सुरुजदेव' जैसे गीतों से भगवान भास्कर से शीघ्र दर्शन देने की प्रार्थना करती हैं। जैसे ही पूर्वी क्षितिज पर लालिमा दिखाई देती है, भगवान भास्कर को 'दूसरा अर्घ्य' अर्पित करने का सिलसिला शुरू हो जाता है। परिवार के सदस्य बारी-बारी से व्रती को अर्घ्य का सुप पकड़ते हैं और सुप पर दूध की धार डालते हैं। अर्घ्य देने के बाद व्रती महिलाएँ सुहागिनों की मांग भरकर, आंचल में प्रसाद देकर सौभाग्यवती होने का आशीर्वाद देती हैं। परिचित-अपरिचित निःसंकोच भाव से प्रसाद ग्रहण करते हैं और व्रती उन्मुक्त भाव से प्रसाद वितरित करते हैं। इसके साथ ही व्रत की पूर्णाहुति होती है और लोग पूजन सामग्री लेकर घर लौट आते हैं। घर पहुंचने पर परिवार के छोटे सदस्य परात में पानी लेकर व्रती के चरण धोते हैं और आशीर्वाद लेते हैं। इसके बाद व्रती छठ माता का प्रसाद खाकर करीब छत्तीस घंटे के निर्जल उपवास का पारण करते हैं। साप्तमी का यह दिन यात्रा समेत हर कार्य के लिए शुभ माना जाता है।

आंचलिक पर्व की छटा सात समंदर पार

बिहार, झारखंड, पूर्वी उत्तर प्रदेश, मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़ और नेपाल की तराई में मनाए जाने वाले छठ पर्व की रीति-रिवाज साल-दर-साल विस्तार पाती हुई संपूर्ण भारतवर्ष को अपनी ज्योति से आलोकित करती जा रही है। विदेश में भी जहां-जहां इन इलाकों के लोग गए, वे अपने साथ सांस्कृतिक-धार्मिक विरासत के रूप में छठ पर्व को ले गए। मॉरीशस, त्रिनिदाद, सुमात्रा, जावा के अलावा अमेरिका, लंदन, ऑस्ट्रेलिया समेत सात समंदर पार के कई देशों में रहने वाले भारतीय अपनी आंचलिक परंपरा के अनुसार डाला छठ का पर्व मनाते हैं।

'नहाय-खाय' से होती है शुरुआत

चार दिवसीय छठ पर्व का पहला दिन कार्तिक मास शुक्ल पक्ष चतुर्थी को 'नहाय खाय' के रूप में जाना जाता है। इस दिन व्रत रखने वाले 'व्रती' नदी या तालाब में स्नान करने के बाद अरवा चावल, चने की दाल और लौकी की सब्जी खाते हैं। इस दिन लौकी की सब्जी खाने का विशेष महत्व होता है। छठ पर्व में पवित्रता और साफ-सफाई का अत्यधिक ध्यान रखा जाता है। थोड़ी भी अपवित्रता होने पर अनिष्ट की आशंका रहती है।

'खरना' से शुरू हो जाता है निर्जल उपवास

दूसरे दिन पंचमी को दिनभर उपवास करने के बाद शाम को (यथासंभव) मिट्टी के चूल्हे पर आम की लकड़ी की आंच पर चावल की खीर बनाई जाती है। घर में ही भगवान सूर्य को भोग लगाने के बाद 'व्रती' प्रसाद ग्रहण करते हैं। इसे 'खरना' कहा जाता है। इसके बाद व्रतियों का निर्जल-निराहार उपवास शुरू हो जाता है। परिवार के अलावा दोस्तों और रिश्तेदारों को भी प्रसादस्वरूप खीर खिलाई जाती है। इसी दिन भगवान सूर्य को अर्घ्य देने के लिए देशी घी में 'ठेकुआ' आदि मीठे पकवान बनाए जाते हैं। खीर तथा 'ठेकुए' में चीनी के बजाय गुड़ काम में लिया जाता है।

ठेकुआ प्रसाद होता है खास

छठ की पूजन सामग्री में मौसमी फल, गागर नींबू, संतरे, अनार, केले, अमरूद, पान, सुपारी, नारियल, मेवे, कच्ची हल्दी-अदरक की गांठें, मूली, गन्ने के टुकड़े, केराव (मटर प्रजाति का एक विशेष अनाज), अक्षत आदि की प्रधानता होती है, मगर छठ का प्रसाद ठेकुआ के बिना अधूरा है। ठेकुआ तैयार करने के लिए गेहूं को धोकर घर में ही आटा तैयार करने की परंपरा है। इस दौरान इस बात का खास ध्यान रखा जाता है कि पूजा से संबंधित किसी भी सामग्री को कोई भी फिर चाहे वह मासूम बच्चा हो, चिड़िया हो या फिर कोई जानवर जूटा न करे। मान्यता है कि ऐसा हो जाने पर सूर्य भगवान कुपित हो जाते हैं।



घाटों की खूबसूरती

परावरण संरक्षण का भाव भी इस महापर्व से अनायास ही जुड़ा हुआ है। नदी-तालाब-जलाशयों के घाटों की सफाई कर इसे सजाया जाता है। रंग-शिकी डालते, फूल-पतियों, केले के पेड़ों, रिबन, बांस आदि पर जलती-बुझती बत्तियों से पूरा नजारा किसी मेले से कम नहीं होता।

लोकगीतों की अनुपम मिठास

भगवान सूर्य और छठ मइया की आराधना में गाए जाने वाले सुमधुर लोकगीतों से युक्त होकर यह पर्व लोक जीवन में भरपूर मिठास का प्रसार करता है। दीपावली के बाद से ही 'कावाहे बांस के बड़ंगिया...' 'चार कोणा के पोखरवा...' 'केराव जे फरेला धवद रे...' 'सरीखे लोक में रवे-बसे गीत गुंजने लगते हैं।



आगे कौन

सबसे अधिक रन

711



विराट कोहली, भारत

सबसे अधिक विकेट

23



मोहम्मद शमी, भारत

सिवरस किंग रोहित शर्मा : 28

6

बाउंड्री

4

636



2203

रोहित भारत का असली नायक है: नासिर मुंबई

इंग्लैंड के पूर्व कप्तान नासिर हुसैन ने मोजूदा विश्व कप में बेफिक्र क्रिकेट खेलकर भारतीय टीम की संस्कृति बदलने के लिए कप्तान रोहित शर्मा की जमकर प्रशंसा करते हुए उन्हें टीम का असली नायक करार दिया. भारतीय टीम ने मोजूदा वनडे विश्व कप में



अभी तक शानदार प्रदर्शन किया है और अपने सभी 10 मैच जीते हैं. उसने बुधवार को यहां पहले सेमीफाइनल में न्यूजीलैंड को 70 रन से हराकर 12 वर्षों में पहली बार फाइनल में जगह बनाई. हुसैन ने स्काई स्पोर्ट्स से कहा कि सुर्खियां विराट कोहली, श्रेयस अय्यर और मोहम्मद शमी को लेकर होंगी, लेकिन भारतीय टीम का वास्तविक नायक रोहित शर्मा हैं, जिसने इस भारतीय टीम की संस्कृति को बदल दिया है. भारतीय टीम ने पूरे टूर्नामेंट में आक्रामक बल्लेबाजी की है और कप्तान रोहित ने हर मैच के शुरू में ही ताबड़तोड़ रन बनाकर टीम के लिए शानदार मंच तैयार किया है. सेमीफाइनल में भी उन्होंने 29 गेंद पर चार चौकों और नौकआउट चरण के मैच भिन्न होते हैं तथा कप्तान ने दिखाया कि वह नौकआउट चरण में भी बेफिक्र क्रिकेट खेलने जा रहे हैं. रोहित शर्मा ने अपने रवैए से स्पष्ट संदेश भेज दिया था

पाकिस्तान के टीम निदेशक बने हफीज कराची

पाकिस्तान के पूर्व कप्तान मोहम्मद हफीज को पाकिस्तान क्रिकेट टीम का टीम निदेशक नियुक्त किया गया है और उन्होंने कहा कि मिलकर काम करने से वे अच्छे परिणाम हासिल कर सकते हैं. पाकिस्तान क्रिकेट टीम के विश्व कप के लीग चरण से बाहर होने के बाद हफीज को अब टीम को नया स्वरूप देने की जिम्मेदारी सौंपी गई है. वह कोच की भूमिका भी निभाएंगे और पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड (पीसीबी) ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड के आगामी दौर के लिए जब टीम के सहयोगी स्टाफ की नियुक्ति करेगा तो इसको लेकर उनसे सलाह लेगा. हफीज ने पीसीबी के बयान में कहा कि पाकिस्तान क्रिकेट टीम के टीम निदेशक की भूमिका पाकर सम्मानित महसूस कर रहा हूँ और अपने काम को लेकर उत्साहित हूँ. मुझे पर भरोसा करने और मुझे यह चुनौती पूर्ण जिम्मेदारी सौंपने के लिए मैं पीसीबी का आभार व्यक्त करता हूँ. उन्होंने कहा कि मैं टीम को सफलता में योगदान देने के लिए कोचिंग स्टाफ और खिलाड़ियों के साथ मिलकर काम करने के लिए प्रतिबद्ध हूँ. मिलकर काम करने से हम अच्छे परिणाम हासिल कर सकते हैं. यह पहला अवसर है जबकि पाकिस्तान ने टीम निदेशक नियुक्त किया है. हफीज को टीम निदेशक नियुक्त करने के अलावा पीसीबी ने बुधवार को शान मसूद को टेस्ट टीम का नया कप्तान और शाहीन शाह अफरीदी को टी20 टीम का कप्तान नियुक्त किया था.



खास बातें

- शान मसूद को टेस्ट टीम का नया कप्तान नियुक्त किया
- टी-20 में शाहीन अफरीदी होंगे पाकिस्तान के कप्तान

विश्व कप: दूसरे सेमीफाइनल में ऑस्ट्रेलिया ने दक्षिण अफ्रीका को हराया

फाइनल में पहुंचा ऑस्ट्रेलिया

भाषा | कोलकाता

ऑस्ट्रेलिया और दक्षिण अफ्रीका के बीच खेले गए दूसरे सेमीफाइनल में ऑस्ट्रेलिया ने दक्षिण अफ्रीका को 3 विकेट से हराया. ऑस्ट्रेलिया को लक्ष्य का पीछा करते हुए ट्रेविस हेड ने शानदार शुरुआत दिलायी और 62 रनों की शानदार पारी खेली. इससे पहले डेविड मिलर की दबाव भरी परिस्थितियों में खेली गयी 101 रन शतकीय पारी की बदौलत दक्षिण अफ्रीका ने गुरुवार को यहां विश्व कप के दूसरे सेमीफाइनल में ऑस्ट्रेलिया को जीत के लिए 213 रन का लक्ष्य दिया. दक्षिण अफ्रीका ने फिर 'चोकर्स' के ठपके के अनुसार खेल दिखाया जब उसके शीर्ष क्रम के चार बल्लेबाज क्विंटन डिकॉक (03), तेम्बा बावुमा (शून्य), रासी वान डर डुसेन (06) और ऐडन मार्कराम (10) 12 ओवर में पवेलियन पहुंच गये जिससे उसका स्कोर चार विकेट पर 24 रन था. मिचेल स्टार्क (10-1-34-3) और जोश हेजलवुड (8-3-12-2) ने परिस्थितियों का पूरा फायदा उठाकर शुरुआती विकेट झटके. फिर बारिश की बाधा के कारण 40 मिनट के ब्रेक हुआ, तब दक्षिण अफ्रीका का स्कोर 14 ओवर में चार विकेट पर 44 रन था. पर इसके बाद मिलर ने 116 गेंद में आठ चौके और पांच छक्के से छठा वनडे शतक जड़ दिया. यह दक्षिण अफ्रीका का विश्व कप नौकआउट मैच में पहला शतक भी था. टर्निंग पिच पर मिलर को कोई परेशानी नहीं हुई और वह एडम जम्पा की गेंदों पर हावी दिख रहे थे जिससे इस ऑस्ट्रेलियाई गेंदबाज ने अपने सात ओवर में 55 रन लुटा दिये. पैट कर्मिस पर स्कायर लेग पर 94 मीटर का छक्का जड़कर मिलर ने अपना सैकड़ा पूरा किया. मिलर की हेनरिच क्लासेन (47 रन) के साथ पांचवें विकेट के लिए 95 रन की साझेदारी से दक्षिण अफ्रीका को थोड़ी राहत मिली लेकिन फिर कामचलाऊ ऑफ स्पिनर ट्रेविस हेडन ने दो गेंद में दो विकेट झटककर उसकी उम्मीदों को कराटा झटका दिया. क्लासेन के बाद जेराड कोएल्टी (19) ने मिलर का साथ दिया जिससे दोनों ने सातवें विकेट के लिए 53 रन की भागीदारी निभायी. लेकिन कर्मिस की गेंद पर कोएल्टी विकेटकीपर जोश इंग्लिस को कैच थमा बैठे. हालांकि रिप्ले में दिख रहा था कि गेंद उनकी कोहनी पर लगी थी लेकिन उन्होंने रिप्यू नहीं लिया. फिर मिलर भी 48वें ओवर में आउट हो गये. दक्षिण अफ्रीका ने दो मैच लक्ष्य का पीछा करते हुए गंवाये थे जिससे कप्तान तेम्बा बावुमा ने टीस जीतकर बल्लेबाजी करने का फैसला किया.

20 साल बाद 19 नवंबर को फाइनल में भारत-ऑस्ट्रेलिया के बीच खिताबी भिड़ंत



डेविड मिलर ने जड़ा शतक

दक्षिण अफ्रीका की पूरी टीम जहां लड़खड़ाती नजर आयी वहीं डेविड मिलर में शानदार बल्लेबाजी करते हुए शतक जड़ा और टीम को सम्मानजनक स्कोर तक पहुंचाया. डेथ ओवर्स में दक्षिण अफ्रीका की टीम बड़ा स्कोर बनाने में असफल रही. हालांकि, इन ओवर्स में डेविड मिलर ने अपना शतक पूरा किया. डेथ ओवर्स के दौरान साउथ अफ्रीका की ओर से डेविड मिलर क्रीज पर थे. टीम ने हर ओवर में बाउंड्री निकालने की कोशिश की. मिलर ने बड़े शांत खेले और शतक पूरा किया.



स्कोर बोर्ड

दक्षिण अफ्रीका	रन	बॉल	4	6
डी कॉक के कर्मिस बो हेजलवुड	3	14	0	0
बावुमा के इंग्लिस बो स्टार्क	0	4	0	0
डुसेन के सिम्य बो हेजलवुड	6	31	0	0
मार्कराम के वॉनर बो स्टार्क	10	20	2	0
क्लासेन बो हेड	47	48	4	2
मिलर के हेड बो कर्मिस	101	116	8	5
जानसन बो हेड	0	1	0	0
गेराव्ड के इंग्लिस बो कर्मिस	19	39	2	0
महाराज के सिम्य बो स्टार्क	4	8	0	0
राडा के मैकखेल बो कर्मिस	10	12	0	1
शमिस नॉट आउट	1	5	0	0

अतिरिक्त : 11, कुल : 212/10, 49.4 ओवर, विकेट पतन : 1-1, 22-3, 24-4, 119-5, 119-6, 172-7, 191-8, 203-9, 212-10, गेंदबाज : स्टार्क : 10-1-34-3, हेजलवुड : 8-3-12-2, कर्मिस : 9.4-0-51-3, जम्पा : 7-0-55-0, मेयरसेल : 10-0-35-0, हेड : 5-0-21-2

ऑस्ट्रेलिया	रन	बॉल	4	6
हेड बो महाराज	62	48	9	2
वॉनर बो मार्कराम	29	18	1	4
मार्मा के ड्रुगन बो राडा	0	6	0	0
सिम्य के डी कॉक बो गेराव्ड	30	62	2	0
लावुशेन बो शमी	18	31	2	0
मेयरसेल बो शमी	1	5	0	0
इंग्लिस बो गेराव्ड	28	49	3	0
स्टार्क बल्लेबाजी	16	38	3	0
कर्मिस नॉट आउट	14	29	2	0

अतिरिक्त : 17, कुल : 215/7, 47.2 ओवर, विकेट पतन : 60-1, 61-2, 106-3, 133-4, 137-5, 174-6, 193-7

भारत दुनिया की सर्वश्रेष्ठ टीम : विलियमसन

भाषा | मुंबई

न्यूजीलैंड के कप्तान केन विलियमसन ने विश्व कप के सेमीफाइनल में मिली हार के बाद मोहम्मद शमी को सर्वश्रेष्ठ गेंदबाजों में से एक और भारतीय टीम को दुनिया की सर्वश्रेष्ठ टीम करार दिया. भारत ने न्यूजीलैंड को 70 रन से हराकर विश्व कप के फाइनल में जगह बनाई. न्यूजीलैंड की टीम 398 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए 48.5 ओवर में 327 रन पर आउट हो गई थी. शमी ने 57 रन देकर सात विकेट लिए. यह मोजूदा विश्व कप में तीसरा अवसर है जबकि उन्होंने एक मैच में पांच या इससे अधिक विकेट लेने का कारनामा किया. शमी अभी तक मोजूदा विश्व कप में 23 विकेट ले चुके हैं. न्यूजीलैंड के कप्तान ने भारतीय टीम को दुनिया की सर्वश्रेष्ठ टीम करार देते हुए कहा कि विरोधी टीम के लिए उनका सामना करना मुश्किल है क्योंकि उसके सभी खिलाड़ी अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन कर रहे हैं. उन्होंने कहा कि वह इस समय दुनिया की सर्वश्रेष्ठ टीम हैं और उसके सभी खिलाड़ी अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन कर रहे हैं. इसलिए उनका सामना करना मुश्किल है. वह



शमी का प्रदर्शन अविश्वसनीय

विलियमसन ने कहा कि शमी का प्रदर्शन अविश्वसनीय है. वह शायद आधे मैच ही खेल पाए हैं लेकिन टूर्नामेंट में सर्वाधिक विकेट लेने वाले गेंदबाजों की सूची में शामिल हैं. उन्होंने कहा कि इसमें कोई संदेह नहीं कि वह दुनिया के सर्वश्रेष्ठ गेंदबाजों में से एक हैं. वह जिस तरह से गेंद को मूव कराते हैं और स्टंप को खेल का हिस्सा बनते हैं वह वास्तव में अद्भुत है. उन्होंने इतने कम मैच में जितने विकेट लिए हैं वह शानदार है. विलियमसन ने कहा कि भारत की यह टीम निःसंदेह खेल के हर विभाग में शानदार प्रदर्शन कर रही है और मुझे पूरा विश्वास है कि उसका पूरा ध्यान अब अगले मैच पर होगा.

वास्तव में जरा सी चूक नहीं दिखा रहे हैं. राट कोहली ने वनडे में 50वां शतक लगाकर सचिन तेंदुलकर का रिकॉर्ड तोड़ा और विलियमसन ने कहा कि समकालीन क्रिकेट के इस महान खिलाड़ी की सराहना करने के लिए एडम

कम पड़ जायेंगे. उन्होंने कहा कि मैं वास्तव में उनकी प्रशंसा करने के लिए शब्द ढूंढ रहा हूँ. वह सर्वश्रेष्ठ हैं. और लगता है कि वह लगातार बेहतर बनता जा रहा है जो दुनिया भर की विरोधी टीमों के लिए चिंता का विषय है.

भारत को आक्रामक क्रिकेट खेलते हुए देख कर हैरानी नहीं हुई: मिचेल

मुंबई। न्यूजीलैंड के बल्लेबाज डेविड मिलर ने कहा कि विश्व कप सेमीफाइनल में भारत को शुरू से ही आक्रामक क्रिकेट खेलते हुए देखकर उन्हें हैरानी नहीं हुई. भारत ने पहले बल्लेबाजी करते हुए चार विकेट पर 397 का विशाल स्कोर खड़ा किया. न्यूजीलैंड की टीम इसके जवाब में 48.5 ओवर में 327 रन बनाकर आउट हो गई थी. उसकी तरफ से मिचेल ने 134 रन बनाए. मिचेल न्यूजीलैंड की हार के बाद संवाददाताओं से कहा, " उन्होंने पूरे विश्व कप में इसी तरह की क्रिकेट आउट की है. भारत जिस तरह का प्रदर्शन कर रहा है उसके प्रति वह पूरी तरह से समर्पित है. इसमें कोई हैरानी की बात नहीं है. उनका सामना करने के लिए हमारे पास अपनी रणनीति थी लेकिन श्रेय उन्हें जाता है. उन्होंने बहुत अच्छा खेल दिखाया. उन्होंने कहा कि यह निराशाजनक है कि हम लक्ष्य तक नहीं पहुंच पाए. मुझे उम्मीद थी कि ओस का थोड़ा प्रभाव पड़ेगा और हम लक्ष्य हासिल करने में सफल रहेंगे.

बैटमिंटन : प्रणय की हार के साथ भारतीय चुनौती समाप्त

एजेंसी | कुमामातो (जापान)

भारतीय शटलर एचएस प्रणय गुरुवार को यहां दूसरे दौर के संघर्ष पूर्ण मुकाबले में चीनी ताइपे के चोउ टीएन चैन से हार कर बाहर हो गए, जिससे जापान मास्टर्स से सुपर 500 बैटमिंटन टूर्नामेंट में भारत की चुनौती भी समाप्त हो गई. एशियाई खेलों के कांस्य पदक विजेता प्रणय ने पहला गेम जीता लेकिन वह इसका फायदा नहीं उठा पाए और विश्व में 12वें नंबर के खिलाड़ी चैन से 73 मिनट तक चले पुरुष एकल के मैच में 21-19 16-21 19-21 से हार कर बाहर हो गए. इस टूर्नामेंट में भाग ले रहे भारत के अन्य खिलाड़ी पहले दौर से आगे बढ़ाने में नाकाम रहे थे. विश्व में आठवें नंबर के भारतीय खिलाड़ी ने अच्छी शुरुआत की और पहले गेम के इंटरवल के समय वह 11-8 आगे थे. उन्होंने इसके बाद भी अपनी बढ़त बरकरार रखकर पहला गेम अपने नाम किया. चीनी ताइपे के खिलाड़ी ने दूसरे गेम में 5-0 से बढ़त बनाकर अच्छी शुरुआत की.



प्रणय ने हालांकि अच्छी वापसी करके स्कोर 10-10 से बराबर कर दिया. चैन ने तीसरे और निर्णायक गेम में शानदार शुरुआत की तथा एक समय वह 12-4 से आगे थे. प्रणय ने हार नहीं मानी और स्कोर 19-19 से बराबर कर दिया. चीनी ताइपे के खिलाड़ी ने हालांकि लगातार दो अंक बनाकर मैच अपने नाम किया.

क्रिकेट कोहली को मैदान पर पिछले 10-15 साल से शानदार प्रदर्शन करते हुए देखना प्रेरणादायी

विराट की रनों की भूख मुझे प्रेरित करती है : गिल

भाषा | मुंबई

भारत के युवा बल्लेबाज शुभमन गिल ने कहा कि वह स्टार बल्लेबाज विराट कोहली की रनों की भूख और समर्पण उन्हें प्रेरित करती है और जब वह कप्तान रोहित शर्मा के साथ क्रीज पर होते हैं तो उनसे काफी कुछ सीखते हैं. कोहली के रिकॉर्ड 50वें शतक की मदद से भारत ने बुधवार को यहां न्यूजीलैंड को 70 रन से हराकर वनडे विश्व कप के फाइनल में जगह बनाई. कोहली जब रिकॉर्ड तोड़ पारी खेल रहे थे तब गिल ड्रेसिंग रूम में बैठकर उसे देख रहे थे. पांव में ऐंठन के कारण गिल को रिटायर्ड हट होना पड़ा. उन्होंने 80 रन बनाए. गिल ने कहा कि जब भी वह मैदान पर उतरते हैं तो



कुछ विशेष करते हैं तथा पिछले 10-15 साल से वह निरंतर ऐसा कर रहे हैं जो वास्तव में प्रेरणादायी है. उन्होंने कहा, " मेरे लिए यह उनके कौशल से जुड़ी चीज नहीं है, बल्कि यह उनकी रनों की भूख और जबसे जुड़ी है जो मुझे प्रेरित करती है. वह लंबे समय से

निरंतर ऐसा कर रहे हैं जो वास्तव में मुझे प्रेरित करती है. गिल ने कहा कि कोहली और उनकी बल्लेबाजी को कुछ समानता भी है. उन्होंने कहा कि इमानदारी से कहूं तो क्रीज पर हम परिस्थिति के संबंध में और उसमें कैसे खेल आगे बढ़ाना है, को लेकर बात

गिल ने कहा- रोहित से काफी कुछ सीखने को मिलता है

गिल ने इसके साथ ही कहा कि जब वह रोहित शर्मा के साथ बल्लेबाजी कर रहे होते हैं तो उन्हें कुछ न कुछ सीखने को मिलता है. उन्होंने कहा कि उनसे जुड़ी हर चीज वास्तव में मुझे प्रभावित करती है. मैं उनके साथ पावरप्ले में एक विद्यार्थी के रूप में खड़ा रहता हूँ. वह 10 ओवर खेलते हैं और मैं 15 से 20 गेंद खेलता हूँ. मैं सहज रहता हूँ और रोहित आते ही अपना काम शुरू कर देते हैं. वह चौके और छक्के जड़ते हैं और मैं केवल उन्हें देखता हूँ. गिल ने स्वीकार किया कि भारतीय तेज गेंदबाजों का नेट्स पर सामना करना भी मुश्किल होता है. न्यूजीलैंड के बल्लेबाजों को सेमीफाइनल में मोहम्मद शमी का सामना करने में परेशानी हुई, जिन्होंने 57 रन देकर सात विकेट लिए. गिल ने कहा कि उनका सामना करना बेहद मुश्किल है. नेट्स पर भी उनका सामना करना आसान नहीं होता है. अगर विकेट अच्छे हो तो तब भी उन्हें खेलना आसान नहीं होता है। लेकिन उनका सामना करने में मजा आता है.

करते हैं. मुझे लगता है कि उनकी और हम दोनों ही स्कोर बोर्ड को मेरी शैली में कुछ समानता है क्योंकि हम दोनों ही स्कोर बोर्ड को चलायमान रखना पसंद करते हैं.

100 शतक बना सकते हैं कोहली : शास्त्री

भाषा | मुंबई

भारत के पूर्व कोच रवि शास्त्री का मानना है कि विश्व कप के सेमीफाइनल में न्यूजीलैंड के खिलाफ शतकीय पारी खेल कर एकदिवसीय में सचिन तेंदुलकर के 49 शतकों के रिकॉर्ड को तोड़ने वाले विराट कोहली के पास भारत के इस पूर्व दिग्गज के अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में 100 शतकों के रिकॉर्ड को तोड़ने की क्षमता है. कोहली के नाम अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में 80 (वनडे में 50, एकदिवसीय में 29) और टी20 अंतरराष्ट्रीय में एक) शतक दर्ज हैं और वह तेंदुलकर (टेस्ट में 51 और वनडे में 49) के रिकॉर्ड से 20 शतक पीछे हैं. शास्त्री ने 'द आईसीसी रिप्यू' से कहा कि जब सचिन तेंदुलकर ने 100 शतक बनाए तो किसने सोचा होगा कि कोई उनके



करीब भी आएगा? और उसने 80 शतक बना लिये हैं. इसमें 50 शतक एकदिवसीय में आये हैं. यह कई बार वास्तविकता से परे लगता है. भारत के इस पूर्व हरफनमौला ने कहा कि कुछ भी असंभव नहीं है क्योंकि ऐसे खिलाड़ी जब शतक बनाने की कोशिश करते हैं तो बहुत तेजी से शतक बना लेते हैं. उनकी अगली 10 पारियों में आपको पांच और शतक देखने को मिल सकते हैं. शास्त्री ने कहा कि आपको पास खेल

के तीन प्रारूप हैं. और वह उन सभी प्रारूपों का हिस्सा है. वह अभी तीन-चार साल तक अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट खेल सकता है. शास्त्री कोहली की दबाव झेलने की क्षमता से भी आश्चर्यचकित हैं. उन्होंने कहा कि मुझे लगता है कि उसका संयम, उसका शारीरिक हाव-भाव, क्रीज पर उसका धैर्य (इस विश्व कप में) मैंने उसे पिछले विश्व कप में देखा है जहां वह काफी नर्वस दिख रहा था.



गुरुवार को सेना प्रमुख जनरल मनोज पांडे ने रेगिस्तान में स्ट्राइक कोर के सत्यापन अभ्यास की समीक्षा की और जीओसी-इन-सी दक्षिणी कमान द्वारा उन्हें किए जा रहे यथार्थवादी प्रशिक्षण के बारे में जानकारी दी गई. -फोटो:पीटीआई

ब्रीफ खबरें

चीन में इमारत में लगी आग, 26 की मौत

बीजिंग। उत्तरी चीन के शांक्सी प्रांत में एक कोयला खदान कंपनी की इमारत में गुरुवार को आग लगने से कम से कम 26 लोगों की मौत हो गई और 60 से अधिक लोग घायल हो गए. चीन के सरकारी मीडिया ने यह जानकारी दी. मीडिया की खबरों के मुताबिक, ल्युलियांग सिटी के लिशो जिले में स्थित पांच मंजिला इमारत की दूसरी मंजिल पर आग सुबह करीब छह बजे 50 मिनट पर लगी.

अभिनेता नाना पाटेकर ने फैन से मांगी माफी नई दिल्ली।

अभिनेता नाना पाटेकर ने वाणसी में एक फिल्म की शूटिंग के दौरान एक युवक पर हाथ उठाने के मामले में गुरुवार को माफी मांगी और कहा कि उन्होंने उसे फिल्म से जुड़ा सदस्य समझ लिया था. इस घटना का एक वीडियो बुधवार को सोशल मीडिया पर वायरल हो गया था. वीडियो में अभिनेता शूटिंग के दौरान सेल्फी लेने आए एक युवक के सिर के पीछे मारते नजर आ रहे हैं. पाटेकर वाणसी में फिल्म निर्माता अनिल शर्मा की फिल्म 'जर्नी' की शूटिंग कर रहे हैं.

असम राइफल्स के वाहन पर हुआ आईडी विस्फोट

इंफाल। मीनापुर के तेंगोउपल जिले में गुरुवार सुबह उग्रवादियों ने असम राइफल्स के एक बखरबंद वाहन के नीचे कम तीव्रता वाले परिकृत विस्फोट उपकरण (आईडी) से विस्फोट किया. अधिकारियों ने बताया कि अर्धसैनिक बल का वाहन जिले के सेबाल इलाके में नियमित गश्त पर था और इसी दौरान सुबह करीब साठ बजे उनसे निशाना बनाया गया. हालांकि, बखरबंद वाहन के अंदर मौजूद कोई भी जवान घायल नहीं हुआ.

दिल्ली की वायु गुणवत्ता बेहद खराब श्रेणी में नई दिल्ली।

दिल्ली की वायु गुणवत्ता गुरुवार को बहुत खराब और गंभीर श्रेणी के बीच रही. ऐसा इसीलिए हुआ, क्योंकि प्रतिकूल मौसम संबंधी परिस्थितियों के कारण प्रदूषक कणों का बिखराव नहीं हो पाया. दिल्ली सरकार और राष्ट्रीय प्रदूषण नियंत्रण प्राधिकरण-कानपुर की एक संयुक्त परियोजना के हालिया निष्कर्षों से पता चला कि बुधवार को राजधानी के वायु प्रदूषण में वाहनों के उत्सर्जन का योगदान लगभग 38 प्रतिशत था. गुरुवार को यह आंकड़ा 40 प्रतिशत तक बढ़ने का अनुमान है.

अज्ञात व्यक्ति ने डॉक्टर पर किया हमला

ठाणे। महाराष्ट्र के ठाणे जिले में किसी विवाद को लेकर एक अज्ञात व्यक्ति ने 34 वर्षीय डॉक्टर पर उनके क्लीनिक में कथित तौर पर हमला किया और भागते वक्त उसकी कार को भी क्षतिग्रस्त कर दिया. एक अधिकारी ने गुरुवार को यह जानकारी दी. अधिकारी ने बताया कि आरोपी व्यक्ति 13 नवंबर को शाम मुंब्रा इलाके के कौसा में डॉक्टर के क्लीनिक में गया था. उस वक्त डॉक्टर एक मरीज की जांच कर रहा था.

गहरे दबाव का क्षेत्र बन सकता है तृप्तान बुधनेश्वर।

भारत मौसम विज्ञान विभाग ने कहा है कि बंगाल की खाड़ी में गहरे दबाव का क्षेत्र शुक्रवार तक चक्रवाती तृप्तान का रूप ले सकता है. गुरुवार को क्षेत्र ने मजबूत होकर 17 किमी प्रति घंटे की रफ्तार से उत्तर-उत्तरपूर्व दिशा में बढ़ रहा है. उसने कहा कि गुरुवार सुबह साढ़े आठ बजे यह आंध्रप्रदेश के विशाखापत्तनम के पूर्व-दक्षिणपूर्व में करीब 390 किमी तथा ओडिशा में पारदीप के दक्षिण-दक्षिणपूर्व में 320 किमी की दूरी पर था.

उत्तराखंड टनल हादसा : सिलक्यारा सुरंग में नई ऑगर मशीन से ड्रिलिंग शुरू श्रमिकों को जल्द निकाला जाएगा

भाषा। उत्तरकाशी

यमुनोत्री राष्ट्रीय राजमार्ग पर निर्माणाधीन सिलक्यारा सुरंग के एक हिस्से के ढहने से पिछले चार दिनों से उसके अंदर फंसे 40 श्रमिकों को बाहर निकालने के लिए दिल्ली से लाई गयी भारी अमेरिकी ऑगर मशीन से गुरुवार को ड्रिलिंग शुरू कर दी गयी. ड्रिलिंग के बाद स्टील के बड़े व्यास वाले पाइपों से 'एस्कैप टनल' तैयार की जाएगी ताकि मजदूरों को बाहर निकाला जा सके. इससे पहले मंगलवार देर रात मलबे की ड्रिलिंग के दौरान ताजा भूस्खलन होने व मिट्टी गिरने से काम को बीच में रोकना पड़ा था. इसके बाद भारतीय वायु सेना के सी-130 हरक्यूलिस विमानों के जरिए 25 टन वजनी, अत्याधुनिक, बड़ी ऑगर मशीन दो हिस्सों में दिल्ली से उत्तरकाशी पहुंचाई गयी जिससे अब दोबारा ड्रिलिंग शुरू की गयी है.

नई ड्रिलिंग मशीन पांच-सात मीटर तक ड्रिलिंग कर चुकी है : धामी मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने देहरादून में संवाददाताओं को बताया कि यमुनोत्री में नई ड्रिलिंग मशीन मलबे की पांच-सात मीटर तक ड्रिलिंग कर चुकी है. हमें उम्मीद है कि प्रति घंटे पांच से सात मीटर तक भेदन क्षमता वाली यह मशीन जल्दी ही सुरंग के अंदर फंसे हुए श्रमिकों तक पहुंच जाएगी. इस बीच, बचाव कार्यों का जायजा लेने सिलक्यारा पहुंचे प्रदेश के पुलिस महानिदेशक अशोक कुमार ने कहा कि सुरंग में फंसे सभी श्रमिक सुरक्षित हैं और उनसे लगातार बातचीत हो रही है. उन्होंने कहा कि मलबे के दूसरी ओर लगभग दो किलोमीटर क्षेत्र में श्रमिक मौजूद हैं और उन्हें जल्द ही बाहर निकाल लिया जाएगा.



उत्तरकाशी जिले में सिलक्यारा व डंडालगांव के बीच निर्माणाधीन सुरंग की तस्वीर.

श्रमिकों के बाहर आने का इंतजार खत्म नहीं हो रहा

बचाव कार्य में आई बाधा के चलते सुरंग में फंसे श्रमिकों का बाहर आने का इंतजार लंबा होता जा रहा है. प्रदेश के आपदा प्रबंधन सचिव रंजीत सिन्हा ने सोमवार को मंगलवार रात या बुधवार सुबह तक श्रमिकों को बाहर निकाले जाने की उम्मीद जाहिर की थी. बाद में, 900 मिमी व्यास के पाइपों के जरिए 'एस्कैप टनल' बनाकर मजदूरों को बाहर निकालने की नई योजना सामने आने के बाद उत्तरकाशी के जिलाधिकारी अभिषेक रुहेला ने मंगलवार को कहा था कि अगर सब कुछ ठीक रहा तो बुधवार दिन तक श्रमिकों को बाहर निकाल लिया जाएगा. उत्तरकाशी के मुख्य चिकित्सा अधिकारी आरसीएस पंवार ने कहा कि सुरंग के पास एक छह बिस्तरों का अस्थाई चिकित्सालय तैयार कर लिया गया है. उन्होंने बताया कि इसके अलावा मौके पर 10 एंबुलेंस के साथ मेडिकल टीम भी तैनात है जिससे श्रमिकों को बाहर निकलने पर उन्हें तत्काल चिकित्सीय मदद दी जा सके.

युद्धस्तर पर बचाव एवं राहत कार्य जारी

चारधाम ऑल वेदर सड़क परियोजना के तहत निर्माणाधीन सुरंग का सिलक्यारा की ओर से मुहाने से 270 मीटर अंदर करीब 30 मीटर का हिस्सा ढह गया था और तब से श्रमिक उसके अंदर फंसे हुए हैं. उन्हें निकालने के लिए युद्धस्तर पर बचाव एवं राहत अभियान चलाया जा रहा है. राष्ट्रीय आपदा मोचन बल, राज्य आपदा प्रतिवादक बल, भारत तिब्बत सीमा पुलिस, सीमा सड़क संभाल के 160 बचावकर्मियों का दल दिन रात बचाव कार्यों में जुटा हुआ है. उधर, केंद्रीय नागर विमानन, सड़क परिवहन एवं राजमार्ग राज्य मंत्री जनरल (सेवानिवृत्त) वी के सिंह ने सिलक्यारा पहुंचकर सुरंग में फंसे मजदूरों को निकालने के लिए चलाए जा रहे बचाव अभियान का निरीक्षण किया.

अभियान तेज

- सुरंग ढहने से 40 मजदूर अबतक अंदर फंसे
- श्रमिकों को निकालने के लिए कोशिश जारी

सहायता करने के लिए प्रतिबद्ध हैं : अमेरिकी सांसद

सैन फ्रांसिस्को। भारतीय मूल के अमेरिकी सांसद श्री थानेदार ने 'यूनाइटेड स्टेट्स एजेंसी फॉर इंटरनेशनल डेवलपमेंट' (यूसएआईडी) से भारत के उत्तराखंड राज्य में एक सुरंग में फंसे 40 कर्मचारियों को बचाने के लिए जारी अभियान में तत्काल सहायता प्रदान करने का आग्रह किया है. थानेदार ने कहा कि उत्तराखंड की यह दुखद घटना सिर्फ स्थानीय संकट नहीं है, यह एक मानवीय चिंता है जो वैश्विक ध्यान और कार्रवाई की मांग करती है. अमेरिका अपनी उन्नत तकनीक और बचाव कार्यों में विशेषज्ञता के साथ, इन प्रयासों में महत्वपूर्ण भूमिका डालने और संभावित रूप से जीवन बचाने की क्षमता रखता है. सांसद ने कहा कि सुरंग में फंसे लोगों को उनके परिवारों के साथ हमारे समर्थन की भी जरूरत है. यह महत्वपूर्ण है कि हम अब कार्रवाई करें. मैं इस अंतरराष्ट्रीय सहयोग को सुविधाजनक बनाने और जरूरतमंद लोगों की सहायता करने के लिए एक कुशल स्थानीय प्रामाण्य को एक बड़े पुलिस को इसकी सूचना दी.

आओ जानें

परमाणु हथियार, मान्यता प्राप्त या अनुमानित हथियार वाले राज्य

रूस	5,889	भारत	164
यूएसए	5,244	उत्तर कोरिया	30
चीन	500	अमेरिकी परमाणु हथियार, परमाणु सांख्यिकी बुलेटिन, रूसी परमाणु हथियार, विश्व परमाणु बल, एसआईपीआरआई	
इजराइल	400	वार्षिक पुस्तक के अनुसार .	
फ्रांस	290		
यूके	225		
पाकिस्तान	170		



राष्ट्रपति ने कैंग व अन्य संस्थानों की तारीफ की, कहा-

भारत को विकसित राष्ट्र बनाने के लिए योगदान दें

भाषा। नयी दिल्ली

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने गुरुवार को नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक (कैंग) एवं अन्य महत्वपूर्ण संस्थानों का आह्वान किया कि वे 2047 तक भारत को विकसित राष्ट्र बनाने के लिए योगदान दें. कैंग द्वारा आयोजित 'ऑडिट दिवस' को संबोधित करते हुए राष्ट्रपति ने विभिन्न कदम उठाने के लिए नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक की तारीफ भी की. इनमें डाटा प्रबंधन और विश्लेषण केंद्र की स्थापना शामिल है जिसमें डिजिटल प्रौद्योगिकी और अन्य आधुनिक तरीके अपनाये जा रहे हैं. उन्होंने कहा कि भविष्य के प्रति यह जागरूकता उपयोगी साबित होगी. मुर्मू ने कहा कि आज, हमारे देशवासी 2047 तक विकसित भारत बनाने की



दिशा में तेजी से बढ़ना चाहते हैं. कैंग समेत देश के सभी महत्वपूर्ण संस्थानों और समुदायों को इस लक्ष्य को पाने के लिए योगदान देना होगा. देश में 16 नवंबर, 1860 को प्रथम महालेखा परीक्षक की नियुक्ति और कैंग के गठन के महत्व को रेखांकित करते हुए 2021 से हर साल आज के दिन 'ऑडिट दिवस' मनाया जाता है.

भाजपा उम्मीदवार के वाहन से 11.50 लाख नकद बरामद

भाषा। कोरबा

छत्तीसगढ़ के कोरबा जिले की पुलिस ने गुरुवार को एक गांव में भाजपा उम्मीदवार के वाहन से कथित तौर पर 11.50 लाख रुपये नकद बरामद किये हैं. पुलिस अधिकारियों ने बताया कि कोरबा जिले की पाली-तानाखार सीट से भाजपा उम्मीदवार रामदयाल उडके के वाहन से 11.50 लाख रुपय नकद बरामद किये गए हैं. इस दौरान उडके वाहन में मौजूद थे. कोरबा जिले के पुलिस अधीक्षक जितेंद्र शुक्ला ने बताया कि कुछ स्थानीय ग्रामीणों ने पसान पुलिस थाना क्षेत्र (पाली-तानाखार निवांचन क्षेत्र) के तहत शुनकीड़ी गांव के पास उडके के वाहन (एक एसयूवी) को रोका और लगभग एक बजे पुलिस को इसकी सूचना दी.

छत्तीसगढ़ चुनाव

- पुलिस ने नकदी और वाहन को किया जब्त
- पाली-तानाखार में शुक्रवार को होगा मतदान

शुक्ला ने बताया कि सूचना के बाद पुलिस ने वाहन की तलाशी ली और 11.50 लाख रुपये नकद बरामद किए. उडके द्वारा नकदी के संबंध में दस्तावेज पेश करने में विफल रहने के बाद पुलिस ने नकदी और वाहन को जब्त कर लिया है. उन्होंने बताया कि इस संबंध में आगे की कार्रवाई की जा रही है. पाली-तानाखार उन 70 सीटों में से एक है जहां दूसरे चरण में शुक्रवार को मतदान होगा.

नियंत्रण रेखा के समीप भारतीय सेना व जम्मू-कश्मीर पुलिस ने चलाया था संयुक्त अभियान आतंकवादी कमांडर बशीर अहमद मलिक डेर

भाषा। श्रीनगर

पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर में आतंकवादियों के आकाओं और आतंकवाद की आधारभूत संरचनाओं को बड़ा नुकसान पहुंचाते हुए सुरक्षा बलों ने उरी सेक्टर में घुसपैठ रोधी अभियान में आतंकवादी कमांडर बशीर अहमद मलिक को मार गिराया. सेना ने गुरुवार को यह जानकारी दी. नियंत्रण रेखा के समीप सेना और जम्मू-कश्मीर पुलिस द्वारा चलाए गए एक संयुक्त अभियान 'ऑपरेशन काली' में बुधवार को मलिक और एक अन्य आतंकवादी को मार गिराया गया. सेना के एक अधिकारी ने कहा कि इस अभियान में दो आतंकियों को मार गिराया गया, लेकिन मुख्य पहलू बशीर अहमद मलिक को मार गिराया गया. पाकिस्तानी सीमा से जम्मू-कश्मीर में आतंकवाद फैलाने में उसका बड़ा



खास बातें

- बशीर आतंकी संगठनों के लिए एक महत्वपूर्ण कड़ी था
- आतंकवाद फैलाने में बशीर का बड़ा हाथ था

हाथ था. वह उत्तर में लीपा से लेकर दक्षिण में राजौरी तक पाकिस्तान के कब्जे वाले जम्मू-कश्मीर के इलाकों में आतंकी संगठनों के लिए एक महत्वपूर्ण कड़ी था.

विस चुनाव राहुल गांधी ने राजस्थान के चुरु में कांग्रेस गारंटी रैली को किया संबोधित, कहा-

भाजपा आई तो कांग्रेस के सारे काम खत्म कर देगी

भाषा। जयपुर

कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने गुरुवार को कहा कि अगर राज्य में भारतीय जनता पार्टी की सरकार बनी तो वह मौजूदा कांग्रेस सरकार के सभी कार्यों को खत्म कर देगी. इसके साथ ही राहुल ने आगामी विधानसभा चुनाव में कांग्रेस को भारी बहुमत से जिताने की अपील करते हुए कहा कि जो काम हमने जनता के लिए शुरू किया है उसे दोगुने रफ्तार से करेंगे. राहुल राजस्थान के तारानगर (चुरु) में 'कांग्रेस गारंटी रैली' को संबोधित कर रहे थे. उन्होंने कहा कि राज्य में भाजपा की सरकार आणी तो जो भी हमने आपके लिए किया है... चाहे वह पेंशन योजना हो, चाहे वह स्वास्थ्य

बोले राहुल

- कांग्रेस सत्ता में आयी तो दोगुने रफ्तार से करेंगी काम
- जीतने पर अरबपतियों की मदद करेगी भाजपा

योजना हो, चाहे वह पांच सौ रुपए में गैस सिलेंडर हो, चाहे वह महिलाओं को 10000 रुपए देने की बात हो ... भाजपा सब खत्म कर देगी और एक बार फिर अरबपतियों की मदद करना शुरू कर देगी. कांग्रेस को वोट दिया तो गरीबों को फायदा होगा, किसानों का फायदा होगा, किसानों की मदद होगी, छोटे व्यापारियों का फायदा होगा. ये आपको निर्णय



करना है. आप अडाणी की सरकार चाहते हो या किसानों मजदूरों और युवाओं की सरकार चाहते हो अडाणी की सरकार कोई नहीं चाहता.

मोदी की गारंटी का मतलब, अडाणी की गारंटी

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा 'मोदी की गारंटी' वाक्य का इस्तेमाल किए जाने पर कटाक्ष करते हुए कांग्रेस नेता ने कहा कि नरेंद्र मोदी जी कहते हैं मोदी की गारंटी... मोदी की गारंटी का मतलब ... अडाणी की गारंटी. कांग्रेस का मतलब किसानों, मजदूरों, युवाओं की सरकार... वह फर्क है. आपको निर्णय करना है. पार्टी के उम्मीदवारों को जिताने की अपील करते हुए कांग्रेस नेता ने कहा कि कांग्रेस पार्टी को भारी बहुमत से चुनाव जितनाए और जो काम हमने आपके लिए शुरू किये हैं उसे और तेजी से, दोगुने रफ्तार से हम आपके लिए करेंगे.

पीएमजीकेएवाई 'एक्सटेंशन' का प्रेस विज्ञापित में कोई उल्लेख नहीं : कांग्रेस

भाषा। नई दिल्ली

कांग्रेस ने गुरुवार को सवाल किया कि प्रधानमंत्री गरीब कल्याण अन्न योजना को पांच साल के लिए बढ़ाने की प्रधानमंत्री की घोषणा का, इस योजना पर सरकार के बयान में उल्लेख क्यों नहीं है. कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने सोशल मीडिया मंच 'एक्स' पर पोस्ट किया कि चार नवंबर को छत्तीसगढ़ में चुनाव प्रचार के दौरान प्रधानमंत्री ने घोषणा की कि पीएमजीकेएवाई, जो कि राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा अधिनियम, 2013 की 'रीब्रान्डिंग' है, को अगले पांच वर्षों के लिए बढ़ाया जा रहा है. उन्होंने कहा कि कांग्रेस कल शाम मोदी सरकार की एक आधिकारिक प्रेस विज्ञापित में यह बताया गया है कि



पीएमजीकेएवाई को एक जनवरी, 2023 से इस पूरे वर्ष के लिए बढ़ाया गया है. इसमें प्रधानमंत्री द्वारा घोषित 'एक्सटेंशन' का कोई उल्लेख नहीं है. प्रधानमंत्री ने जो घोषणा की, वह उनकी सरकार की प्रेस रिलीज में क्यों नहीं दिखती? केंद्र ने बुधवार को कहा कि वह पीएमजीकेएवाई के तहत एक जनवरी, 2023 से एक वर्ष की अवधि के लिए 80 करोड़ से अधिक लोगों को मुफ्त खाद्यान्न उपलब्ध कर रहा है.



सत्ता का सेमीफाइनल



सिंधिया की 'प्रतिष्ठा' दांव पर

मैहर। ग्वालियर-चंबल क्षेत्र से इतर मध्य प्रदेश के विंध्य इलाके में भी विधानसभा की एक सीट ऐसी है जहां केंद्रीय मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया की प्रतिष्ठा दांव पर लगी है और यह है नवगठित मैहर जिले की मैहर विधानसभा। आम तौर पर यहां मुख्य मुकाबला कांग्रेस और भाजपा के बीच ही होता आया है लेकिन इस बार सत्ताधारी दल के ही एक बागी ने अपनी पार्टी बनाकर मुकाबले को त्रिकोणीय बना दिया है। हाल ही में सतना से अलग कर मैहर को नया जिला घोषित किया गया था। भाजपा और कांग्रेस में जहां इसका श्रेय लेने की होड़ मची है वहीं पृथक विंध्य प्रदेश की मांग को लेकर मौजूदा भाजपा विधायक नारायण त्रिपाठी ने 'विंध्य जनता पार्टी' (विजेपी) का गठन कर मुकाबले को दिलचस्प बना दिया है। इस सीट से इस बार भाजपा ने त्रिपाठी का टिकट काटकर सिंधिया के करीबी श्रीकांत चतुर्वेदी को टिकट दे दिया। चतुर्वेदी ने पिछला विधानसभा चुनाव कांग्रेस से टिकट पर लड़ा था लेकिन तब वह त्रिपाठी के हाथों करीब तीन हजार मतों के अंतर से हार गए थे। सिंधिया जब कांग्रेस से बगवत कर कमल नाथ के नेतृत्व वाली सरकार गिराकर भाजपा के पाले में चल दिए थे तो मैहर के श्रीकांत चतुर्वेदी भी उनके साथ हो लिए थे।

राजस्थान विस चुनाव : भारतीय जनता पार्टी ने संकल्प पत्र जारी किया पांच साल में 2.50 लाख युवाओं को सरकारी नौकरी देने का वादा



एजेसी। जयपुर

राजस्थान में विधानसभा चुनाव के लिए मतदान 25 नवंबर को होना है। वहीं तीन दिनों का मतगणना होगा। चुनाव से पहले आज गुरुवार को भाजपा ने अपना घोषणा पत्र (संकल्प पत्र) जारी किया। इस संकल्प पत्र में युवाओं को पांच साल में 2.50 लाख सरकारी नौकरी देने का वादा किया गया है। भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जगत प्रकाश नड्डा ने 'आपणों अग्रणी राजस्थान संकल्प

खास बातें

- घोषणा पत्र के लिए 1 करोड़ नागरिकों के सुझाव मिले
- नड्डा बोले- संकल्प पत्र मात्र पन्नों पर लिखे शब्द नहीं हैं

पत्र-2023' का विमोचन किया। संकल्प पत्र समिति के अध्यक्ष केंद्रीय मंत्री अर्जुनराम मेघवाल ने कहा कि पार्टी को घोषणापत्र के लिए करीब एक करोड़ नागरिकों से सुझाव मिले।

संकल्प पत्र की मुख्य बातें

- 'पीएम किसान सम्मान निधि' के तहत किसानों के लिए वित्तीय सहायता को बढ़ाकर 12000 रुपये सालाना करना
- नेहू क्री फसल को न्यूनतम समर्थन मूल्य (एमएसपी) के ऊपर बोनस देकर 2700 रुपये प्रति विंटल पर खरीदने की व्यवस्था करना
- लाडो प्रोत्साहन योजना के तहत सभी गरीब परिवारों की
- बालिकाओं के जन्म पर 'सेविंग बांड' देना
- सभी गरीब परिवारों की महिलाओं को 450 रुपये में घरेलू सिलेंडर देना
- अगले पांच वर्षों में प्रदेश के युवाओं को 2.50 लाख सरकारी नौकरी देना
- पिछली सरकार के कार्यकाल में हुए सभी भ्रष्टाचार के मामलों पर श्वेत पत्र लाना

भाजपा के लिए घोषणापत्र विकास का खाका

भाजपा अध्यक्ष जगत प्रकाश नड्डा ने कहा कि राज्य में भाजपा की सरकार बनने पर परीक्षा पत्र लीक व अन्य घोटालों की जांच के लिए विशेष जांच दल (एसआईटी) का गठन किया जायेगा। नड्डा ने कहा कि हमारी सरकारी यह सुनिश्चित करेगी कि ऐसे मामलों में दोषियों को दंड मिले। राजस्थान में डबल इंजन की सरकार चाहते हैं, क्योंकि यहां तृटिकरण, परीक्षा पत्र लीक, घोटाले और भ्रष्टाचार वाली सरकार है और उसे हटाना आवश्यक है। नड्डा ने कहा कि अन्य पार्टियों के लिए घोषणापत्र महज एक औपचारिकता है। लेकिन भाजपा के लिए यह विकास का खाका है।

विस चुनाव में 2290 उम्मीदवार मैदान में

हैदराबाद। तेलंगाना में आगामी विधानसभा चुनाव के लिए 2,290 उम्मीदवार मैदान में हैं, जबकि 608 उम्मीदवारों ने अपना नाम वापस ले लिया है। मुख्य निर्वाचन अधिकारी के कार्यालय ने गुरुवार को यह जानकारी दी। कार्यालय के मुताबिक, गजवेल से 44 और कामारंडु विधानसभा क्षेत्र से 39 उम्मीदवार मैदान में हैं। दरअसल तेलंगाना के मुख्यमंत्री और भारत राष्ट्र समिति (बीआरएस) के अध्यक्ष चंद्रशेखर भी इन दोनों विधानसभा क्षेत्रों से चुनाव लड़ रहे हैं।

कार्यालय द्वारा दी गयी जानकारी में बताया गया कि एलबी नगर विस सीट से सबसे ज्यादा 48 और बंसवाड़ा व नारायणपेट विधानसभा क्षेत्र से सबसे कम सात-सात उम्मीदवार अपनी किस्मत आजमा रहे हैं। कांग्रेस और अन्य बड़े दलों के कुछ नेताओं ने टिकट नहीं मिलने के बाद निर्दलीय उम्मीदवार के रूप में चुनाव लड़ने के लिए नामांकन दाखिल किया था, लेकिन नामांकन वापस लेने के अंतिम दिन यानि बुधवार को उन्होंने आधिकारिक उम्मीदवारों के समर्थन में अपना नाम वापस ले लिया। इसके पहले निर्वाचन अधिकारियों ने नामांकन पत्रों की जांच के दौरान 2898 उम्मीदवारों के नामांकन को वैध पाया था और 606 उम्मीदवारों का नामांकन खारिज कर दिया था।

एमपी में भाजपा को मध्य क्षेत्र में बरकरार रहने का भरोसा

भोपाल। मध्य प्रदेश का मध्य क्षेत्र, राजधानी भोपाल और आसपास के अन्य इलाकों में फैला हुआ है, जो पिछले तीन दशकों में भाजपा के गढ़ के रूप में उभरा है। वहीं शुक्रवार को होने वाले चुनावों में विपक्षी दल कांग्रेस भी यहां वापसी के लिए जोर लगा रहा है। सत्तारूढ़ भाजपा का कहना है कि उसने सामाजिक-राजनीतिक समीकरणों के अनुसार काम किया है और अपने गढ़ में बढ़त

हासिल की है, वहीं विपक्षी कांग्रेस का दावा है कि उसने अपनी गलतियों को सुधार लिया है और इस बार क्षेत्र में परिणाम अलग होंगे। एक राजनीतिक पर्यवेक्षक ने हालांकि दावा किया कि इस बार भी क्षेत्र में भाजपा का दबदबा कायम रहने की संभावना है। प्रदेश का मध्य क्षेत्र जिसे कुछ लोग मध्य भारत भी कहते हैं, में भोपाल और नर्मदापुरम राजस्व संभाग शामिल हैं।

बिलासपुर संभाग की सीटें भी महत्वपूर्ण

बिलासपुर। छत्तीसगढ़ विधानसभा चुनाव में शुक्रवार को जिन 70 सीटों पर मतदान होगा, उनमें बिलासपुर संभाग की वे 25 सीटें भी शामिल हैं, जो राज्य विधानसभा में लगभग एक तिहाई विधायक भेजती हैं। इन सीटों पर जीत के लिए कांग्रेस और भाजपा ने अपनी पूरी ताकत झोंक रखी है। राज्य के पांच संभागों में से एक मध्य क्षेत्र में स्थित बिलासपुर संभाग में सबसे अधिक 25 विधानसभा क्षेत्र हैं जो राज्य में यह फैसला करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकते हैं कि सत्ता की चाबी किसके हाथ लगेगी। बिलासपुर संभाग एक ऐसा क्षेत्र है जहां से कांग्रेस को 2018 के चुनाव



में अन्य जगहों के मुकाबले कम सीटें मिली थीं। 2018 में संभाग में 24 सीटें थीं, जिनमें से कांग्रेस ने 12 जबकि भाजपा ने सात सीटें जीती थीं।

राहुल गांधी आज पांच विस क्षेत्रों में करेंगे सभा

हैदराबाद। कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी शुक्रवार को चुनावी राज्य तेलंगाना में पांच विधानसभा क्षेत्रों में नुक्कड़ सभाओं को संबोधित करेंगे। कांग्रेस सूत्रों ने यह जानकारी दी। सूत्रों ने गुरुवार को बताया कि पूर्व कांग्रेस अध्यक्ष यहां राजीव गांधी अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे पर उतरेंगे और हेलिकॉप्टर से पिनापाका पहुंचेंगे, जहां वह एक नुक्कड़ सभा को संबोधित करेंगे। पिनापाका से वह नरसमपेट जाएंगे जहां वह विभिन्न कार्यक्रमों में दो से तीन घंटे बिताएंगे।

वहीं बसपा को दो और तत्कालीन अजीत जोगी के नेतृत्व वाली जनता कांग्रेस छत्तीसगढ़ (जे) को तीन सीटें मिली थीं।

राज्य में सारंगढ़-बिलासपुर के नाम से नए जिले के निर्माण के बाद, बिलासपुर सीट, जो पहले रायपुर संभाग में थी, बिलासपुर संभाग में शामिल कर दी गई। 2018 में बिलासपुर सीट कांग्रेस ने जीती थी। 2018 में इस क्षेत्र की दो सीटों पर जीत हासिल करने वाली बसपा ने इस बार गोंडवाना गणतंत्र पार्टी (जीओपी) के साथ गठबंधन किया है। राज्य में आम आदमी पार्टी भी मैदान में है।

करियर-काउंसिलिंग

मैनेजमेंट कोर्स कर देश के साथ-साथ विदेशों में भी करियर बना सकते हैं छात्र

सर्टिफिकेट मैनेजमेंट कोर्स
सर्टिफिकेट मैनेजमेंट प्रोग्राम्स विभिन्न विश्वविद्यालयों, स्थायत (ऑटोनोमस) संस्थानों और स्टैंडअलोन ट्रेनिंग सेंटर द्वारा पेश किए जाते हैं। प्रमुख मैनेजमेंट स्ट्रीम्स फाइनेंस, मानव संसाधन (एचआर), मार्केटिंग, आईटी, अंतरराष्ट्रीय व्यापार, ऑपरेशन्स, सप्लाय चैन मैनेजमेंट हैं। ये कोर्स 3-4 सप्ताह की अवधि के होते हैं।

डिप्लोमा व पीजी डिप्लोमा मैनेजमेंट कोर्स
टॉप डिप्लोमा और पीजी डिप्लोमा कोर्स बैंकिंग और फाइनेंस, सप्लाय चैन मैनेजमेंट, ऑपरेशन्स मैनेजमेंट, मार्केटिंग मैनेजमेंट, रिटेल प्रबंधन, इवेंट मैनेजमेंट जैसे प्रकारों में पेश किए जाते हैं। ये शॉर्ट टर्म करियर और एंटेड कोर्स हैं जो समय और पैसा दोनों बचाते हैं।

डॉक्टरेट मैनेजमेंट कोर्स
कई विश्वविद्यालय पीएचडी या रिसर्च और टीचिंग के अवसरों की तलाश कर रहे छात्रों को डॉक्टरेट की डिग्री प्रदान करते हैं। सामान्य स्पेशलाइजेशन में अकाउंटिंग, मार्केटिंग, फाइनेंस, ह्यूमन रिसोर्स मैनेजमेंट शामिल हैं।

बैचलर्स मैनेजमेंट कोर्स

- बैचलर ऑफ बिजनेस एडमिनिस्ट्रेशन
- बैचलर ऑफ होटल मैनेजमेंट
- बैचलर ऑफ मैनेजमेंट स्टडीज या बीएमएस कोर्स
- बीबीए एंटरप्रेनरशिप
- बीएमएस कोर्स
- बीबीए मार्केटिंग
- बीबीए इंटरनेशनल बिजनेस
- बीबीए लॉजिस्टिक
- बीबीए इन एविएशन
- बैचलर ऑफ बैंकिंग एंड इश्योरेंस

मास्टर्स मैनेजमेंट कोर्स

- एमआईएम
- एमएसबीए
- एमबीए इन लॉजिस्टिक एंड सप्लाय चैन मैनेजमेंट
- मास्टर इन ह्यूमन रिसोर्स मैनेजमेंट
- एमबीए
- मास्टर ऑफ इंजिनियरिंग मैनेजमेंट

एजुकेशन रिपोर्टर रजनीश प्रसाद
मैनेजमेंट कोर्स करना छात्रों के लिए के बेहतरीन विकल्प है। अगर आप अपना करियर फाइनेंस, इकोनॉमिक्स और मार्केटिंग जैसे विषयों में बनाना चाहते हैं, तो आपके लिए मैनेजमेंट कोर्स एक बेहतरीन विकल्प है। इस कोर्स में छात्रों को कार्य प्लेसमेंट और प्रोफेशनल प्रोजेक्ट्स को पूरा करने का अवसर मिलता है। कॉर्पोरेट जगत के मैनेजमेंट क्षेत्र में बढ़ती नौकरियों के चलते मैनेजमेंट कोर्स में युवा बढ-चढ़कर पढ़ाई करने के लिए इंटरेस्ट दिखा रहे हैं। मैनेजमेंट कोर्स आज के समय का सबसे लोकप्रिय कोर्स भी है। यह कोर्स आपको बाकि अन्य प्रोफेशनल मास्टर्स कोर्स से अलग स्टैंडआउट करा सकता है।



मुख्य स्पेशलाइजेशन

- फाइनेंस
- मार्केटिंग
- ऑपरेशन मैनेजमेंट
- इंटरनेशनल बिजनेस
- ह्यूमन रिसोर्स मैनेजमेंट
- बिजनेस एनालिटिक्स
- सप्लाय चैन मैनेजमेंट
- स्पॉट्स मैनेजमेंट
- रिटेल मैनेजमेंट
- कंसल्टेशन मैनेजमेंट
- इवेंट मैनेजमेंट
- हॉस्पिटैलिटी मैनेजमेंट

प्रवेश परीक्षाएं

- यूपीएसईई
- डीयू जेट
- आईपीयू सेट
- सेट
- एमपीएटी
- आईपीएमपीटी
- कैट
- मैट
- जेट
- सीमेट
- जीमेट
- एसएमपी

12वीं के बाद मैनेजमेंट कोर्स
बैचलर ऑफ बिजनेस एडमिनिस्ट्रेशन बैचलर ऑफ बिजनेस एडमिनिस्ट्रेशन यानि बीबीए तीन वर्षीय स्नातक कोर्स है, यह 12वीं के बाद किए जाने वाले मैनेजमेंट कोर्स के अंतर्गत आता है, जिसमें छात्रों में मार्केटिंग, फाइनेंस और एचआर आदि विषयों के बारे में पढ़ाया जाता है। भारत की विभिन्न कंपनियों में बीबीए ग्रेजुएट्स की मांग रहती है क्योंकि एक कंपनी के लिए मैनेजमेंट प्रोफेशनल की सख्त आवश्यकता होती है।

शैक्षिक योग्यता
बीबीए कोर्स में प्रवेश के लिए छात्रों को अंग्रेजी विषय के साथ 12वीं पास होना अनिवार्य है, इसके साथ ही वह छात्र जो बीबीए कोर्स में आवेदन करना चाहते हैं उन्हें 12वीं में कम से कम 50% अंकों के साथ पास होना अनिवार्य है। इसके अलावा उम्मीदवार की आयु 17 से 24 वर्ष के बीच होनी चाहिए।

नौकरी के अवसर
बीबीए कोर्स पूरा करने के बाद, आपको विभिन्न सेक्टर में जॉब के कई अवसर मिल सकते हैं। एक शुरुआती बीबीए ग्रेजुएट का वेतन लगभग 3 से 5 लाख रुपये प्रति वर्ष हो सकता है। इसके साथ ही अगर छात्र ने बीबीए करने के बाद एमबीए कोर्स पूरा कर लिया है, तो वह भारत के साथ ही विदेश में भी अच्छे पैकेज पर नौकरी का अवसर पा सकते हैं।

बैचलर ऑफ मैनेजमेंट स्टडीज (बीएमएस)
बैचलर ऑफ मैनेजमेंट स्टडीज तीन वर्ष का ग्रेजुएशन कोर्स है, इसमें छात्रों को बिजनेस और कॉर्पोरेट फर्म में इस्तेमाल की जाने वाली एडवांस्ड मैनेजमेंट स्किल को सिखाया जाता है, जिसमें सामान्य कॉर्पोरेट, ह्यूमन रिसोर्स, अर्थशास्त्र और बिजनेस स्टडीज जैसे विषय शामिल होते हैं।

शैक्षिक योग्यता
बीएमएस कोर्स में एडमिशन के लिए 12वीं में छात्रों को 50% अंक लाना अनिवार्य है। यह लगभग सभी विश्वविद्यालय और कॉलेज में एडमिशन के लिए अनिवार्य है। इसके अलावा भारत के कुछ शीर्ष कॉलेज बीएमएस कोर्स में एडमिशन के लिए प्रवेश परीक्षा आयोजित करते हैं और उस प्रवेश परीक्षा में छात्रों द्वारा किए गए प्रदर्शन के आधार पर एडमिशन किया जाता है।

कोर्स फीस
बीएमएस कोर्स को पूरा करने के लिए छात्रों को 1 से 2 लाख रुपये तक की फीस लग सकती है। इसके साथ ही कोर्स की फीस द्वारा चुने गए कॉलेज पर निर्भर करती है।

नौकरी के अवसर
बीएमएस कोर्स पूरा करने के बाद, छात्र विभिन्न सरकारी और प्राइवेट सेक्टर में नौकरी के अवसर पा सकते हैं। इन सेक्टर में उम्मीदवार बैंकर, वॉलेंटिरी स्पेशलिस्ट, बिजनेस डेवलपमेंट मैनेजर, अध्यापक, बिजनेस एनालिटिस्ट, फाइनेंस ऑफिसर और असिस्टेंट प्रोफेसर के रूप में काम कर सकता है।

बीबीए प्लस एमबीए इंटीग्रेटेड कोर्स
इंटीग्रेटेड कोर्स का मतलब है कि दो कोर्स को एक साथ करना। यह कोर्स भी 12वीं के बाद किया जाने वाले मैनेजमेंट कोर्स में शामिल है। बीबीए प्लस एमबीए कोर्स की अवधि 5 वर्ष की होती है जिसमें आपको बिजनेस, मैनेजमेंट और मार्केटिंग से संबंधित विभिन्न पहलुओं के बारे में विस्तार से सिखाया जाता है।

शैक्षिक योग्यता
बीबीए प्लस एमबीए इंटीग्रेटेड कोर्स में एडमिशन के लिए न्यूनतम 60% अंकों के साथ 12वीं पास होना अनिवार्य है। इस कोर्स में छात्रों के एडमिशन मैट्रिक और प्रवेश परीक्षा के आधार पर किए जाते हैं। यह पूरी तरह से कॉलेज पर निर्भर करता है कि वह मैट्रिक या प्रवेश परीक्षा में से किसके आधार पर एडमिशन की प्रक्रिया पूरी करते हैं। इसके साथ ही वह उम्मीदवार जो आरक्षित श्रेणी के अंतर्गत आते हैं उन्हें अंकों में 5% की छूट प्रदान की जाती है।

कोर्स फीस
बीबीए प्लस एमबीए इंटीग्रेटेड कोर्स की फीस अन्य मैनेजमेंट कोर्स की तुलना में अधिक होती है, अगर आप भारत के किसी शीर्ष कॉलेज से बीबीए प्लस एमबीए इंटीग्रेटेड कोर्स करते हैं तो इसकी फीस 10 से 20 लाख रुपये तक भी जा सकती है।

नौकरी के अवसर
यह कोर्स पूरा करने के बाद, छात्रों के पास देश विदेश की विभिन्न कंपनियों में नौकरी के बहुत से अवसर मिलेंगे, जहां छात्र अपनी मैनेजमेंट यात्रा की शुरुआत कर सकते हैं। इसके साथ ही अगर आपने भारत के किसी शीर्ष कॉलेज से पढ़ाई पूरी की है, तो आप आसानी से 5 से 15 लाख रुपये प्रति वर्ष की नौकरी पा सकते हैं।